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    3: ةصفح  تجربيدهم ي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (

  
ax]اگر - 1 , x)+ a)كدام است؟ xحداقل مقدار ،نباشداعداد حقيقي  كنندة يك بازة مشخص 1− )> 0   

1( 
a +

1
1   2( 

a
−
+
1
1   

 )4    صفر )3
a −

1
1  

  توپر وجود دارد؟ در شمارة دهم الگوي زير، چند دايرة - 2
1( 70  2( 75  
3( 81    4( 86 

حسابي  ترتيب سه جملة متوالي از يك دنبالة به توانند پنجم و جملة هشتم مي جملة دوم، دو برابر جملةسه برابر غيرثابت،  هندسي در يك دنبالة - 3
  ها است؟ ترين آن ترين اين سه عدد چند برابر كوچك باشند. بزرگ

1( 3  2( 6   3( 2   4( 9  

ˆ، حاصل عبارتABCةالزاوي در مثلث قائم - 4 ˆˆ(sin A sin B sin C)+ +2 2 2   ؟كدام است 10
1( 32 2( 88  3( 1024  4( 1048 

نردبان با سطح  ، زاويةدلخواه ما به دليل دسترسي نداشتن به نقطةدهد ا نسبت به سطح زمين به ديواري تكيه مي 045را با زاويةشخصي نردباني  - 5
دست يابد. طول نردبان كدام است؟متر بالاتر از حالت قبلي  6تواند به ارتفاعي به اندازة  دهد و با اين كار مي افزايش مي 015زمين را

( a a)
a a

= + +
+ −

1 1
1

   

1( ( )+6 3 2   2( ( )+12 3 2   
3( ( )−6 3 2     4( ( )−12 3 2  

sinاگر - 6 cosα× α > cotو 0 sinα× α <   در كدام ناحيه قرار دارد؟ αزاويةباشد، انتهاي كمان  0
  ربع دوم )2  ربع اول )1
 ربع چهارم )4    سوم ربع )3

yخط - 7 mx= +
7
8

sinسازد. اگر مي αةزاوي ها با جهت مثبت محور طول  cos
sin cos

α + α
=

α − α
2 33

Aاين خط از نقطةباشد و  
k

3
 kمقدار عبور كند، 5

  كدام است؟
1( 1 2( 25/1  3( 5/1  4( 75/1 

cotناحية رنگي، جواب نامعادلة، دايرة مثلثاتيدر كدام  - 8 x(sin x cos x)− >2 2   دهد؟ را نشان مي 0

1(   2(   

3(     4(  

Aسوم معكوس عبارت ريشة - 9 + −=
3 3 3

3
192 3000 1029

81
3چند برابر    است؟ 21

1( 3 49  2( 3 7  3(  3
1
49

  4( 3
1
7

 

tanاگر - 10 cos b ,tan cos aθ − θ = − θ + θ = −2 2 2 22 1 2 a)است؟ درستكدام گزينه آنگاه باشند،  1 b)≠   
1( a b− =2 2 1  2( a b+ =2 2 1   3( a b− =2 2 4   4( a b+ =2 2 4  

45
0

45
0

450

450

دقيقه 30  ) عادي1رياضي (

مجموعه، الگو و دنباله/ مثلثات / 
  هاي جبري هاي گويا و عبارت توان

تا  3و فصل  2، فصل 1فصل
  پايان ريشه و توان

  53تا  1هاي  صفحه

(1) (2) (3)
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    4: ةصفح  تجربيدهم ي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (

Aعضو و 15داراي  Bعضو و مجموعة 20داراي  Aمجموعة - 11 B  باشد. چند عضو دقيقاً به يكي از دو مجموعة عضو مي 30دارايA ياB  تعلق
  دارد؟

1( 15  2( 20  
3( 25    4( 10 

tحاصل، ntامnةحسابي با جمل در دنبالة - 12 t t+ −6 9 45 7 3
  كدام است؟ 3

1( t253   2( t93   
3( t83     4( t243  

  كدام است؟ y3و x3اند. مجذور واسطة هندسي حسابيسه جملة متوالي از دنبالة  yو x ،1اعداد - 13

1( 3  2( 81   3( 1
9

   4( 9  

  باشد، جملة هشتم اين دنباله كدام است؟ 100 برابر با هندسي دنبالةضرب پانزده جملة اول از يك  اگر حاصل - 14

1( 15100  2( 100
15   3( 15100   4( 100  

)Aةنقط - 15 , )−
2 2

2 را نسبت  Aةبرسيم و بار ديگر نقط Bةدهيم تا به نقط پادساعتگرد حركت مي  090اندازة  به مثلثاتي يكبار را روي دايرة 2
  است؟ چند واحد مربع ABCبرسيم. مساحت مثلث Cكنيم تا به نقطه  اول و سوم قرينه مي ساز ناحية به نيم

1( 2   2( 1   
3( 2     4( 4  

acosاگر - 16 x
a

=
+ 2
2

1
  كدام است؟ aمحدودة تغييرات آنگاه باشد، 

1( ( , )−1 1   2( ( , )∞0   
3( ( , )−∞ 0     4( ( , )−∞ +∞  

  تواند باشد؟ كدام گزينه مي bو aشرايط زير را داريم.  bو aةبراي دو زاوي - 17
)sina sinb
)cosa cosb
)sinb cosb

>
<
<

1
2
3

   

1( b = aو 040 = 0140   2( b = aو 070 = 0200  
3( b = aو 070 = 0110    4( b = aو 0250 = 0200 

Oمثلثاتي غيراستاندارد به مركز شكل زير يك دايرة - 18
α
β

صورت به 030با زاوية متناظر Aكه مختصات نقطة باشد در صورتي مي Rو شعاع 

A −2 3 3
4

Bصورت به 0240زاوية متناظر با Bو مختصات نقطة 
−

−

5
2 2 3

Rαباشد، حاصل  + β   كدام است؟ +

1( 5  
2( 3  
3( 4  
4( 2 

  )تعريف شده هستند. ها عبارتهاي زير اتحاد هستند؟ ( تساويچه تعداد از  - 19

sinالف)  x cos x+ =2 23 3 tanب)   1 x cos x
tan x

−
= −

+

2
2

2
1 2 1
1

tanج)          x cot x+ =2 2 2   

1( 2  2( 3  
 1 )4    صفر )3

5−عدد - 20   قرار دارد؟صحيح بين كدام دو عدد  641
  -4و  - 3 )2  -3و  - 2 )1
 -6و  - 5 )4    -5و  - 4 )3

30

30

A

B

O
0

0
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    5: ةصفح  تجربيدهم ي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (

  
ax]اگر - 21 , x)+ a)كدام است؟ xحداقل مقدار، نباشدكنندة يك بازة اعداد حقيقي  مشخص 1− )> 0   

1( 
a +

1
1   2( 

a
−
+
1
1   

 )4    صفر )3
a −

1
1

 

  است؟ درستقطعاً  Bو Aبراي دو مجموعةهاي زير  چه تعداد از گزاره - 22
Aنامتناهي باشند، Bو Aاگرالف)  B−  ًمتناهي است.قطعا  

Aنامتناهي باشند، Bو Aب) اگر B′   قطعاً متناهي است. −′

Aد،نامتناهي باش Bومتناهي  Aج) اگر B′−  ًمتناهي است.قطعا  

1( 3  2( 2  

 صفر )4    1 )3

,حسابي در دنبالة - 23 , , , ...,2 5 8 11 اگر اين دنباله را بدون توجه به اول . سازيم اي جديد مي و (با همين ترتيب) دنبالهرا جدا كرده  فرد، اعداد اول 29

  كدام است؟ بيستم دنبالة جديد ت ادامه دهيم، جملةبودن ساير جملا
1( 89  2( 119  

3( 109    4( 59 

ترتيب سه جملة متوالي از يك دنبالة حسابي  توانند به جملة دوم، دو برابر جملة پنجم و جملة هشتم ميسه برابر در يك دنبالة هندسي غيرثابت،  - 24

  ها است؟ ترين آن ترين اين سه عدد چند برابر كوچك اشند. بزرگب
1( 3   2( 6   

3( 2     4( 9 

  باشد. جملة اول كدام است؟ مي 20و مجموع اعداد رديف زوج  8دهند. مجموع اعداد رديف فرد  هندسي مي چهار عدد تشكيل دنبالة - 25

1( 8
21   2( 32

29   

3( 8
29     4( 32

21  

ˆ، حاصل عبارتABCالزاوية در مثلث قائم - 26 ˆˆ(sin A sin B sin C)+ +2 2 2   كدام است؟ 10
1( 32  2( 88  

3( 1024    4( 1048 

دهد اما به دليل دسترسي نداشتن به نقطة دلخواه، زاوية نردبان با سطح  نسبت به سطح زمين به ديواري تكيه مي 045شخصي نردباني را با زاوية - 27

متر بالاتر از حالت قبلي دست يابد. طول نردبان كدام است؟ 6تواند به ارتفاعي به اندازة  دهد و با اين كار مي افزايش مي 015زمين را

( a a )
a a

= + +
+ −

1 1
1

   

1( ( )+6 3 2   2( ( )+12 3 2   

3( ( )−6 3 2     4( ( )−12 3 2  

دقيقه 30  موازي - )1رياضي (

مجموعه، الگو و دنباله/ 
 مثلثات 

تا پايان  2و فصل  1فصل 
 دايره مثلثاتي

 41تا  1هاي صفحه
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    6: ةصفح  تجربيدهم ي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (

sinاگر - 28 cosα× α > cotو 0 sinα× α <   در كدام ناحيه قرار دارد؟ αباشد، انتهاي كمان زاوية 0

  ربع دوم )2  ربع اول )1

 ربع چهارم )4    ربع سوم )3

yخط - 29 mx= +
7
sinسازد. اگر مي αها زاوية با جهت مثبت محور طول 8 cos

sin cos
α + α

=
α − α

2 Aباشد و اين خط از نقطة 33
k

3
 kعبور كند، مقدار 5

  كدام است؟

1( 1  2( 25/1  

3( 5/1    4( 75/1 

cotناحية رنگي، جواب نامعادلة، كدام دايرة مثلثاتيدر  - 30 x(sin x cos x)− >2 2   دهد؟ را نشان مي 0

1(   2(   

3(     4(  

Aعضو و 15داراي  Bعضو و مجموعة 20داراي  Aمجموعة - 31 B  چند عضو دقيقاً به يكي از دو مجموعةباشد.  عضو مي 30دارايA ياB  تعلق

  دارد؟

1( 15  2( 20  

3( 25    4( 10 

  در شمارة دهم الگوي زير، چند دايرة توپر وجود دارد؟ - 32

1( 70  2( 75  

3( 81    4( 86 

t، حاصلntامnدر دنبالة حسابي با جملة - 33 t t+ −6 9 45 7 3
  كدام است؟ 3

1( t253   2( t93   

3( t83     4( t243  

  كدام است؟ y3و x3اند. مجذور واسطة هندسي سه جملة متوالي از دنبالة حسابي yو x ،1اعداد - 34

1( 3   2( 81   

3( 1
9     4( 9  

45
0

45
0

450

450

(1) (2) (3)
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    7: ةصفح  تجربيدهم ي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (

  باشد، جملة هشتم اين دنباله كدام است؟ 100ضرب پانزده جملة اول از يك دنبالة هندسي برابر با  حاصلاگر  - 35

1( 15100   2( 100
15   

3( 15100     4( 100 

CDداريم  ،ABCDدر لوزي - 36 =
7
2

cosˆو  A =
3
7

  مساحت لوزي كدام است؟ ؛

1( 7 10
2   2( 7 10   

3( 7
2

     4( 7  

)Aنقطة - 37 , )−
2 2

2 را نسبت  Aبرسيم و بار ديگر نقطة Bدهيم تا به نقطة پادساعتگرد حركت مي  090اندازة  را روي دايرة مثلثاتي يكبار به 2

  چند واحد مربع است؟ ABCبرسيم. مساحت مثلث Cكنيم تا به نقطه  ساز ناحية اول و سوم قرينه مي به نيم

1( 2   2( 1   

3( 2     4( 4  

اگر بيشترين و كمترين مقدار عبارت - 38
a b cos x+

a)باشد، حاصل 1و  2ترتيب  بهمتغير است،  xوقتي 2 b)−2 كدام است؟(a,b )> 0   

1( 7
2   2( 11

4   

3( 7
4     4( 11

2  

  تواند باشد؟ كدام گزينه مي bو aشرايط زير را داريم.  bو aبراي دو زاويه - 39

)sina sinb
)cosa cosb
)sinb cosb

>
<
<

1
2
3

   

1( b = aو 040 = 0140   2( b = aو 070 = 0200  

3( b = aو 070 = 0110    4( b = aو 0250 = 0200 

Oشكل زير يك دايرة مثلثاتي غيراستاندارد به مركز - 40
α
β

صورت به 030متناظر با زاوية Aكه مختصات نقطة باشد در صورتي مي Rو شعاع 

A −2 3 3
4

Bصورت به 0240متناظر با زاوية Bو مختصات نقطة 
−

−

5
2 2 3

Rαباشد، حاصل  + β   كدام است؟ +

1( 5 

2( 3  

3( 4  

4( 2  30

30

A

B

O
0

0
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 8: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آذر 18آزمون  - )3(پروژة 

 

 

 

 ؟در رابطه با دستگاه گوارش انسان صحيح است ،چند مورد از مطالب داده شده - 41
  شود.  در هنگام بلع از ورود مواد غذايي به دستگاه تنفس جلوگيري مي ،زبان كوچك و برچاكنايرو به بالاي الف) با حركت 
  شود. اي در گوارش تمامي مواد غذايي ايجاد مي اختلال گسترده ،شدن مجراي مشترك صفرا و پانكراس ب) در اثر بسته

  شود. لوله مي pHقبل از محل گوارش نهايي مواد وجود دارد، با ترشح بيكربنات به درون خون باعث افزايش بلافاصله  ج) بخشي كه در لولة گوارش
  شود. از به آنزيمي فعال ميس شيموجب تبديل نوعي پ صورت غيرمستقيم به ،رمونترشح نوعي هود) معده با 

  باشد. كننده در فرايند گوارش مي هاي شركت هـ) سياهرگ باب تنها حاوي خون اندام
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ؟بيان شده است نادرستيبا توجه به شكل مقابل، كدام گزينه به  - 42
  در ملخ، قادر به ترشح آنزيم براي گوارش شيميايي نيست. Aبخش ) 1
  دهد.  در گاو، تا حدودي جذب آب غذا را انجام مي Bبخش ) 2
   دهد.  خوار انجام مي ، گوارش مكانيكي مواد غذايي را در پرندة دانهCبخش ) 3
  هايي براي ترشح بيكربنات است.  در انسان، شامل غده Bبخش ) 4

 …خورند  افرادي كه كمتر از نياز بدن غذا مي …در افراد مبتلا به سلياك  - 43
  كند.   كاهش شديدي پيدا مي ،رودة باريك كه در تماس با كيموس استهمانند ـ ميزان مساحت داخلي ) 1
تـوان از پيشـرفت نـامطلوب وضـعيت جسـمي در فـرد        بدون تغيير رژيم غـذايي مـي   ،يير در مقدار مصرف مادة غذاييبرخلاف ـ در اثر تغ ) 2

  جلوگيري كرد. 
  .، به يك شكل قابل مشاهده استبه اين بيماري در بدن همة افراد مبتلاشود كه  ديده ميبرخلاف ـ علائمي ) 3
و بسياري از مواد مغذي مورد نياز بـدن وارد محـيط   كند  كاهش پيدا مي طبيعيحالت  نسبت به ميزان ورود مواد مغذي به خونهمانند ـ  ) 4

  شود. داخلي نمي
 …شود كه  مي قسمتيوارد  ،مواد است اصلي جذبمحل خروج از بخشي از لوله گوارش كه در ملخ غذا پس از  ،انساندر  - 44

  را دارد. هاي زيستي  همة مولكولده هاي خود به تنهايي توانايي توليد زيرواحدهاي سازن با كمك آنزيم) 1
  .باشد ميجذب تمامي مواد محل ) 2
  شود. ها بوده و حركات آن آهسته انجام مي محل جذب آب و يون) 3
  . باشد در آن قابل مشاهده ميانواع حركات لولة گوارش  از هر دو نوع) 4

 ؟كند تكميل مي نادرستيعبارت زير را به ، از موارد زير چه تعداد - 45
  »…مخاط روده باريك  …مخاط معده  …فعال موجود در  ةياختهر «

  شود. هاي بزرگ ديوارة آن قسمت ديده مي بخش زير ـ در ساختار چينهاي  ياخته ـ برخلاف ينزيرلاية ) الف
  تأثير مستقيم دارد. ويژه آن منطقه pHهاي حلقوي بخش ـ در ايجاد  چينهاي  ياختههاي برجسته ـ همانند  چين) ب
  ها براي تجزيه مواد نقش مستقيم دارد.  هاي بزرگ بخش ـ در توليد انواعي از آنزيم هاي موجود در چين هاي ـ همانند ياخته حفره) ج
  رساند. لوله گوارش مي فضاي درونيترشحات خود را به  ،در عمق غدد ـ از طريق يك مجراي مستقلهاي موجود  عمق غدد ـ برخلاف ياخته) د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدف)1( شناسي زيستهاي  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدفآزمون قبل 10چند از 

 

 دقيقه 20  عادي -  )1شناسي (زيست

دنياي زنده/گوارش و جذب مواد/ 
  تبادلات گازي

  تا  3و فصل  2، فصل 1فصل 
  اي پايان بخش مبادله

  38تا  1هاي  صفحه

www.kanoon.irforum.konkur.in

www.konkur.in



 9: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401 آذر 18آزمون  - )3(پروژة 

 

 ؟است درستناعبارت زير براي تكميل كدام گزينه،  - 46

  »…از بخشي قرار دارد كه  … بلافاصله شود، مي … ها در آن گوارش شيميايي پروتئين بخشي از لولة گوارش انسان كه«
   د.نپرداز ن ميهاي غدد آن به ترشح موسي هاي آن همانند برخي ياخته هاي حفره بعد ـ ياختهـ  كامل) 1
  كند. ها در آن فراهم مي ) آغاز ـ قبل ـ برخي ترشحات كبدي وارد شده به آن، شرايط را براي فعاليت آنزيم2
  كند. اي شركت نمي هاي حلقوي آن، لاية ماهيچه ) كامل ـ بعد ـ در ساختار چين3
  دارد.اي  هسته اي و تك هاي چندهسته اي آن، ياخته ) آغاز ـ بعد ـ لاية ماهيچه4

 باشد؟ ميصحيح  كند، كدام گزينه را به صورت درست يا نادرست تكميل ميعبارت زير تعداد مواردي كه با توجه به  - 47

  »…هاي پوششي مخاط معده  ياخته«
  اي آن، بيش از دو نوع هستند.  ماهيچه ةهاي لاي الف) همانند ياخته
  هستند. هاي بافت پوششي مري متفاوت  ها با ياخته ب) در تعداد لايه

  دهند.  يابي حيات را تشكيل مي ج) سطح پنجم از سطوح سازمان
  خوني منجر شود. د) يك فرد در صورت آسيب، ممكن نيست به كم

  هاي روده بزرگ برابر است. هاي غلط با تعداد قسمت تعداد عبارت) 1
  ر است.هاي صحيح با تعداد مجاري ارتباطي لوزالمعده با روده باريك براب تعداد عبارت) 2
  اي بلافاصله قبل از بنداره انتهاي معده برابر است. هاي ماهيچه هاي غلط با تعداد لايه تعداد عبارت) 3
  در ساختار پرزها برابر است.  ها رگهاي صحيح با تعداد انواع  تعداد عبارت) 4

 .دارد …شناسان امروزي  با زيست …ارسطو از نظر  هاي و يافته اعتقاد - 48

  تفاوت -وا از چند نوع گاز و ثابت بودن تركيبات شيميايي آن در هواي بازدمي نسبت به دمي مخلوط بودن ه) 1
  شباهتـ  در زمستان متفاوت بودن دماي هواي وارد شده به دستگاه تنفسي و هواي خارج شده از آن) 2
  شباهتلوكز ـ گ تجزيةدر نتيجه  ATPتأمين انرژي لازم براي توليد مولكول ) 3
  ـ تفاوت به شكل كاملاً صحيح توجيه ارتباط بين دستگاه گردش خون و دستگاه تنفس) 4

 ؟ايراد علمي وجود دارد ،باشد در چند رديف از جدول زير كه مقايسه بين نايژه اصلي راست و چپ مي - 49

  نايژه اصلي چپ  نايژه اصلي راست  رديف
  تر نازك  قطورتر  1
  تر كوتاه  تر طويل  2
  بيشتر در واحد سطح تراكم غضروف  كمتردر واحد سطح تراكم غضروف   3
  هاي غضروفي كامل حلقه  هاي غضروفي كامل حلقه  4

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ؟صحيح است ،كدام گزينه در ارتباط با نوعي مجراي تنفسي كه در اتصال با مري قرار دارد - 50

  هاي ترشح كننده وجود دارد. ياخته ،ترين لاية ديوارة خود و لاية مجاور آن در داخلي) 1
  شود. در عقب مري قرار دارد و در ابتداي خود بخشي دارد كه مانع ورود غذا به مجراي تنفسي ميرو،  از نماي روبه) 2
  پايه قرار دارند. يدار بر روي غشا هاي مژك در بافت پوششي ديوارة خود فقط ياخته) 3
  باشد.  ديوارة مري در تماس مستقيم مي اي آن با لاية ماهيچه اي لاية ماهيچه) 4
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 دهد كه ............يابي حيات، سطحي را نشان مي سطوح سازمان ازشكل مقابل  - 51

 .شده است) از چند بافت مختلف تشكيل 1

  باشد.هاي خود مي ) فاقد راكيزه در ياخته2

  .آمده استد وجو از همكاري چند ياختة مشابه بهتنها ) 3

  باشد.دنا مي اطلاعات) فاقد توانايي رشد بر اساس 4

 كند؟  درستي تكميل مي زير را به عبارت ،چند مورد - 52

  » اند. هاي غشايي از نظر ........... با يكديگر شباهت دارند، اما از نظر ........... با يكديگر متفاوت در يك ياختة جانوري، انواع پروتئين«

  نياز به صرف انرژي براي ايفاي نقش خود  -داقل يك لاية فسفوليپيدي غشاالف) تماس با ح

  ها  اي از كربوهيدرات اتصال داشتن با زنجيره -ها ساختاري آن هايب) نوع واحد

  توانايي عبور دادن مواد از منافذ خود  -ها ج) تماس با مايع اطراف ياخته

  زندة ساختار خودهمة عناصر سا -د) توانايي انتقال مواد در عرض غشا

1 (4          2 (3                         3 (2                    4 (1  

   ...........گفت  توان نمياي اندك در بدن انسان،  در رابطه با نوعي بافت با فضاي بين ياخته - 53

    شود.  هاي بدن يافت مي ها در دستگاه ) همانند ساير انواع بافت1

  هاي اين بافت به يكديگر نقش دارد.  زير اين بافت، در اتصال ياخته ) غشاي پاية موجود در2

  است.   ) اين بافت در مجاري درون بدن فقط در يك لايه سازمان يافته3

  باشد. هاي سطحي داراي شكل متفاوتي مي ياخته نسبت بههاي عمقي اين بافت،  ياخته  ) در مري،4

 است؟ نادرستدهندة سه بخش از لولة گوارش انسان است،  كدام گزينه با توجه به شكل مقابل كه نشان - 54

 هاي ترشح كنندة گليكوپروتئين موسين است.  ، داراي ياخته»1«، همانند اندام »2«) اندام 1

  ، فقط در قسمت انتهايي خود توسط پردة صفاق احاطه شده است. »2«اندام  همانند» 1«) اندام 2

  اند. اي اندك داراي فضاي بين ياخته» 3«همانند اندام » 1«ام سطح دروني انددر هاي موجود  ) ياخته3

  اي و با توانايي انقباض را مشاهده كرد.  هاي چندهسته توان ياخته ، مي»3«و » 2«هاي  برخلاف اندام» 1«) در اندام 4

 كند؟  تكميل مي نادرستيبا توجه به شكل مقابل، كدام گزينه عبارت زير را به  - 55

 ».............توانند  مي............. هاي سازندة بخش  ياخته............. دة بخش هاي سازن ياخته«

 . بخشي از انرژي خود را به صورت گرما از دست دهند -2 -، همانند4) 1

  فضاي دروني لولة  گوارش شوند.  pHبا توليد نوعي ماده سبب تغيير  -1 -، همانند3) 2

  . نقش داشته باشدهاي موجود در غذا  تجزيه پروتئين دربا توليد نوعي آنزيم گوارشي  -5 -برخلاف، 1) 3

  ها را به صورت فعال توليد كنند.  كنندة كربوهيدرات تجزيه  آنزيم -2 -، برخلاف4) 4

 ه اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد.پاسخ دادن ب-)آشنا(آزمون 
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(a) (b)

 تركيبات خارج شده از ........... همانند تركيبات خارج شده از ........... - 56

  كنند.   بزرگ، قبل از خروج در همان بخش گوارش شيميايي و فيزيكي پيدا مي ةباريك به رود ةرود -ق) دهان به سمت حل1

  هاي زيستي هستند.   باريك، همگي فاقد توانايي آبكافت مولكول ةمعده به رود -) مجراي مشترك پانكراس و صفرا2

  باشد.  بافت پوششي چندلايه ميبا لايه مخاطي داراي  تماسمري به معده، در  -باريك ة) معده به رود3

 اند. اي عبور پيدا كرده هستههاي داراي ماهيچة چند مخرج، فقط از بنداره -) مري به معده4

 چند مورد از موارد زير صحيح هستند؟ - 57

 داشته باشد. را اي  ياخته اي و درون ياخته گوارش برونهر دو نوع تواند  الف) جانوري كه حفرة گوارشي دارد، مي

  شود.  شود و واكوئول دفعي از منفذ دفعي، خارج مي واكوئول غذايي از حفرة دهاني وارد مي ،ر پارامسيب) د

  ج) كرم كدو همانند هيدر يك منفذ براي ورود و خروج مواد دارد. 

  هاي معده قرار دارد.  معده بين معده و كيسه د) در لولة گوارش ملخ، پيش

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

، محلول آب a، اگر در ظرف شود استفاده مياكسيد در هواي دمي و بازدمي  دي تگاه زير كه براي بررسي مقدار نسبي گاز كربنبا توجه به دس - 58

 بلو قرار دهيم، كدام عبارت صحيح است؟  تيمول محلول برم bآهك و در ظرف 

 شود.   ها تغيير رنگ داده و شيري مي ز ظرف) ابتدا مايع درون يكي ا1

  شود.  ها مي وارد ريهبه مقدار مساوي  bو  aهاي  ) در حين دم، هواي ظرف2

   شود. مشاهده مي b) طي بازدم، مقداري حباب ريز در اطراف لولة بلند ظرف 3

  كند. عبور مي (b)از درون ظرف طور عمده  به) طي دم، هوا 4

 كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به - 59

  ..........»بخشي كه در شكل مقابل، با علامت سؤال مشخص شده است، .......... ساختاري كه .......... آن قرار دارد، «

 هاي غضروفي شبيه به نعل اسب است.  داراي حلقه -شدن  محل دو شاخه بعد از -) همانند1

 داراي چهار لايه در ساختار ديوارة خود است.  -بلافاصله در پشت -) همانند2

 به ساختاري شبيه به خوشة انگور اتصال مستقيم دارد.  -در ابتداي -) برخلاف3

 دارد.  مسير عبور هوا را باز نگه مي -در ابتداي -) برخلاف4

 كنند؟ كامل مي نادرستيكدام موارد عبارت زير را به  - 60

  ..........»هاي  اي دستگاه تنفس انسان، گروهي از ياخته در بخش مبادله«

  پردازد. الف) سنگفرشي ديوارة حبابك، به ترشح عامل سطح فعال مي

  كنند. مشتركي استفاده مي ةب) پوششي در حبابك و مويرگ از غشاي پاي

  راند. انتهايي، با حركت ضرباني خود، مواد را به سوي حلق ميج) نايژك 

  »ج«و » ب«، »الف) «4  »ب«و » الف) «3  »ج«و » ب) «2  »ج«و » الف) «1
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 در رابطه با دستگاه گوارش انسان صحيح است؟ ،چند مورد از مطالب داده شده - 61

در هنگام بلع از ورود مواد غذايي به دسـتگاه تـنفس    ،و برچاكناي زبان كوچكرو به بالاي الف) با حركت 
  شود.  جلوگيري مي

  شود. اي در گوارش تمامي مواد غذايي ايجاد مي اختلال گسترده ،ب) در اثر بسته شدن مجراي مشترك صفرا و پانكراس
  شود. لوله مي pHترشح بيكربنات به درون خون باعث افزايش  ج) بخشي كه در لولة گوارش بلافاصله قبل از محل گوارش نهايي مواد وجود دارد، با

  شود. از به آنزيمي فعال ميس شموجب تبديل نوعي پي صورت غيرمستقيم رمون، بهد) معده با ترشح نوعي هو
  باشد. كننده در فرايند گوارش مي هاي شركت هـ) سياهرگ باب تنها حاوي خون اندام

1 (1  2( 2  3 (3  4 (4  
 بيان شده است؟ نادرستيبا توجه به شكل مقابل، كدام گزينه به  - 62

  در ملخ، قادر به ترشح آنزيم براي گوارش شيميايي نيست. A) بخش 1
  دهد.  در گاو، تا حدودي جذب آب غذا را انجام مي B) بخش 2
   دهد.  خوار انجام مي ، گوارش مكانيكي مواد غذايي را در پرندة دانهC) بخش 3
  هايي براي ترشح بيكربنات است.  در انسان، شامل غده B) بخش 4

 …خورند  افرادي كه كمتر از نياز بدن غذا مي …در افراد مبتلا به سلياك  - 63

  كند.   كاهش شديدي پيدا مي ،حت داخلي رودة باريك كه در تماس با كيموس است) همانند ـ ميزان مسا1
تـوان از پيشـرفت نـامطلوب وضـعيت جسـمي در فـرد        بدون تغيير رژيم غـذايي مـي   ،) برخلاف ـ در اثر تغيير در مقدار مصرف مادة غذايي 2

  جلوگيري كرد. 
  . به اين بيماري، به يك شكل قابل مشاهده استدر بدن همة افراد مبتلاشود كه  ) برخلاف ـ علائمي ديده مي3
كند و بسياري از مواد مغذي مورد نياز بـدن وارد محـيط    كاهش پيدا مي طبيعينسبت به حالت  ميزان ورود مواد مغذي به خون) همانند ـ  4

  شود. داخلي نمي
 …شود كه  مي قسمتيوارد  است،مواد  محل اصلي جذبخروج از بخشي از لوله گوارش كه در ملخ غذا پس از  ،در انسان - 64

  را دارد. هاي زيستي  همة مولكولهاي خود به تنهايي توانايي توليد زيرواحدهاي سازنده  ) با كمك آنزيم1
  .باشد ميجذب تمامي مواد محل ) 2
  شود. ها بوده و حركات آن آهسته انجام مي ) محل جذب آب و يون3
  . باشد آن قابل مشاهده مي درانواع حركات لولة گوارش  از ) هر دو نوع4

 كند؟ تكميل مي نادرستيعبارت زير را به چه تعداد از موارد زير،  - 65

  »…مخاط روده باريك  …مخاط معده  …فعال موجود در  ةهر ياخت«
  شود. هاي بزرگ ديوارة آن قسمت ديده مي بخش زير ـ در ساختار چينهاي  ياخته ـ برخلاف ينزيرلاية ) الف
  ويژه آن منطقه تأثير مستقيم دارد. pHهاي حلقوي بخش ـ در ايجاد  چينهاي  ياختهه ـ همانند هاي برجست ) چينب
  ها براي تجزيه مواد نقش مستقيم دارد.  هاي بزرگ بخش ـ در توليد انواعي از آنزيم هاي موجود در چين هاي ـ همانند ياخته ) حفرهج

  رساند. لوله گوارش مي فضاي درونيترشحات خود را به  ،هاي موجود در عمق غدد ـ از طريق يك مجراي مستقل هد) عمق غدد ـ برخلاف ياخت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 دقيقه 20  موازي -  )1شناسي (زيست

دنياي زنده/گوارش و جذب مواد
   2و فصل  1فصل 
  32تا  1هاي  صفحه
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 ؟است نادرستعبارت زير براي تكميل كدام گزينه،  - 66

  »…دارد كه  از بخشي قرار … بلافاصله شود، مي … ها در آن گوارش شيميايي پروتئين بخشي از لولة گوارش انسان كه«
   پردازند. هاي غدد آن به ترشح موسين مي هاي آن همانند برخي ياخته هاي حفره بعد ـ ياختهـ  كامل) 1
  كند. ها در آن فراهم مي ) آغاز ـ قبل ـ برخي ترشحات كبدي وارد شده به آن، شرايط را براي فعاليت آنزيم2
  كند. اي شركت نمي هيچههاي حلقوي آن، لاية ما ) كامل ـ بعد ـ در ساختار چين3
  اي دارد. هسته اي و تك هاي چندهسته اي آن، ياخته ) آغاز ـ بعد ـ لاية ماهيچه4

 باشد؟ ميصحيح  كند، كدام گزينه را به صورت درست يا نادرست تكميل ميعبارت زير تعداد مواردي كه با توجه به  - 67

  »…هاي پوششي مخاط معده  ياخته«
  اي آن، بيش از دو نوع هستند.  ماهيچه ةهاي لاي الف) همانند ياخته
  هاي بافت پوششي مري متفاوت هستند.  ها با ياخته ب) در تعداد لايه

  دهند.  يابي حيات را تشكيل مي ج) سطح پنجم از سطوح سازمان
  خوني منجر شود. د) يك فرد در صورت آسيب، ممكن نيست به كم

  بزرگ برابر است.هاي روده  هاي غلط با تعداد قسمت ) تعداد عبارت1
  هاي صحيح با تعداد مجاري ارتباطي لوزالمعده با روده باريك برابر است. ) تعداد عبارت2
  اي بلافاصله قبل از بنداره انتهاي معده برابر است. هاي ماهيچه هاي غلط با تعداد لايه ) تعداد عبارت3
  برابر است. در ساختار پرزها  ها رگهاي صحيح با تعداد انواع  ) تعداد عبارت4

 …قطعاً  …هر انسان سالم،  ةدر معد - 68

  شود. سازند كه سبب قليايي شدن فضاي دروني معده مي اي را مي معدني ـ ماده ةترشح كننده ماد يها ياخته) 1
  اند. هسته خود جاي داده قطب مجاورخود را در  يهاي گوارشي ـ تركيبات ترشح آنزيم ةهاي ترشح كنند ياخته) 2
  .اند هم پيوستن آمينواسيدها به وجود آمده از به كه توانند موادي را توليد كنند معده ـ مي ةغدد به حفر يها ن ياختهتري نزديك) 3
  غدد معده ـ در تشكيل لايه چسبنده موجود بر سطح مخاط معده نقش مهمي دارد.  يها بزرگترين ياخته) 4

 ؟كند تكميل مي نادرستي عبارت زير را بهكدام گزينه  - 69

  »…د نتوان مي … هاي ياختهد ترشح شده از موا«
  د.نهاي پوششي غدد بزاقي نيز توليد شو پوششي سطحي معده ـ در ياخته) 1
  د. نگوارشي شو ةلول يها كناري معده ـ باعث فعال شدن گروهي از آنزيم) 2
  د.نها شو چربي ةهاي تجزيه كنند كبد ـ باعث فعال شدن مهمترين آنزيم) 3
  د.ندرون روده باريك شو pHهاي غيرمخاطي، باعث افزايش  ريك ـ با تأثير بر ياختهبا ةپوششي رود) 4

 ؟كند زير را به شكل صحيحي تكميل ميعبارت  ،موارد زيرچه تعداد از  - 70

  »…بخشي از معده نشخواركنندگان كه غذاي «

  شود.  اي غذا محسوب مي بور سه مرحلهكند، محلي براي ع نيمه جويده را از نگاري دريافت مي) الف
  كند. دهد، مستقيماً از مري غذا را دريافت مي كاملاً جويده را به شيردان انتقال مي) ب
  كند.  دهد، همواره از سيرابي غذا دريافت مي نيمه جويده را به هزارلا انتقال مي) ج
  شود.  روبي سلولز در دو مرحله محسوب ميكند، محلي براي گوارش ميك كاملاً جويده را از مري دريافت مي) د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 دهد كه ............يابي حيات، سطحي را نشان مي سطوح سازمان ازشكل مقابل  - 71

 .شده است) از چند بافت مختلف تشكيل 1

  باشد.هاي خود مي ) فاقد راكيزه در ياخته2

  .آمده استوجود  ند ياختة مشابه بهاز همكاري چتنها ) 3

  باشد.دنا مي اطلاعات) فاقد توانايي رشد بر اساس 4

 كند؟  درستي تكميل مي عبارت زير را به ،چند مورد - 72

  » اند. هاي غشايي از نظر ........... با يكديگر شباهت دارند، اما از نظر ........... با يكديگر متفاوت در يك ياختة جانوري، انواع پروتئين«

  نياز به صرف انرژي براي ايفاي نقش خود  -الف) تماس با حداقل يك لاية فسفوليپيدي غشا

  ها  اي از كربوهيدرات اتصال داشتن با زنجيره -ها ساختاري آن هايب) نوع واحد

  توانايي عبور دادن مواد از منافذ خود  -ها ج) تماس با مايع اطراف ياخته

  همة عناصر سازندة ساختار خود -عرض غشاد) توانايي انتقال مواد در 

1 (4          2 (3                         3 (2                    4 (1  

   ...........گفت  توان نمياي اندك در بدن انسان،  در رابطه با نوعي بافت با فضاي بين ياخته - 73

    شود.  هاي بدن يافت مي ها در دستگاه ) همانند ساير انواع بافت1

  هاي اين بافت به يكديگر نقش دارد.  ) غشاي پاية موجود در زير اين بافت، در اتصال ياخته2

  است.   ) اين بافت در مجاري درون بدن فقط در يك لايه سازمان يافته3

  باشد. هاي سطحي داراي شكل متفاوتي مي ياخته نسبت بههاي عمقي اين بافت،  ياخته  ) در مري،4

 است؟ نادرستبه شكل مقابل كه نشان دهندة سه بخش از لولة گوارش انسان است،  كدام گزينه با توجه - 74

 هاي ترشح كنندة گليكوپروتئين موسين است.  ، داراي ياخته»1«، همانند اندام »2«) اندام 1

  ، فقط در قسمت انتهايي خود توسط پردة صفاق احاطه شده است. »2«اندام  همانند» 1«) اندام 2

  اند. اي اندك داراي فضاي بين ياخته» 3«همانند اندام » 1«سطح دروني اندام در وجود هاي م ) ياخته3

  اي و با توانايي انقباض را مشاهده كرد.  هاي چندهسته توان ياخته ، مي»3«و » 2«هاي  برخلاف اندام» 1«) در اندام 4

 كند؟  تكميل مي نادرستيبا توجه به شكل مقابل، كدام گزينه عبارت زير را به  - 75

 ».............توانند  مي............. هاي سازندة بخش  ياخته............. هاي سازندة بخش  ياخته«

 . بخشي از انرژي خود را به صورت گرما از دست دهند -2 -، همانند4) 1

  گوارش شوند.  فضاي دروني لولة pHبا توليد نوعي ماده سبب تغيير  -1 -، همانند3) 2

  . نقش داشته باشدهاي موجود در غذا  تجزيه پروتئين دربا توليد نوعي آنزيم گوارشي  -5 -، برخلاف1) 3

  ها را به صورت فعال توليد كنند.  كنندة كربوهيدرات تجزيه  آنزيم -2 -، برخلاف4) 4

 پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد.-)آشنا(آزمون 
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 ..تركيبات خارج شده از ........... همانند تركيبات خارج شده از ......... - 76

  كنند.   بزرگ، قبل از خروج در همان بخش گوارش شيميايي و فيزيكي پيدا مي ةباريك به رود ةرود -) دهان به سمت حلق1

  هاي زيستي هستند.   باريك، همگي فاقد توانايي آبكافت مولكول ةمعده به رود -) مجراي مشترك پانكراس و صفرا2

  باشد.  با لايه مخاطي داراي بافت پوششي چندلايه مي تماسمري به معده، در  -باريك ة) معده به رود3

 اند. اي عبور پيدا كرده هستههاي داراي ماهيچة چند مخرج، فقط از بنداره -) مري به معده4

 چند مورد از موارد زير صحيح هستند؟ - 77

 داشته باشد. را اي  ياخته اي و درون ياخته گوارش برونهر دو نوع تواند  الف) جانوري كه حفرة گوارشي دارد، مي

  شود.  شود و واكوئول دفعي از منفذ دفعي، خارج مي واكوئول غذايي از حفرة دهاني وارد مي ،ب) در پارامسي

  ج) كرم كدو همانند هيدر يك منفذ براي ورود و خروج مواد دارد. 

  هاي معده قرار دارد.  معده بين معده و كيسه د) در لولة گوارش ملخ، پيش

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 باشد كه ........... خوار كه ...........، معادل بخشي در لولة گوارش ملخ مي قسمتي از لولة گوارش در پرندگان دانه - 78

  شود. به آن وارد مي طور مستقيم، به غذاي گوارش نيافته از طريق مري -) بلافاصله قبل از معده قرار دارد1

  كند. در جذب مواد غذايي نقش اصلي را ايفا مي -) كبد جانور از طريق مجرايي به آن متصل است2

 كند. هاي معده دريافت مي هاي گوارشي را از كيسه آنزيم -دهد ترين بخش آن را تشكيل مي قطور) 3

  كند. مواد گوارش يافته را جذب مي -كند ) بخش عقبي آن، فرآيند آسياب كردن غذا را تسهيل مي4

 طور همزمان در ارتباط با يك اندام درست باشند؟ به نيستشده در كدام گزينه ممكن  د مطرحدر دستگاه گوارش يك انسان سالم، موار - 79

 هاي اصلي معده در پي ترشح نوعي هورمون افزايش توليد گروهي از مواد در ياخته - ها ورود مواد و سپس آغاز انقباضهر بار ) انبساط زياد با 1

  هاي آن به كمك دستگاه عصبي خودمختار فعاليتبخشي از خودآگاه تنظيم نا -) آغاز اثر آميلاز بزاق بر نشاسته2

  هاي حاصل از گوارش ليپيدها به مويرگ لنفي انتقال مولكول -) محل گوارش نهايي كيموس3

  اي از ديوارة آن در تشكيل پردة صفاق شركت لايه -در جذب مواد حاصل از گوارشاصلي ) نقش 4

 ...........قطعاً ........... گوارش انسان كه  هاي متعلق به دستگاه هر يك از اندام - 80

 كند. نوعي آنزيم را به درون لوله گوارش ترشح مي -) در گوارش مواد غذايي نقش دارد1

 شود. سازد كه به فضاي لوله گوارش وارد مي مي  هاي گوارشي آنزيم -) در ساخت بيكربنات نقش دارد2

 كند. ي ورود كيموس به رودة باريك فعاليت خود را آغاز ميدر پ -كند هاي غيرفعال ترشح مي ) پروتئاز3

 اي شفاف دارد.  هاي ديوارة خود، بافتي با ماده زمينه در همة لايه -شود ) حركات قطعه قطعه كننده در آن ديده مي4
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72يك اتومبيل  تندي -81 mile

h
cmاين اتومبيل برحسب  اگر تندياست.  

s
و برحسـب نمادگـذاري علمـي     

a باشد، حاصل ×10baصورت  به b+ 1؟ كدام است 1 6( mile / km)=  

1( 5 4/   2 (6 2/   3 (7 6/   4 (8 4/   
در اين صورت آهنگ خروج آب از  اشد،ب (gpm)گالن بر دقيقه  4/4هر متر مكعب بر ساعت معادل با اگر  -82

اي كه برابر با  لوله
3

4 ft
min

1؟ است gpmاست، تقريباً معادل با چند   12 1 2 5( ft inch, inch / cm)= =  

1( 1 52/   2 (2 85/   3 (15 2/   4 (28 5/   

 ؟ كدام استالف، ب، پ و ت ترتيب  گيري ابزارهاي زير به دقت اندازه -83

0الف)  1 2 3
cm

ب)   
A

2 0.  

پ) 

0

10

20

30 40

50

60

70

×100rpm
ت)   

C30 0  

  

1( 010 100 1 1C rpm A cm, , ,   2 (01 5 0 1 1C rpm / A cm, , ,  

3 (01 500 0 1 0 2C rpm / A / cm, , ,  4 (010 500 1 0 2C rpm A / cm, , ,  

38 هـاي  ره با شعاع يكسـان و بـا چگـالي   دو ك -84 1A
g/

cm
ρ 32و  = 7B

g/
cm

ρ داراي جـرم يكسـان    =

 ؟ در اين صورت كدام گزينه صحيح است .باشند مي

  ي حفره است.الزاماً دارا Bكرة ) 2  الزاماً داراي حفره است. Aرة ك )1
  الزاماً توپر است. Bكرة ) 4  باشند. هر دو كره الزاماً داراي حفره مي) 3

311آلياژي از طلا و نقره داريم كه چگالي آن  - 85 8 g/
cm

كـار   نقره بـه فلز  3200cmاست. اگر در ساخت اين آلياژ  

3(؟ در اين صورت جرم طلاي به كار رفته در آن چند گرم است رفته باشد 319 10g g,
cm cm

ρ = ρ =°ö ½o£º 

 دهد.) و در توليد آلياژ تغيير حجم رخ نمي

1( 690  2 (840  3 (950  4 (1180  

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدف)1( فيزيكهاي  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 براي آزمون امروز10گذاري چند ازهدفآزمون قبل10چند از 

 

دقيقه 35  عادي - ) 1فيزيك (

  گيري/  فيزيك و اندازه
  هاي فيزيكي مواد ويژگي

  تا  2و فصل  1فصل 
  ها پايان فشار در شاره

  40تا  1هاي  صفحه

محل انجام محاسبات  
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cm20
cm10

2 1ρ ρ

 ؟ نيستاي از كشش سطحي  كدام گزينه جلوه -86

  قرار گرفتن گيرة فلزي روي سطح آب )1

  هاي آب و صابون تشكيل حباب) 2
  اي تميز طرات جيوه روي يك سطح شيشهقتشكيل ) 3

  قطرات كروي آب در حال سقوط آزاد) 4
 ؟ هاي زير در مورد شكل زير درست است چه تعداد از گزاره -87

  شود. الف) هرچه لوله را بيشتر در ظرف فرو ببريم، ارتفاع مايع درون لوله بيشتر مي
ارتفاع مايع در لوله  ،كنيم ب) اگر به آب موجود در ظرف ناخالصي مانند نمك اضافه

  يابد. افزايش مي
  يابد.  پ) اگر همين آزمايش را در سطح كرة ماه انجام دهيم ارتفاع مايع نسبت به اين حالت كاهش مي

  شود. ت) افزايش دماي مايع باعث كاهش ارتفاع مايع درون لوله مي
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

متـري مـايعي بـه چگـالي      سانتي 20تا ارتفاع در يك استوانه  ،است 75cmHgدر محيطي كه فشار هوا  -88

31 2 g/
cm

؟ ريـــزيم. فشـــار كـــل وارد بـــر كـــف اســـتوانه چنـــد كيلوپاســـكال اســـت         مـــي 

313 6 10g N( / ,g )
kgcm

ρ = =½¼Ã]  

1( 101 6/   2 (102 4/   3 (96   4 (104 4/   

شود. چگالي مايع  دو برابر ميكل متري برويم، فشار  5/3متري به عمق  از عمق نيمدر يك مايع ساكن اگر  -89

5؟ متر مكعب است چند گرم بر سانتي
0 10 10 N(P Pa,g )

kg
= =  

1( 2  2 (5/2  3 (4  4 (5  

در دو ظـرف كـه    ،اسـت  20cmو  10cmها  ي شكل كه طول اضلاع آنمطابق شكل زير، دو جسم مكعب -90
) 2) به سيال (1ور و در حال تعادل است. اگر نسبت چگالي سيال ( هاي متفاوتي هستند غوطه حاوي سيال

3 با برابر
) 1) به سـيال ( 2ها در سيال ( يروي بين سطح بالا و پايين مكعبن اندازة نسبت اختلاف ،باشد 2

 ؟ كدام است

1( 12   

2 (16
3   

3 (1
12   

4 (3
16   

انجام محاسباتمحل   
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BA

A

=1/2
=2/4

=3/6

ρ
ρ

ρ

g
g

g

cm
cm

cm

d

1
2

3

3
3

3

cm12

cm4

370

32در داخل مخزني خالي، مقدار معيني مايع به چگالي  -91 g
cm

طوري كه فشار كل در ته ظرف  ايم، به ريخته 

متـر   برابر فشار ناشي از ستون مايع در ته ظرف است. ارتفاع ستون مايع داخل مخزن را چنـد سـانتي   11

510؟ درصد افزايش يابد 4افزايش دهيم تا فشار كل در ته ظرف  10 N(P Pa,g )
kg

= =  

1( 170  2 (122  3 (70  4 (22  

1ر از مايعي است. اگر ر شكل زير، ظرف تا ارتفاع مشخص شده پد -92 5/ kg     ديگر از همان مـايع بـه ظـرف
(سـطح مقطـع    ؟كند ن تغيير ميوكند، چند نيوت اضافه كنيم، اندازة نيرويي كه مايع به كف ظرف وارد مي

10برابر سطح مقطع قسمت باريك ظرف است و  5قسمت پهن ظرف  Ng
kg

=(   

1( 5/7  
2 (75  

3 (3  
4 (15  

متر  چند سانتي dبه حال تعادل قرار دارند،  اي هداخل لولمخلوط نشدني با توجه به شكل زير كه سه مايع  -93

037؟ است 0 6(sin / )=  

1( 12  

2 (16  
3 (20  

4 (24  
سمت راست مقداري جيوه  ةاگر در لول .حال تعادل قرار دارند درآب و جيوه  يشكل زير، مقدار Uدر لولة  -94

چگونـه  كه در يك سطح تراز افقـي قـرار دارنـد،     Bو  A نقطةبه آن اضافه كنيم اختلاف فشار بين دو 
 مقطع لوله در كل طول آن يكسان است.) (سطح؟ كند تغيير مي

  يابد. افزايش مي )1
  يابد. كاهش مي) 2
  كند. تغيير نمي) 3
  اظهارنظر قطعي ممكن نيست.) 4

برابر شـعاع   2شكل زير مقداري جيوه به حال تعادل قرار دارد و شعاع مقطع سمت چپ لوله  Uدر لولة  -95
، Aآب بريـزيم، فشـار در نقطـة     راستسمت  شاخةت. اگر بر روي جيوه در راست لوله اس سمت مقطع
؟ متـر اسـت   لوله چنـد سـانتي   راستطرف  ارتفاع ستون آب اضافه شده به .يابد پاسكال افزايش مي 2720

3 313 6 1g g( / , )
cm cm

ρ = ρ =½¼Ã] JA 

1( 136     2 (108 8/   
3 (54 4/     4 (68   

محل انجام محاسبات  
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=1/6ρ g
cm3

h

cm40

ج�وه آب

h

Pa83600

گاز

cm40

cm120

cm30

گاز

2

1

�

�

NM

 hباشد، در اين صورت مقـدار   4cmHgداخل لوله برابر محبوس اي هواي  در شكل زير اگر فشار پيمانه -96

313؟ كدام استمتر  برحسب سانتي 6 g
( / )

cm
 ½¼Ã] 

1( 6 8/   

2 (3 4/   
3 (68   

4 (34   

33صورت وارون داخل ظرف مايعي به چگالي  اي را به در شكل زير لوله -97 4 g
/

cm
ه طوري ك ايم به فرو برده 

40cm  25از آن بيرون مايع قرار دارد. اگر سطح مقطع ته لولهcm  ،نيـروي وارد بـر انتهـاي   اندازة باشد 

0؟ ن استوچند نيوت هلول بستة 376 13 6 10g N
(P cmHg / g )

kgcm
   ½¼Ã]» ,  

1( 6 8/   

2 (27 2/   

3 (51 68/   

4 (44 88/   

1ها  در شكل زير، دو مايع به حالت تعادل قرار دارند. اگر چگالي آن -98 31 8 g
/

cm
   2و 36 8 g

/
cm

  

10؟ چند پاسكال استدرون مخزن اي گاز  باشد، فشار پيمانه N
(g )

kg
  

1( 1200-  

2 (1200  

3 (16200-  

4 (16200  

510در شكل زير، اگر فشار هوا  -99 Pa 31ترتيب  و چگالي آب و جيوه به g

cm
313و   6 g

/
cm

و مجموعه در  

10؟ ر استمت چند سانتي hباشد، حال تعادل  N
(g )

kg
 

1( 5  

2 (10  

3 (15  

4 (20  

محل انجام محاسبات  
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A cm= 28

كه در بالاي يك مخزن گـاز   cm28بر روي سوراخي به مساحت  g200اي به جرم  مطابق شكل زير، وزنه - 100

در آستانة بلند شدن از بالاي سوراخ قـرار  تعبيه شده، قرارداده شده است. اگر با افزايش فشار مخزن گاز، وزنه 

رود؟  متر بالاتر مي چند سانتيبه حالت اوليه نسبت صورت سطح مايع در شاخة سمت راست لوله  گيرد، در اين 

)N gg
kg cm

= ρ = 310 و2 ÍÄI¶ و سـطح مقطـع سـوراخ و وزنـه      و سطح مقطع لوله در دو طرف يكسان است

 .)يكسان است

1( /1 25   

2 (/2 5   

3( /12 5    

4 (25   

 

72يك اتومبيل  تندي - 101 mile
h

cmاست. اگر تندي اين اتومبيل برحسب  
s

مادگـذاري علمـي   و برحسـب ن  

aباشد، حاصل  ×10baصورت  به b+ 1؟ كدام است 1 6( mile / km)=  

1( 5 4/   2 (6 2/   3 (7 6/   4 (8 4/   

باشد، در اين صورت آهنگ خروج آب از  (gpm)گالن بر دقيقه  4/4اگر هر متر مكعب بر ساعت معادل با  - 102

اي كه برابر با  لوله
3

4 ft
min

1؟ است gpmاست، تقريباً معادل با چند   12 1 2 5( ft inch, inch / cm)= =  

1( 1 52/   2 (2 85/   3 (15 2/   4 (28 5/   

 ؟ ترتيب الف، ب، پ و ت كدام است گيري ابزارهاي زير به دقت اندازه - 103

0الف)  1 2 3
cm

ب)   
A

2 0.  

پ) 

0

10

20

30 40

50

60

70

×100rpm
ت)   

C30 0  

  

1( 010 100 1 1C rpm A cm, , ,   2 (01 5 0 1 1C rpm / A cm, , ,  

3 (01 500 0 1 0 2C rpm / A / cm, , ,  4 (010 500 1 0 2C rpm A / cm, , ,  

دقيقه 35  موازي - ) 1فيزيك (

  گيري/  فيزيك و اندازه
  هاي فيزيكي مواد ويژگي

  تا  2و فصل  1فصل 
  ابتداي فشارسنج هوا

  37تا  1هاي  صفحه

باتمحل انجام محاس  
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A

B

C

38هـاي   دو كره با شعاع يكسـان و بـا چگـالي    - 104 1A
g/

cm
ρ 32و  = 7B

g/
cm

ρ داراي جـرم يكسـان    =

 ؟ باشند. در اين صورت كدام گزينه صحيح است مي

  الزاماً داراي حفره است. Bكرة ) 2  الزاماً داراي حفره است. Aكرة  )1

  الزاماً توپر است. Bكرة ) 4  باشند. هر دو كره الزاماً داراي حفره مي) 3

311آلياژي از طلا و نقره داريم كه چگالي آن  - 105 8 g/
cm

كـار   نقره بـه فلز  3200cmاست. اگر در ساخت اين آلياژ  

3(در اين صورت جرم طلاي به كار رفته در آن چند گرم است؟  رفته باشد 319 10g g,
cm cm

ρ = ρ =°ö ½o£º 

 دهد.) و در توليد آلياژ تغيير حجم رخ نمي

1( 690  2 (840  3 (950  4 (1180  

 ؟ نيستش سطحي اي از كش كدام گزينه جلوه - 106

  قرار گرفتن گيرة فلزي روي سطح آب )1

  هاي آب و صابون تشكيل حباب) 2
  اي تميز تشكيل قطرات جيوه روي يك سطح شيشه) 3

  قطرات كروي آب در حال سقوط آزاد) 4
 ؟ هاي زير در مورد شكل زير درست است چه تعداد از گزاره - 107

  شود. اع مايع درون لوله بيشتر ميالف) هرچه لوله را بيشتر در ظرف فرو ببريم، ارتف
ب) اگر به آب موجود در ظرف ناخالصي مانند نمك اضافه كنيم، ارتفاع مايع در لوله 

  يابد. افزايش مي
  يابد.  پ) اگر همين آزمايش را در سطح كرة ماه انجام دهيم ارتفاع مايع نسبت به اين حالت كاهش مي

  شود. ع درون لوله ميت) افزايش دماي مايع باعث كاهش ارتفاع ماي
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

8به ابعاد  همگن اختلاف بيشترين و كمترين فشاري كه يك مكعب - 108 5 3cm cm cm× به سـطح افقـي    ×

10؟ متر مكعب است است. چگالي اين مكعب چند گرم بر سانتي 6kPa با كند برابر وارد مي N(g )
kg

=  

1( 6  2 (12  3 (4  4 (8  
و  A ،Bدر داخل ظرف شكل زير، مايعي به حال تعادل قرار دارد. كدام گزينة مقايسة بين فشار نقـاط   - 109

C ؟ دهد درستي نشان مي را به 

1( A C BP P P> >   

2 (B A CP P P> =  
3 (A B CP P P= =  

4 (A C BP P P= >  

محل انجام محاسبات  
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cm20

cm10

2

1

ρ ρ

B

A

C

h

h

h

h

38Aهـاي   به چگـالي  Bو  Aدو استوانة توپر  - 110
g

cm
ρ 310Bو  =

g
cm

ρ كسـاني  كـه داراي جـرم ي   =

 Aدو برابر شعاع قاعدة استوانه  Bباشند بر روي يك سطح افقي قرار دارند. اگر شعاع قاعدة استوانة  مي
 ؟ بر سطح افقي است Bكند چند برابر فشار استوانة  به سطح افقي وارد مي A ةباشد، فشاري كه استوان

1( 4   2 (1
4  3 (4

5   4 (5
4   

تـري مـايعي بـه چگـالي     م سانتي 20است، در يك استوانه تا ارتفاع  75cmHgدر محيطي كه فشار هوا  - 111

31 2 g/
cm

؟ ريـــزيم. فشـــار كـــل وارد بـــر كـــف اســـتوانه چنـــد كيلوپاســـكال اســـت         مـــي 

313 6 10g N( / ,g )
kgcm

ρ = =½¼Ã]  

1( 101 6/   2 (102 4/   3 (96   4 (104 4/   
شود. چگالي مايع  متري برويم، فشار كل دو برابر مي 5/3متري به عمق  اگر در يك مايع ساكن از عمق نيم - 112

5؟ متر مكعب است چند گرم بر سانتي
0 10 10 N(P Pa,g )

kg
= =  

1( 2  2 (5/2  3 (4  4 (5  
اسـت، در دو ظـرف كـه     20cmو  10cmها  مطابق شكل زير، دو جسم مكعبي شكل كه طول اضلاع آن - 113

) 2) به سيال (1ور و در حال تعادل است. اگر نسبت چگالي سيال ( هاي متفاوتي هستند غوطه حاوي سيال

3برابر با 
) 1ه سـيال ( ) ب2ها در سيال ( باشد، نسبت اختلاف اندازة نيروي بين سطح بالا و پايين مكعب 2

 ؟ كدام است

1( 12   

2 (16
3   

3 (1
12   

4 (3
16   

32در داخل مخزني خالي، مقدار معيني مايع به چگالي  - 114 g
cm

ته ظرف  طوري كه فشار كل در ايم، به ريخته 

متـر   برابر فشار ناشي از ستون مايع در ته ظرف است. ارتفاع ستون مايع داخل مخزن را چنـد سـانتي   11

510؟ درصد افزايش يابد 4افزايش دهيم تا فشار كل در ته ظرف  10 N(P Pa,g )
kg

= =  

1( 170  2 (122  3 (70  4 (22  
اگر دو مايع را با يكديگر مخلوط كنيم، در اين  .نددر شكل زير دو مايع به حال تعادل داخل ظرف قرار دار - 115

 ؟ كند درستي مقايسه مي را به Cو  A ،Bصورت كدام گزينه تغيير فشار نقاط 

1( A B CP P PΔ = Δ = Δ  
2 (B A CP P PΔ > Δ = Δ  
3 (A B CP P PΔ > Δ > Δ  
4 (C B AP P PΔ > Δ > Δ  

محل انجام محاسبات  
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g

g

cm

cm

3

3

2

1

ρ

ρ

=1/2

=2/8

=1/2
=2/4

=3/6

ρ
ρ

ρ

g
g

g

cm
cm

cm

d

1
2

3

3
3

3

cm12

cm4

370

BA

A

1در شكل زير، ظرف تا ارتفاع مشخص شده پر از مايعي است. اگر  - 116 5/ kg     ديگر از همان مـايع بـه ظـرف
(سـطح مقطـع    ؟كند كند، چند نيوتون تغيير مي اضافه كنيم، اندازة نيرويي كه مايع به كف ظرف وارد مي

10برابر سطح مقطع قسمت باريك ظرف است و  5قسمت پهن ظرف  Ng
kg

=(   

1( 5/7  
2 (75  
3 (3  
4 (15  

ها در دو طرف  اگر اختلاف ارتفاع سطح آزاد مايع .شكل زير، دو مايع به حال تعادل قرار دارند Uدر لولة  - 117
 ؟ متر است در دو طرف لوله چند سانتي 1ρدر اين صورت اختلاف ارتفاع مايع  ،باشد 12cmلوله 

1( 12  
2 (14  
3 (21  
4 (9  
  

  

متر  سانتي چند dبه حال تعادل قرار دارند،  اي با توجه به شكل زير كه سه مايع مخلوط نشدني داخل لوله - 118

037؟ است 0 6(sin / )=  

1( 12  
2 (16  
3 (20  
4 (24  
  

شكل زير، مقداري آب و جيوه در حال تعادل قرار دارند. اگر در لولة سمت راست مقداري جيوه  Uدر لولة  - 119
چگونـه  كه در يك سطح تراز افقـي قـرار دارنـد،     Bو  Aبه آن اضافه كنيم اختلاف فشار بين دو نقطة 

 (سطح مقطع لوله در كل طول آن يكسان است.)؟ كند تغيير مي

  يابد. افزايش مي )1
  يابد. كاهش مي) 2
  كند. تغيير نمي) 3
  اظهارنظر قطعي ممكن نيست.) 4

برابر شـعاع   2مقداري جيوه به حال تعادل قرار دارد و شعاع مقطع سمت چپ لوله شكل زير  Uدر لولة  - 120
، Aآب بريـزيم، فشـار در نقطـة     راستمقطع سمت راست لوله است. اگر بر روي جيوه در شاخة سمت 

؟ متـر اسـت   سـانتي لوله چنـد   راستطرف  يابد. ارتفاع ستون آب اضافه شده به پاسكال افزايش مي 2720

3 313 6 1g g( / , )
cm cm

ρ = ρ =½¼Ã] JA 

1( 136     2 (108 8/   
3 (54 4/     4 (68   

محل انجام محاسبات  
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 ؟ درست است ،هاي زير چه تعداد از عبارت - 121

  .ها را توجيه كند عنصرهيدروژن و ديگر  خطي طيف نشري ،اولين بار توانست با ارائه مدل اتمي ، برايبورالف) 
  شوند. انرژي پرتوها به هم نزديكتر مي با افزايش ،نوارهاي رنگي در طيف نشري خطي اتم هيدروژن ب)

  پ) انرژي برخلاف ماده در نگاه ماكروسكوپي، پيوسته اما در نگاه ميكروسكوپي، گسسته است.
 يابد.  هاي موجود در آن كاهش مي ت) با افزايش فاصلة لاية الكتروني از هسته، انرژي الكترون

1( 1  2( 2  3 (3  4 (4 
  ؟ يح استزير، صح هاي عبارتچند مورد از  - 122

 سياره مشتري هستند.سازندة ترين عناصر  فراوانجزو جهان گذاشتند كه  ةهاي زيراتمي، عنصرهايي پا به عرص پس از پديدآمدن ذره •

عنصرهاي تشكيل شده در ستاره در فضا شوند  موجب ميدهد كه  اي رخ مي هسته يها ها همانند خورشيد در دماي بالا، واكنش درون ستاره •
 .ندشوپراكنده 

 اند. دهد كه عنصرها به صورت همگون در جهان هستي توزيع شده وجود عنصرهاي مشترك بين زمين و مشتري نشان مي •

 اند. ، توليد شدهتري مانند كربن عنصرهاي سبكاست كه پس از  عنصرهاييكرة زمين جزو سازنده ترين عنصر  فراوان •
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

52يون  هاي اگر فرض كنيم تعداد الكترون - 123 3A 2B يون هاي الكترونتعداد با  − 3Aهـاي   برابر است و شمار نوترون + واحـد بزرگتـر از    1، −

2Bهاي  شمار نوترون    ؟كدام است Bباشد، عدد جرمي  +
1 (46  2 (48  3 (56  4 (58 

  ؟ هستند نادرستزير  هاي عبارترد از اكدام مو - 124
  ايزوتوپ است.نوع  7) يك نمونة طبيعي از عنصر هيدروژن، مخلوطي از آ

  زيراتمي در هستة خود است. ةذر 5داراي   ،پايدارترين راديوايزوتوپ ساختگي عنصر هيدروژن) ب
  دارند.اصيت پرتوزايي هاي هيدروژن، خ پ% ايزوتو70از  كمتر) پ
1Aهاي با  ايزوتوپ  ) مجموع درصد فراوانيت Z−  % است.1/0هيدروژن، كمتر از  ≤
 ب، ت) 4  آ، پ) 3  ب، پ) 2  آ، ب) 1

  ؟ است نشدهدرستي بيان  زير به هاي عبارتچه تعداد از  - 125
 .شود نوراني زرد رنگ استفاده مي هاي براي ايجاد نوشتهتبليغاتي  يساخت تابلوها دراز لامپ نئون  •

باريكه بسيار كوتاهي از گستره طيف رنگ نشر شده از هر يك، فقط رنگ منحصر به فردي دارد و هر يك  ،مختلففلزات هاي  تركيب ةشعل •
 گيرد. مرئي را دربر مي

3nتر از پرتو حاصل از انتقال الكترون از  پرتوهاي حاصل از كنترل تلويزيون پرانرژي • 2nبه  =  در اتم هيدروژن است.  =

 . باشد هاي گوناگون مي از رنگنهايت طول موج  رنگي حاصل از تجزية نور خورشيد شامل بي ةگستر •
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدف)1( شيميهاي  گويي به سؤال ز شروع پاسخلطفاً قبل ا

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  شما براي آزمون امروز چيست؟گذاري  هدف
 مون امروزبراي آز10گذاري چند ازهدفآزمون قبل10چند از 

 

 دقيقه 20  عادي - ) 1( شيمي

  كيهان زادگاه الفباي هستي
تا پايان ساختار اتم و  1فصل 

  رفتار آن
  38تا  1هاي  صفحه
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B

A

C
منشوريال

  ؟ است درستناكدام گزينه  ،با توجه به شكل مقابل - 126

 هيدروژني از اتم الكترون در حالت ،در شكل (آ)) 1

  قرار دارد كه از پايداري نسبي برخوردار است.

انرژي در حالت  گرفتنالكترون با  ،در شكل (ب)) 2

   (A)                    (J)                           (N)                          برانگيخته قرار گرفته است.

  كند. ليتيم كلريد ايجاد مي ةرنگي مشابه با رنگ شعل با در ناحيه مرئينوري  ،شكل (پ)در بازگشت الكترون ) 3

 كند. جذب مي يمقدار انرژي مشخص و معينهنگام انتقال به حالت برانگيخته، اتم در شكل (ب) الكترون در حالت پايه ) 4

متمايـل   ……از قطعـه)  توسـط  با گذشت زمان نـور نشـر شـده (    ،كنيم ه شدت گداخته شده را از منبع حرارتي دور ميفولاد ب ةوقتي قطع - 127

   دارد. … ةگردد و دماي قطعه با طول موج پرتو نشر شده از آن رابط مي

1 (C  بهA 2    ـ عكس (A  بهC ـ عكس  

3 (C  بهA 4    ـ مستقيم (A  بهC ـ مستقيم  

  ؟ هستندزير درست  هاي عبارتچند مورد از  - 128

  بيشتر است. ،نيتراتليتيم  شعلةحاصل از  انرژي پرتواز  ،ور آبي در طيف پيوسته نور خورشيدالف) ميزان انرژي ن

 بيشتر است.نيز نور منشور بيشتر باشد، انرژي آن يك شكست نور در  هر چه ميزانب) 

  پ) نور مرئي تنها بخش كوچكي از گسترة پرتوهاي الكترومغناطيسي است.

  آن كمتر است.  ج نور نيلي، بلندتر و انرژيت) طول موج نور نارنجي از طول مو

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

اين عنصر كـدام   ؛دهد هاي ظرفيتي تشكيل مي هاي آن را، الكترون درصد الكترون 5/12كه اي وجود دارد  دورهدورة چهارم جدول در عنصري  - 129

nمجموع است و  l+ ؟ هاي لاية ظرفيت آن چند است كترونال  

1( Ge32، 13  2 (Ge32 ،18  3( Ga31، 18  4( Ga31، 13 

  ؟ است نادرست هاي زير از عبارت چند مورد ،اي عنصرها است با توجه به جدول زير كه بخشي از جدول دوره - 130

He                   H   

Ne  F   O  N  C  B        Be  Li  

Ar  Cl  S   P   Si  Al        Mg  Na  

Kr  Br  Se  As  Ge  Ga       Ca  K  
 

 يكسان است. Arو  Sبا  Clخواص شيميايي  •

2با فرمول شيميايي، تركيبي O، هر دو در واكنش با Gaو  Alعنصرهاي  • 3X O كنند. ايجاد مي 

15با  11Naاز واكنش فلز  • P ،17Cl  16وS د.نشو هايي با سه، دو و يك بار منفي ايجاد مي ترتيب آنيون به 

     كند. با آب واكنش مي دهد و گاز هيدروژن آزاد مي 11Na، همانند 2Heدوره  عنصر هم •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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B A

C E

D

n
n

n

n

n

n=1

=2

=3

=4
=5
=6

  ؟ هاي زير درست است چه تعداد از عبارت - 131

  .ترين فلز پرتوزاست كه داراي چند ايزوتوپ طبيعي است شده اورانيم شناختهآ) 

در دورة اول ها به علت وجود حالت مايع آن است،  هاي بزرگراه كه نور زرد لامپ يعنصر برخلافمشتري،  ترين گاز نجيب سيارة ب) فراوان

  .اي قرار دارد جدول دوره

  عنصر فراوان سياره مشتري، اين سياره بيشتر از جنس گاز است. 8پ) با توجه به 

  .ي داردارد و طول عمر بسيار كوتاهدر طبيعت وجود ندت) عنصر تكنسيم اولين عنصر ساختگي بشر است كه 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

23اتم  - 132 A  50با جرم اتمي ميانگين 96/ amu3ترتيب برابر  ها در سه ايزوتوپ اول آن به ها و نوترون ، چهار ايزوتوپ دارد. تفاوت شمار پروتون ،

درصد است و دو ايزوتوپ ديگر درصد فراوانـي برابـر    20و  48ترتيب  پ آن بهترين ايزوتو ترين و سنگين باشد. درصد فراواني سبك مي 7و  5

  جرمي را تقريباً يكسان در نظر بگيريد.) عدد(جرم اتمي و ؟ ايزوتوپ چقدر استترين  سنگينهاي  دارند. شمار نوترون

1 (29  2 (30  3 (31  4 (32 

پرتوهـاي مرئـي    ةنانومتر همراه است كه زيرمجموع 680 و 510، 490موج ي با طول يترتيب با تابش پرتوها به» پ«و » ب«و » آ«هاي  شعله - 133

  ؟ است نادرست گزينهبا توجه به آن كدام  ،باشند رنگين كمان مي

  درست است. آ <ب <: پصورت بهها  دماي شعله مقايسة) 1

  درست است. پ <ب <: آصورت به ها در منشور شعله پرتومقايسه ميزان انحراف ) 2

  مربوط به تركيبات ليتيم است.» پ« ةد شعلنباش مسها مربوط به تركيبات ليتيم، سديم و  اگر شعله) 3

 باشد. زردرنگتواند مربوط به شعله  نانومتر مي 510شعله با تابش  شوندديده  سبز و ها اگر پرتوهاي سرخ، زرد در اين تابش) 4

در كـدام   Aعنصـر   ،باشد 4sهاي زيرلاية  برابر شمار الكترون 5آن،  3dهاي زيرلاية  را در نظر بگيريد، اگر شمار الكترون Aعنصر فرضي  - 134

0lهاي با  و تعداد الكترون تواند قرار داشته باشد ميگروه جدول تناوبي    ؟ آن كدام است =

 7ـ  6) 4  7ـ  11) 3  8ـ  6) 2  8ـ  11) 1

  ؟ ز مطالب ذكر شده صحيح استدهد، چه تعداد ا هاي الكتروني در اتم هيدروژن را نشان مي با توجه به شكل داده شده كه تعدادي از انتقال - 135

 طول موج در ناحيه مرئي همراه است. ترين كوتاه رشن با Aانتقال هاي داده شده  در ميان انتقال •

 شود. انرژي يكساني مبادله مي ،Cو  D هاي در انتقال •

 كند. در ناحيه پرتوهاي فرابنفش ايجاد طول موجي تواند  مي، Bانرژي انتقال  •

  شود. هيچ نوري ايجاد نمي ،Cدر انتقال  •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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A C DB

410 434 486 656 nm

  ؟ باشد ير صحيح ميز هاي عبارتاز دهد. با توجه به آن، كدام موارد،  خطي يك عنصر را نشان مي يكل زير طيف نشرش - 136

  خطي داده شده متعلق به عنصري است كه داراي سه ايزوتوپ طبيعي است. يآ) طيف نشر

  دار، يكسان است. با رنگ شعله حاصل از تركيبات ليتيم D) رنگ پرتو حاصل از انتقال الكتروني ايجاد كننده پرتو ب

  باشد. مي Aموج مربوط به پرتو  ترين طول ترين انرژي و كم ) بيشپ

  تواند پرتوهاي حاصل از اين طيف نشري خطي را توجيه كند. ) مدل بور نميت

 ت ،ب) 4  ت پ،) 3  پ، بآ، ) 2  پ ب،فقط ) 1

  ؟ هاي زير، درست است چه تعداد از عبارت - 137

4nلايه با % گنجايش 25اي،  چهارم جدول دوره آ) در اتم گاز نجيب دورة   اشغال شده است.از الكترون ، =

  است. (n)الكتروني  ةها، برابر با شماره لاي ب) در يك لايه الكتروني، حداكثر تعداد زيرلايه

  شود. پ) نماد هر زيرلايه با يك عدد كوانتومي نمايش داده مي

  است. 4اي با عدد كوانتومي فرعي  ، فاقد زيرلايه4اصلي وانتومي ت) لايه الكتروني با عدد ك

53و  35Br هايدر اتم عنصر الكتروني تكميل شدههاي  ث) تعداد لايه I .يكسان است  

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2 

231اگر جرم  - 138 204 10/  كدام است؟  nگرم باشد،  1/20برابر با  nHClOهاي  عدد از مولكول ×

)116O :g .mol−= ،35 5Cl /= ،1H 236و  = 02 10AN /= × (  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1   

  ؟ است نادرستكه داده شده است، چند مورد از مطالب زير،  Bو  Aاي مطابق آرايش الكتروني عنصره - 139

[ ] [ ]10 2 2 14 5 5 6A : Kr d s p B : Xe s 

 جدول تناوبي جاي دارد. 6در دورة  Bو عنصر  14در گروه  Aعنصر  •

1lالكترون با  12گروه است كه داراي  با عنصري از دورة چهارم هم Bر عنص •  است. =

 .آن دسته قرار دارددر  ،برابر لاية چهارم است 13هاي لاية سوم آن  عنصري كه تعداد الكتروناي از عنصرها تعلق دارد كه  به دسته Aعنصر   •

 3) 4  2) 3  صفر) 2  1) 1

2گرم تركيب  69اگر  - 140 xN O  241داراي 806 10/ 2مقدار  همينهاي موجود در  اتم اكسيژن باشد، شمار اتم × xN O   هـاي   اتـم برابر با شـمار

2گرم سولفوريك اسيد  اي در چند جدول دوره 16گروه  متعلق به 4(H SO 132؟ است ( 1 16 14(S ,H ,O ,N : g.mol )−= = = =   

1 (78 4/   2 (73 5/   3 (88 2/   4 (83 3/   
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  :جز به ؛است رستدها  همة گزينه - 141

توان  ، ميها صرعنو جايگاه خطوط طيف نشري خطي  نيلز بور بر اين باور بود كه از بررسي تعداد) 1
  دست آورد. ها به اطلاعات ارزشمندي از ساختار اتم

ها با جذب  الكترون ،يك عنصر با تابش نور يا گرم كردن، انرژي داده شودگازي هاي  اتم بههنگامي كه ) 2
  يابند.مي اي به لاية بالاتر انتقال  از لايه ينرژي معينامقدار 

  كنند. ها در اتم برانگيخته، هنگام برگشت به حالت پايه، نوري با طول موج معين نشر مي الكترون) 3
 ن عنصرآهاي الكتروني  لايهتوان تصوير دقيقي از انرژي  مي يك عنصر با تعيين دقيق طول موج نوارهاي رنگي در طيف نشري خطي) 4
  .دست آورد به

  ؟ هاي زير، صحيح است چند مورد از عبارت - 142
 سياره مشتري هستند.سازندة ترين عناصر  جهان گذاشتند كه جزو فراوان ةهاي زيراتمي، عنصرهايي پا به عرص پس از پديدآمدن ذره •

عنصرهاي تشكيل شده در ستاره در فضا شوند  موجب ميدهد كه  اي رخ مي ي هستهيها ها همانند خورشيد در دماي بالا، واكنش درون ستاره •
 .شوندپراكنده 

 اند. دهد كه عنصرها به صورت همگون در جهان هستي توزيع شده وجود عنصرهاي مشترك بين زمين و مشتري نشان مي •

 اند. هتري مانند كربن، توليد شد كرة زمين جزو عنصرهايي است كه پس از عنصرهاي سبك هسازندترين عنصر  فراوان •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

52هاي يون  اگر فرض كنيم تعداد الكترون - 143 3A 2B يون هاي الكترونتعداد با  − 3Aهـاي   برابر است و شمار نوترون + واحـد بزرگتـر از    1، −

2Bهاي  شمار نوترون   ؟ كدام است Bباشد، عدد جرمي  +
1 (46  2 (48  3 (56  4 (58 

  ؟ هستند نادرستهاي زير  كدام موارد از عبارت - 144
  ايزوتوپ است.نوع  7آ) يك نمونة طبيعي از عنصر هيدروژن، مخلوطي از 

  مي در هستة خود است.زيرات ةذر 5داراي   ،پايدارترين راديوايزوتوپ ساختگي عنصر هيدروژن) ب
  هاي هيدروژن، خاصيت پرتوزايي دارند. % ايزوتوپ70پ) كمتر از 

1Aهاي با  ايزوتوپ  ت) مجموع درصد فراواني Z−  % است.1/0هيدروژن، كمتر از  ≤

 ب، ت) 4  آ، پ) 3  ب، پ) 2  آ، ب) 1

  ؟ است نشدهدرستي بيان  هاي زير به چه تعداد از عبارت - 145
 .شود هاي نوراني زرد رنگ استفاده مي براي ايجاد نوشتهتبليغاتي  يساخت تابلوها درلامپ نئون  از •

هر يك رنگ منحصر به فردي دارد و رنگ نشر شده از هر يك، فقط باريكه بسيار كوتاهي از گستره طيف  ،هاي فلزات مختلف شعلة تركيب •
 گيرد. مرئي را دربر مي

3nتر از پرتو حاصل از انتقال الكترون از  يون پرانرژيپرتوهاي حاصل از كنترل تلويز • 2nبه  =  در اتم هيدروژن است.  =

 باشد.  هاي گوناگون مي نهايت طول موج از رنگ گسترة رنگي حاصل از تجزية نور خورشيد شامل بي •

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 دقيقه 20  موازي - ) 1( شيمي

  كيهان زادگاه الفباي هستي
تا پايان توزيع  1فصل 
  ها ها و زيرلايه ها در لايه الكترون

  30تا  1هاي  صفحه
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هسته

B

A

C
منشوريال

  ؟ صحيح است ،زيراز موارد شده چند مورد  با توجه به شكل داده - 146

 دهد. ترين بخش از يك لاية الكتروني را نشان مي مطابق شكل، هر بخش پررنگ مهم •

 شوند. گذاري مي ها از بيرون به سمت هسته شماره اي نشان داده شده، لايه در ساختار لايه •

 كنند.  فاصله از هسته سپري مي تر وقت خود را در آن هاي آن لايه بيش هاي پررنگ، الكترون در بخش •

  يابد. در همة نقاط پيرامون هسته حضور مي ،اي كه باشد الكترون در هر لايه •

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

متمايـل   ……كنيم، با گذشت زمان نـور نشـر شـده (توسـط قطعـه) از       فولاد به شدت گداخته شده را از منبع حرارتي دور مي ةوقتي قطع - 147

   دارد. … ةبا طول موج پرتو نشر شده از آن رابطگردد و دماي قطعه  مي

1 (C  بهA 2    ـ عكس (A  بهC ـ عكس  

3 (C  بهA 4    ستقيمـ م (A  بهC ـ مستقيم  

  ؟ هاي زير درست هستند چند مورد از عبارت - 148

  بيشتر است. ،الف) ميزان انرژي نور آبي در طيف پيوسته نور خورشيد، از انرژي پرتو حاصل از شعلة ليتيم نيترات

 بيشتر است.نيز ور بيشتر باشد، انرژي آن نور هر چه ميزان شكست نور در يك منشب) 

  پ) نور مرئي تنها بخش كوچكي از گسترة پرتوهاي الكترومغناطيسي است.

  آن كمتر است.  ت) طول موج نور نارنجي از طول موج نور نيلي، بلندتر و انرژي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

2هاي هيدروژن در چند گرم  ، با شمار اتم3NHگرم  8/6تعداد ذرات بنيادي خنثي در  - 149 4N H؟ ، برابر است)H1
N14و 1

؛ عدد جرمي و جرم 7

  )اتمي را تقريباً يكسان در نظر بگيريد.

1 (22 4/   2 (3 2/   3 (89 6/   4 (8 75/  

  ؟ است نادرستهاي زير  اي عنصرها است، چند مورد از عبارت با توجه به جدول زير كه بخشي از جدول دوره - 150

He                   H   

Ne  F   O  N  C  B        Be  Li  

Ar  Cl  S   P   Si  Al        Mg  Na  

Kr  Br  Se  As  Ge  Ga       Ca  K  
 

 يكسان است. Arو  Sبا  Clخواص شيميايي  •

2با فرمول شيميايي، تركيبي O، هر دو در واكنش با Gaو  Alعنصرهاي  • 3X O كنند. ايجاد مي 

15با  11Naاز واكنش فلز  • P ،17Cl  16وS شوند. هايي با سه، دو و يك بار منفي ايجاد مي ترتيب آنيون به 

     كند. با آب واكنش مي دهد و گاز هيدروژن آزاد مي 11Na، همانند 2Heدوره  عنصر هم •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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B A

C E

D

n
n

n

n

n

n=1

=2

=3

=4
=5
=6

  ؟ هاي زير درست است چه تعداد از عبارت - 151

  ترين فلز پرتوزاست كه داراي چند ايزوتوپ طبيعي است. شده آ) اورانيم شناخته

ها به علت وجود حالت مايع آن است، در دورة اول  هاي بزرگراه ترين گاز نجيب سيارة مشتري، برخلاف عنصري كه نور زرد لامپ ب) فراوان

  اي قرار دارد. دوره جدول

  عنصر فراوان سياره مشتري، اين سياره بيشتر از جنس گاز است. 8پ) با توجه به 

  ت) عنصر تكنسيم اولين عنصر ساختگي بشر است كه در طبيعت وجود ندارد و طول عمر بسيار كوتاهي دارد.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

23اتم  - 152 A 50ن با جرم اتمي ميانگي 96/ amu3ترتيب برابر  ها در سه ايزوتوپ اول آن به ها و نوترون ، چهار ايزوتوپ دارد. تفاوت شمار پروتون ،

درصد است و دو ايزوتوپ ديگر درصد فراوانـي برابـر    20و  48ترتيب  ترين ايزوتوپ آن به ترين و سنگين باشد. درصد فراواني سبك مي 7و  5

  (جرم اتمي و عدد جرمي را تقريباً يكسان در نظر بگيريد.)؟ ترين ايزوتوپ چقدر است هاي سنگين ر نوتروندارند. شما

1 (29  2 (30  3 (31  4 (32 

نانومتر همراه است كه زيرمجموعة پرتوهـاي مرئـي    680و  510، 490ترتيب با تابش پرتوهايي با طول موج  به» پ«و » ب«و » آ«هاي  شعله - 153

  ؟ است نادرستاشند، با توجه به آن كدام گزينه ب رنگين كمان مي

  درست است.آ  <ب <صورت: پ ها به مقايسة دماي شعله) 1

  پ درست است. <ب <صورت: آ ها در منشور به مقايسه ميزان انحراف پرتو شعله) 2

  مربوط به تركيبات ليتيم است.» پ«ها مربوط به تركيبات ليتيم، سديم و مس باشند شعلة  اگر شعله) 3

 تواند مربوط به شعله زردرنگ باشد. نانومتر مي 510ها اگر پرتوهاي سرخ، زرد و سبز ديده شوند شعله با تابش  در اين تابش) 4

  ؟ است نادرست Yو  Xعنصر فرضي  2كدام عبارت در مورد طيف نشري خطي  - 154

  امكان دارد طول موج مشابهي در طيف دو عنصر مشاهده شود.) 1

  امكان دارد تعداد نوارهاي طيفي يكساني داشته باشند.) 2

  .داشته باشديشتري نيز نوارهاي طيف نشري ب ممكن است ،الكترون بيشتري داردتعداد عنصري كه ) 3

5nاز  الكترون انتقال ،عنصر 2در هر ) 4 2nبه  =  .شود ميطول موج مشابهي موجب نشر نور با  =

  ؟ طالب ذكر شده صحيح استدهد، چه تعداد از م هاي الكتروني در اتم هيدروژن را نشان مي با توجه به شكل داده شده كه تعدادي از انتقال - 155

 ترين طول موج در ناحيه مرئي همراه است. با نشر كوتاه Aانتقال هاي داده شده  در ميان انتقال •

 شود. انرژي يكساني مبادله مي ،Cو  Dهاي  انتقالدر  •

 كند. در ناحيه پرتوهاي فرابنفش ايجاد طول موجي تواند  مي، Bانرژي انتقال  •

  شود. هيچ نوري ايجاد نمي ،Cدر انتقال  •

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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A C DB

410 434 486 656 nm

  ؟ باشد صحيح ميهاي زير  دهد. با توجه به آن، كدام موارد، از عبارت شكل زير طيف نشري خطي يك عنصر را نشان مي - 156

  آ) طيف نشري خطي داده شده متعلق به عنصري است كه داراي سه ايزوتوپ طبيعي است.

  دار، يكسان است. با رنگ شعله حاصل از تركيبات ليتيم Dب) رنگ پرتو حاصل از انتقال الكتروني ايجاد كننده پرتو 

  باشد. مي Aج مربوط به پرتو ترين طول مو ترين انرژي و كم پ) بيش

  تواند پرتوهاي حاصل از اين طيف نشري خطي را توجيه كند. ت) مدل بور نمي

 ب، ت) 4  پ، ت) 3  آ، ب، پ) 2  فقط ب، پ) 1

  ؟ هاي زير، درست است عبارت چند مورد از - 157

  باشد. مي nكوانتومي فرعي،در يك لاية الكتروني مشخص، حداكثر مقدار مجاز براي عدد ) الف

برابر عدد اتمي سومين گاز نجيب فراوان سياره مشتري ، اول الكتروني ةلاي 4هاي موجود در  ) مجموع اعداد كوانتومي فرعي همه زيرلايهب

  است.

3nهاي با  ) در لايهپ 4nو  = nتوان براي  مقدار مختلف را مي 4 ،= l+ در نظر گرفت.در اين دو لايه هاي موجود  زيرلايه    

 صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

231اگر جرم  - 158 204 10/  كدام است؟  nگرم باشد،  1/20برابر با  nHClOهاي  عدد از مولكول ×

116O(جرم مولي:  :g .mol−= ،35 5Cl /= ،1H 236و  = 02 10AN /= × (  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1   

  ؟ كند كامل مي نادرستيرا به  داده شدههاي زير جمله  چند مورد از عبارت - 159

  »است … برابر …با  …اختلاف «

  6 - لايه چهارم  يگنجايش الكترون حداكثر - سه لايه اول  يگنجايش الكترونحداكثر  - 

  24 - در لايه پنجم با كمترين انرژي زيرلايهالكتروني حداكثر گنجايش  - زيرلايه در لايه ششم ترين بيروني الكتروني حداكثر گنجايش - 

  4 - زيرلايه در لايه چهارم ترين پرانرژيالكتروني يش حداكثر گنجا - جدول تناوبي تعداد عناصر دوره چهارم - 

 3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

2گرم تركيب  69اگر  - 160 xN O  241داراي 806 10/ 2هاي موجود در همين مقدار  اتم اكسيژن باشد، شمار اتم × xN O   هـاي   برابر با شـمار اتـم

2اي در چند گرم سولفوريك اسيد  جدول دوره 16به گروه  متعلق 4(H SO 132؟ است ( 1 16 14(S ,H ,O ,N : g.mol )−= = = =   

1 (78 4/   2 (73 5/   3 (88 2/   4 (83 3/   
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 2: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (  

  

  )احمدي محمدامين اقبال(  »2«گزينة  - 1

 بـازه  تـر باشـد و شـرط    شرط بازه بودن اين است كه انتهاي بازه از ابتـداي آن بـزرگ  

  لذا: است، نبودن بالعكس آن

  ax x ax x (a )x x
a
−

+ ≥ −  + ≥ −  + ≥ −  ≥
+
11 1 1 1 1   

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله( 

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »4«گزينة  - 2

nمثلثي با ام، يك دنبالةnةمطابق شكل در شمار هـاي فـرد    رديـف بـا  رديف ( 1+

nدنبالة مربعيو يك توپر)  n× ر) وجود دارد. لذا در  (با رديفهاي يك در ميان توپ

  شوند با: هاي توپر برابر مي دهم، تعداد دايره شمارة

  

  ( ) ( )+ + + + + + = + =21 3 5 7 9 11 5 10 6 50 86   

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  )بهنام كلامي(  »1«گزينة  - 3

nصـورت  اگر جملات دنبالة هندسـي را بـه  
na a r −= 1

،a23در نظـر بگيـريم،   1

a52 وa8  هستند. طبق واسطة حسابي داريم:جملات متوالي دنبالة حسابي  

  

a a a a r a r a r

r r (r )(r )

r a a r
r

a a rr

= +  = +

 − + =  − − =

 =  = = = =
=

4 7
5 2 8 1 1 1

6 3 3 3

3 7
68 1

3 2 1

4 3 4 3
4 3 0 3 1 0

1 1 9 33 3 3 33
¡ï¡ïù
¡ï¡

   

  كتاب درسي) 27تا  21 هاي صفحه مجموعه، الگو و دنباله،( 

----------------------------------------------  

  )مسعود مهدوي(  »3«گزينة  - 4

  الزاويه داريم: در مثلث قائم

  
AC ACˆˆsinB , cosC
BC BC

ˆˆs inB cosC

= =

 =
   

sinˆاز طرفي A sin= =090   است، داريم: 1

  
ˆ ˆ ˆ ˆˆ(sin A sin B sin C) ( cos C sin C)

( )

+ + = + +

= + =

2 2 2 10 2 2 10

10
1

1 1 1024
  

  كتاب درسي) 39تا  29 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة  - 5

  داده شده داريم: ي مسألةابا رسم شكل بر

  

OH xsin OH
x

OH xsin OH
x

= =  =

′ ′= =  =

0

0

2 245 2 2
3 360 2 2

   

x xHH x( )

x ( )

−′ = − = =

 = = +
−

3 2 3 2 62 2 2
12 12 3 2

3 2

 

 عادي - )1رياضي (

A

B

C
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  كتاب درسي) 35تا  29 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »3«گزينة  - 6

sin ,cos
sin cos ( )

sin ,cos

α > α > 
α× α >  
 α < α < 

0 0
0 1

0 0

−»H ÍMn
IÄ

³¼w ÍMn
   

cot , sin
cot sin ( )

cot ,sin

α < α > 
α× α <  
 α > α < 

0 0
0 2

0 0

³»j  ÍMn
IÄ

³¼w ÍMn
  

زاويةانتهاي كمان  كه توان دريافت ) مي2) و (1دست آمده از ( با توجه به روابط به

α .در ربع سوم قرار دارد  

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )بهنام كلامي(  »2«گزينة  - 7

  

cos

tan m
sin cos tan

sin cos tan

tan tan tan m

A( ,k) k /

÷ α

α =
α + α α +

= ⎯⎯⎯⎯→ =
α − α α −

 α + = α −  α = =

 = × + = =

2 23 33 3 1
52 9 3 8

3 5 3 7 10 1 255 8 5 8 8

   

  كتاب درسي) 41تا  39 هاي صفحه، مثلثات( 

  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة  - 8

cotدانيم مي x اسـت.   منفـي  امـا در ربـع دوم و چهـارم    مثبـت  در ربع اول و سوم

sinعلامت  x cos x−2 |نيز مانند 2 sin x | | cos x است. بديهي اسـت   −|

اسـت. بنـابراين        صـورت  ها روي دايرة مثلثـاتي بـه   رتعلامت اين عبا

cotهــايي كــه  ناحيــه x وsin x cos x−2  صــورت بــه علامــت هســتند هــم 2

  است. 

  كتاب درسي) 41تا  36 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )علي سرآباداني(  »3«گزينة  - 9

  A

A

A

× + × − × + −
= =

= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

=

3 3 33 3 3 3 3 3
3 3

3
3

3 3

3

3 3

4 3 10 3 7 3 4 3 10 3 7 3
3 3 3 3

7 3 7 1 3
3 73 3

3
17

21 49

t¼§ ÷ ¶ ³¼w  ¾à zÄn   

  كتاب درسي) 53تا  48هاي  صفحه، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان( 

----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »1«گزينة  -10

  
tan cos a

tan a b
tan cos b

tan a b

θ + θ = −   θ = + −
θ − θ = − 

 θ = + −

2 2
2

2 2

2

2 1 2 2 2 2
2 1

1

   

  tan cos a a b cos a

cos a b

θ + θ = −  + − + θ = −

 θ = −

2 2 2

2
2 1 1 2 1   

A B O
{

45
0 60

0

H

H'

x

x

- -

+

+
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 4: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (  

  از طرفي داريم:

  tan a b
a bcos

+ θ =  + + − =
−θ

2
2

1 11 1 1   

  (a b)(a b) a b + − =  − =2 21 1   

  كتاب درسي) 46تا  42 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »3«گزينة  -11

  روش اول: طبق اطلاعات داده شده، در نمودار ون داريم:

n((A B) (B A))− − = + =15 10 25   

  روش دوم:

n(A B) n(A) n(B) n(A B)= + −    

  30 20 15 5n(A B) n(A B) = + −  =    

n((A B) (B A)) n(A B) n(B A)
n(A) n(B) n(A B)

− − = − + −
= + − =2 25




   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله( 

----------------------------------------------  

  )امير محموديان(  »2«گزينة  -12

t t t (t d) (t d) (t d)

t d t d t d t d

t d (t d) t

+ − + + + − +
=

+ + + − − +
= =

= + = + =

6 9 4 1 1 1

1 1 1 1

1 1 9

5 7 3 5 5 7 8 3 3
3 3

5 25 7 56 3 9 9 72
3 3

3 24 3 8 3

   

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله( 

  )احمد مهرابي(  »4«گزينة  -13

  x y x y+
=  + =1 22   

  x y x y( ) . += = = =2 23 3 3 3 9Âwk¹À ¾à õwH»   

  كتاب درسي) 27تا  25 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  جاني)  محمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة  -14

  گيريم: زير در نظر ميصورت  را بهدنباله جملات 

  , xr 
x x x x x x x, , , , , , , x

rr r r r r r7 6 5 4 3 2   

  , xr , xr , xr , xr , xr , xr2 3 4 5 6 7   

  x x xr x
r

= × × × × = =7 15
7 100  جمله 15ضرب  حاصل  

  x= = 15   جملة هشتم 100

  كتاب درسي) 27تا  25 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  )علي سرآباداني(  »2«گزينة  -15

   

A B

15 5 10

900

B(-
2

2
,

2

2
- )

A(-
2

2
,

2

2
)

C(
2

2
,

2

2
- )
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 5: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (  

با مختصات Bپادساعتگرد حركت دهيم، به نقطة 090را به اندازة Aاگرنقطة

B( , )− −2 2
2 را نسبت به نيمساز ناحية  Aرسيم. همچنين اگر نقطة مي 2

)Cاول و سوم قرينه كنيم، به نقطة , )−2 2
2 شود  خواهيم رسيد. ملاحظه مي 2

  الساقين است. داريم: الزاوية متساوي ، قائمABCكه مثلث 

  
ABC

S AB BCΔ = × = × × =1 1 2 2 12 2   

  كتاب درسي) 39تا  29 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »4«گزينة  -16

−cosxدانيم: با توجه به اينكه مي ≤ ≤1 1    

aa  خواهيم داشت:
a

+ >− ≤ ≤ ⎯⎯⎯⎯→
+

21 0
2

21 1
1

  

)را در طرفين a )+   كنيم: ضرب مي 21

a a a a ( )
a a a

a a a a ( )

− − ≤  − − − ≤− − ≤ ≤ + 
≤ +  − + ≥

2 2
2 2

2 2
1 2 2 1 0 11 2 1

2 1 2 1 0 2
   

  
( ) (a )

a
( ) (a )

 − + ≤
 ∈

 − ≥

2

2
1 1 0
2 1 0

    

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )جويا ميثم بهرامي(  »4«گزينة  -17

  كنيم: ها را بررسي مي هر يك از گزينه

sina sinb=  )1  

  شود. نقض مي» 1«شرط 

sin a sin b
sin b cosb

<
>

 )2  

  شود.  نقض مي» 3«و » 1«شرط 

sin a sin b
sin b cosb

=
>

 )3  

  شود. نقض مي» 3«و » 1«شرط 

)4  

bشرط براي 3هر  = aو 0250 =   ت.برقرار اس 0200

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة  -18

  داريم: Bو Aبا توجه به شكل براي طول دو نقطة

  

  

0

0

3 2 3 330 2
60 52

3 4

A

B

R
x Rcos

Rx Rcos

,R


α + = −= α + 


= α − α − = −
 α = − =

   
400400

a b

200

200 a

b

700 700

a b

200

200

a

b

60

30

A

B

{

{

Rcos30

Rcos60

Rsin60

R {Rsin30

0

0

0

0

0

0
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 6: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (  

  داريم: Aنقطةحال با در نظر گرفتن عرض 

  Ay R sin
R

= β + = β + =  β =
 α + β + =

030 2 4 2
3

   

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »1«گزينة  -19

sinرابطة θالف) اتحاد است زيرا براي هر زاوية cosθ + θ =2 2 برقرار است.  1

xθبه ازاي در نتيجه = sin: داريم 3 x cos x+ =2 23 3 1.  

  ب) اتحاد است. زيرا داريم:

  

sin x cos x sin x
tan x cos x cos x
tan x sin x cos x sin x

cos x cos x
cos x sin x cos x ( cos x)

cos x

−−
−

= =
+ ++

= − = − −

= −

2 2 2
2 2 2
2 2 2 2

2 2

2 2 2 2

2

11
1 1

1
2 1

   

tanج) اتحاد نيست. زيرا مثلاً cotπ π
+ = + = ≠2 2 1 103 23 3 3 3

  است. 

  كتاب درسي) 46تا  42 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )روشن زاده ذبيحسعيد  (  »2«گزينة  -20

  −5 1024
−

< − < −5 5
4

641 243
−

 − < − < −5
3

4 641 3   

  كتاب درسي) 53تا  48 هاي صفحه، هاي جبري هاي گويا و عبارت توان( 

  

  )احمدي محمدامين اقبال(  »2«گزينة  -21

تر باشـد و شـرط نبـودن     است كه انتهاي بازه از ابتداي آن بزرگشرط بازه بودن اين 

  بالعكس آن است، لذا:

  ax x ax x (a )x x
a
−

+ ≥ −  + ≥ −  + ≥ −  ≥
+
11 1 1 1 1   

  كتاب درسي) 5تا  3 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  )محمد حميدي(  »3«گزينة  -22

Aهر دو نامتناهي باشند، Bو Aالف) اگر B− تواند متنـاهي يـا نامتنـاهي     مي

  باشد. (نادرست)

Aب) طبق قسمت قبل، B B A′ ′− = تواند متناهي يا نامتنـاهي باشـد.    ، مي−

  (نادرست)

Aنامتناهي باشـد،  Bمتناهي و Aج) اگر B A B′− =   اي از  زيرمجموعـه

  است كه متناهي است (درست) Aمجموعة

  كتاب درسي) 7تا  5 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله( 

----------------------------------------------  

  )اسماعيل ميرزايي(  »2«گزينة  -23

,ةدر دنبال , , , , , , , ,2 5 8 11 14 17 20 23 26 اگر اعداد اول فـرد را جـدا كنـيم     29

  خواهيم داشت:

  , , , ,5 11 17 23 29   

 موازي - )1رياضي (
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 7: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (  

  واهيم داشت:يك دنبالة حسابي خ حال اگر اعداد اين دنباله را ادامه دهيم

  , , , , , , , ...
+6

5 11 17 23 29 35 41


   

  

na a (n )d
a
n a ( )
d

= + −

= 
=  = + − × = + =
= 

1

1
20

1
5

20 5 20 1 6 5 114 119
6

   

  كتاب درسي) 24تا  14 هاي صفحه، مجموعه، الگو و دنباله( 

----------------------------------------------  

  )بهنام كلامي(  »1«گزينة  -24

nصـورت  اگر جملات دنبالة هندسـي را بـه  
na a r −= 1

،a23در نظـر بگيـريم،   1

a52 وa8 :جملات متوالي دنبالة حسابي هستند. طبق واسطة حسابي داريم  

  

a a a a r a r a r

r r (r )(r )

r a a r
r

a a rr

= +  = +

 − + =  − − =

 =  = = = =
=

4 7
5 2 8 1 1 1

6 3 3 3

3 7
68 1

3 2 1

4 3 4 3
4 3 0 3 1 0

1 1 9 33 3 3 33
¡ï¡ïù
¡ï¡

   

  كتاب درسي) 25تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  )جويا ميثم بهرامي(  »2«گزينة  -25

  

a ,a ,a ,a

a a a a a q a q
a a a a a a q

a q( q )
q

a ( q )

+ = + +
 =  =

+ = + +

+
 =  =

+

1 2 3 4
3

1 3 2 4 1 1
22 4 1 3 1 1

2
1

2
1

8 20 5
20 8 2

1 5 5
2 21

   

  
a a a a a

a

+ =  + =  =

 =

1 3 1 1 1

1

25 298 8 84 4
32
29

   

  كتاب درسي) 27تا  25 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

  )مسعود مهدوي(  »3«گزينة  -26

  الزاويه داريم: در مثلث قائم

  
AC ACˆˆsinB , cosC
BC BC

ˆˆs inB cosC

= =

 =
   

sinˆاز طرفي A sin= =090   است، داريم: 1

  
ˆ ˆ ˆ ˆˆ(sin A sin B sin C) ( cos C sin C)

( )

+ + = + +

= + =

2 2 2 10 2 2 10

10
1

1 1 1024
  

  كتاب درسي) 39تا  29 هاي صفحهمثلثات، ( 

----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة  -27

  با رسم شكل براي مسألة داده شده داريم:

  

OH xsin OH
x

OH xsin OH
x

= =  =

′
′= =  =

0

0

2 245 2 2
3 360 2 2

   

x xHH x( )

x ( )

−′ = − = =

 = = +
−

3 2 3 2 62 2 2
12 12 3 2

3 2

 

  

  كتاب درسي) 35تا  29 هاي صفحهمثلثات، ( 

A B O

{

45
0 60

0

H

H'

x

x

A

B

C
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 8: ةصفح  تجربي دهمي اختصاص  1401 آذر 18آزمون  - ) 3پروژة (  

  )علي آزاد(  »3«گزينة  -28

sin ,cos
sin cos ( )

sin ,cos

α > α > 
α× α >  
 α < α < 

0 0
0 1

0 0

−»H ÍMn
IÄ

³¼w ÍMn
   

cot , sin
cot sin ( )

cot ,sin

α < α > 
α× α <  
 α > α < 

0 0
0 2

0 0

³»j  ÍMn
IÄ

³¼w ÍMn
  

توان دريافت كه انتهاي كمان زاوية ) مي2) و (1دست آمده از ( با توجه به روابط به

α .در ربع سوم قرار دارد  

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحهمثلثات، ( 

----------------------------------------------  

  )بهنام كلامي(  »2«گزينة  -29

  

cos

tan m
sin cos tan

sin cos tan

tan tan tan m

A( ,k) k /

÷ α

α =
α + α α +

= ⎯⎯⎯⎯→ =
α − α α −

 α + = α −  α = =

 = × + = =

2 23 33 3 1
52 9 3 8

3 5 3 7 10 1 255 8 5 8 8

   

  كتاب درسي) 41تا  39 هاي صفحهمثلثات، ( 

----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة  -30

cotدانيم مي x  اسـت.   امـا در ربـع دوم و چهـارم منفـي     در ربع اول و سوم مثبـت

sinعلامت  x cos x−2 |نيز مانند 2 sin x | | cos x است. بديهي اسـت   −|

اسـت. بنـابراين       صـورت   ها روي دايرة مثلثـاتي بـه   علامت اين عبارت

cotهــايي كــه  ناحيــه x وsin x cos x−2 صــورت  علامــت هســتند بــه هــم 2

  است. 

  كتاب درسي) 41تا  36 هاي صفحهمثلثات، ( 

----------------------------------------------  

  )علي آزاد(  »3«گزينة  -31

  روش اول: طبق اطلاعات داده شده، در نمودار ون داريم:

n((A B) (B A))− − = + =15 10 25   

  روش دوم:

n(A B) n(A) n(B) n(A B)= + −    

  n(A B) n(A B)= + −  =30 20 15 5    

n((A B) (B A)) n(A B) n(B A)
n(A) n(B) n(A B)

− − = − + −
= + − =2 25




   

  كتاب درسي) 13تا  10 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »4«گزينة  -32

nام، يك دنبالة مثلثي باnمطابق شكل در شمارة هـاي فـرد    رديف (بـا رديـف   1+

nدنبالة مربعيتوپر) و يك  n× ر) وجود دارد. لذا در  (با رديفهاي يك در ميان توپ

  شوند با: هاي توپر برابر مي شمارة دهم، تعداد دايره

  

  ( ) ( )+ + + + + + = + =21 3 5 7 9 11 5 10 6 50 86   

  كتاب درسي) 20تا  14 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

- -

+

+

A B

15 5 10
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  )امير محموديان(  »2«گزينة  -33

t t t (t d) (t d) (t d)

t d t d t d t d

t d (t d) t

+ − + + + − +
=

+ + + − − +
= =

= + = + =

6 9 4 1 1 1

1 1 1 1

1 1 9

5 7 3 5 5 7 8 3 3
3 3

5 25 7 56 3 9 9 72
3 3

3 24 3 8 3

   

  كتاب درسي) 24تا  21 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  )احمد مهرابي(  »4«گزينة  -34

  x y x y+
=  + =1 22   

  x y x y( ) . += = = =2 23 3 3 3 9Âwk¹À ¾à õwH»   

  كتاب درسي) 27تا  25 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

----------------------------------------------  

  جاني)  محمدابراهيم توزنده(  »1«گزينة  -35

  گيريم: صورت زير در نظر مي جملات دنباله را به

  , xr 
x x x x x x x, , , , , , , x

rr r r r r r7 6 5 4 3 2   

  , xr , xr , xr , xr , xr , xr2 3 4 5 6 7   

  x x xr x
r

= × × × × = =7 15
7 100  جمله 15ضرب  حاصل  

  x= = 15   جملة هشتم 100

  كتاب درسي) 27تا  25 هاي صفحهمجموعه، الگو و دنباله، ( 

  )روشن زاده ذبيح سعيد(  »1«گزينة  -36

  

ABCD
ABD

ˆ ˆsin A cos A

S S Δ

= − = − = =

= = × × × × =

2 9 40 2 101 1 49 49 7
1 7 7 2 10 7 102 2 2 2 2 7 2

   

  

  كتاب درسي) 35تا  29 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )علي سرآباداني(  »2«گزينة  -37

  

     

با مختصات Bپادساعتگرد حركت دهيم، به نقطة 090را به اندازة Aاگرنقطة

B( , )− −2 2
2 را نسبت به نيمساز ناحية  Aهمچنين اگر نقطةرسيم.  مي 2

)Cاول و سوم قرينه كنيم، به نقطة , )−2 2
2 شود  خواهيم رسيد. ملاحظه مي 2

  الساقين است. داريم: الزاوية متساوي ، قائمABCكه مثلث 

  
ABC

S AB BCΔ = × = × × =1 1 2 2 12 2   

  كتاب درسي) 39تا  29 هاي صفحهمثلثات، ( 

7

2

A

B D

C

900

B(-
2

2
,

2

2
- )

A(-
2

2
,

2

2
)

C(
2

2
,

2

2
- )
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  )علي آزاد(  »3«گزينة  -38

  داريم: bو aبا فرض مثبت بودن

  1 2 2 1cos x a b
a b

=−⎯⎯⎯⎯→ =  − =
−

  بيشترين مقدار 

  cos x a b
a b

=⎯⎯⎯⎯→ =  + =
+

1 2 1   كمترين مقدار2

  

a b
a ,b

a b

a b

− =
 = = + =

 − = − = − =2

1 3 1
2 2 2

9 1 9 2 7
4 2 4 4 4

   

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحه، مثلثات( 

----------------------------------------------  

  )جويا ميثم بهرامي(  »4«گزينة  -39

  كنيم: ها را بررسي مي هر يك از گزينه

sina sinb=  )1  

  شود. نقض مي» 1«شرط 

sin a sin b
sin b cosb

<
>

 )2  

  شود.  نقض مي» 3«و » 1«شرط 

sin a sin b
sin b cosb

=
>

 )3  

  شود. نقض مي» 3«و » 1«شرط 

)4  

bشرط براي 3هر  = aو 0250 =   برقرار است. 0200

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحهمثلثات، ( 

----------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(  »2«گزينة  -40

  داريم: Bو Aبه شكل براي طول دو نقطة با توجه

  

  

0

0

3 2 3 330 2
60 52

3 4

A

B

R
x Rcos

Rx Rcos

,R


α + = −= α + 


= α − α − = −
 α = − =

   

  داريم: Aحال با در نظر گرفتن عرض نقطة

  Ay R sin
R

= β + = β + =  β =
 α + β + =

030 2 4 2
3

   

  كتاب درسي) 39تا  36 هاي صفحهمثلثات، ( 

400400

a b

200

200 a

b

700 700

a b

200

200

a

b

60

30

A

B

{

{

Rcos30

Rcos60

Rsin60

R {Rsin30

0

0

0

0

0

0
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 »امين خوشنويسان«  »1«گزينة  - 41

  صحيح است.» د«تنها مورد 
  بررسي موارد:

زبان كوچك به طرف بالا و برچاكناي به طرف پايين  ،الف) در هنگام بلع
  كند.  حركت مي

مجراي ورودي به دوازدهه است كه در اثـر بسـته    دوب) پانكراس داراي 
توانـد از   ، محتويات خود را مـي مجراي صفراشدن مجراي مشترك آن با 

تنهـا   ،پس در اين شـرايط طريق مجراي ديگر هم به دوازدهه وارد كند. 
  شود و نه همة مواد.  ها دچار اختلال مي گوارش چربي

 ،شود ترشح مي پوششي سطحي معده هاي ياختهج) بيكربنات كه توسط 
  د. شو به خون وارد نمي

 HClترشح شود و  ده به خون وارد ميد) هورمون گاسترين توسط مع
توانـد پپسـينوژن را بـه     دهد كـه مـي   هاي كناري افزايش مي را از ياخته

  . پپسين تبديل كند
، خـون نـوعي   شـود  مشاهده مـي  2فصل  15طور كه در شكل  همانهـ) 

  . شود اندام غير گوارشي نيز وارد سياهرگ باب مي
  كتاب درسي)  28و  27 ،25، 23تا  20 هاي صفحهاد) (گوارش و جذب مو( 

----------------------------------------------  
 »محمد كيشاني«  »4«گزينة  - 42

  معده و سنگدان هستند.  دان، ترتيب، چينه به Cو  A ،B هاي بخش
شــود، نــه  هــاي پوششــي ســطحي ترشــح مــي بيكربنــات توســط ياختــه

  هاي غدد معده. ياخته
  ها:  بررسي ساير گزينه

 ييدان ملخ، محلي براي ذخيره و نرم شدن مـواد غـذا   چينه»: 1«گزينة 
  كند.  هاي گوارشي ترشح نمي دان ملخ، آنزيم است. چينه

تواند تا  هزارلا، ميهزارلا در گاو، بخشي از معدة جانور است. »: 2«گزينة 
  حدودي جذب آب غذا را انجام دهد. 

اي است  خوار، ساختاري ماهيچه بخش عقبي معده در پرندة دانه»: 3«گزينة 
    .دهد را انجام ميغذا گوارش مكانيكي  ،سنگدان شود. و سنگدان ناميده مي
  كتاب درسي)  32و  31 ،21هاي ه(گوارش و جذب مواد) (صفح 

 ----------------------------------------------  
 »امين نوريان«  »4«گزينة  -43

  رو است.  روبه مغذيدر هر دو حالت فرد با كمبود جذب مواد 
  ها:  بررسي ساير گزينه

مسـاحت   ،خورنـد  مـي غـذا  در افرادي كه كمتر از نياز خود »: 1«گزينة 
طي بيماري سـلياك و بـه     بخش داخلي روده كاهش نمي يابد اين اتفاق

  .دهد حتي پرزها رخ مي ياليل تخريب ريزپرزها د
اين قضيه براي سلياك برعكس ذكر شده اسـت. در صـورت   »: 2«گزينة 

هـا در روده   تـوان از ادامـه رونـد تخريـب ياختـه      تغيير رژيم غذايي مـي 
  جلوگيري كرد. 

فرد هرچـه بيشـتر گلـوتن مصـرف كنـد علائـم        ،در سلياك»: 3«گزينة 
عنوان مثـال در برخـي افـراد پرزهـا از بـين       بهشود.  بيماري شديدتر مي

  ولي در برخي افراد خير. روند. مي
  كتاب درسي)  28و  25هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه 

 »خوشنويسانامين «  »4«گزينة  - 44

در انسان غذا پس از خروج باشد.  معده آن مي ،محل اصلي جذب در ملخ
  شود. از معده، وارد روده باريك مي

قطعه كننـده   وده باريك هم داراي حركات كرمي و هم قطعهدر انسان، ر
  باشد. مي

هـا در رودة   جذب در دهان و معدة انسان اندك است. جـذب آب و يـون  
  دهد.  بزرگ رخ مي

  كتاب درسي)  31و  26، 25 ،23، 22 هاي (گوارش و جذب مواد) (صفحه 

----------------------------------------------  

 »امين نوريان«  »3«گزينة  - 45

  عبارت را به نادرستي كامل مي كنند.» د«، و »ب«، »الف«موارد 
  : مواردبررسي 

  هاي حلقوي روده زيرمخاط نيز وجود دارد.  در ساختار چينالف) 
روي تنظـيم   HClبـا ترشـح    كناريهاي  ياختهتنها مثلاً در معده ب) 

pH أثير مستقيم دارد.ت  
طـور مثـال در    بـه  هسـتند.   هاي زنده و فعال داراي آنزيم ج) همه ياخته

  كه در تجزيه مواد نقش دارند. هايي وجود دارد آنزيمليزوزوم 
تـوان ديـد كـه برخـي غـدد معـده        مي 21صفحة  9با توجه به شكل  د)

  مجراي مشتركي براي انتقال مواد به سطح معده دارند. 
  كتاب درسي)  28و  25، 21، 11هاي  (صفحه) تركيبي( 

----------------------------------------------  

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة  -46

  ها:  بررسي گزينه
شـود. معـده    باريك تكميـل مـي   ةها در رود گوارش پروتئين»: 1«گزينة 

 هاي آن همانند ياخته هاي ههاي حفر قبل روده باريك قرار دارد كه ياخته
  د. نپرداز مخاطي غدد آن به ترشح موسين مي ةماد ةترشح كنند

باريـك نيـز    ةشـود. رود  ها در معده آغاز مي گوارش پروتئين»: 2«گزينة 
هـايي مثـل    توان يون مي(صفرا) پس از معده قرار دارد. در ترشحات كبد 

كند.  باريك را قليايي مي ةمشاهده كرد كه فضاي دروني رودرا بيكربنات 
هـاي گوارشـي در فضـاي روده كمـك      وضوع به فعاليت بهتر آنزيماين م
  كند.  مي

  هاي حلقوي ندارد.  خوردگي معده چين»: 3«گزينة 
اي مـري، هـم    ماهيچـه  ةمعده پس از مـري قـرار دارد. لاي ـ  »: 4«گزينة 
هاي ماهيچه  اي) دارد و هم ياخته هاي ماهيچه اسكلتي (چندهسته ياخته

  اي)  هسته صاف (تك
  كتاب درسي)  25و  23تا  19هاي  صفحهش و جذب مواد) ((گوار 

 عادي - ) 1شناسي ( زيست
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 »امين نوريان«  »3«گزينة  -47
  فقط مورد (ب) صحيح است. 

  بررسي همة موارد: 
اي معـده همگـي از نـوع صـاف      ماهيچه ةهاي لاي الف) دقت كنيد ياخته

هـاي طـولي و    ها سبب ايجـاد لايـه   و فقط نحوه آرايش يافتن آن هستند
  .تحلقوي و مورب شده اس

اي  معده يك لايه و در مري چند لايـه  در هاي پوششي مخاط ب) ياخته
  است.

  ج) به فرد اشاره دارد كه نادرست است.
خـوني   بـه كـم  ممكن اسـت  هاي كناري، فرد  د) در صورت آسيب ياخته

  شود. دچار 
  ها:  بررسي گزينه

هاي روده بزرگ شامل روده كور، كولون بالارو، افقـي   قسمت»: 1«گزينة 
  رو است. پايينو 

باريـك دو عـدد    رودهتعداد مجاري ارتبـاطي لوزالمعـده بـا    »: 2«گزينة 
  است.

سه عدد (طـولي، حلقـوي و   معده اي  هاي ماهيچه تعداد لايه  »:3«گزينة 
  مورب) است.

  مويرگسياهرگ خوني،  ،ها شامل سرخرگ خوني رگانواع »: 4«گزينة 
  لنفي است.  رگ خوني و

  كتاب درسي)  26و  25، 22تا  19، 15، 8 هاي ) (صفحهتركيبي( 
----------------------------------------------  

 »مهدي گوهري قادر«  »2«گزينة  - 48
شـود،   ارسطو معتقد بود كه نفس كشيدن باعث خنـك شـدن قلـب مـي    

زيرا معتقد بـود   ،دانست تر از هواي دمي مي بنابراين هواي بازدمي را گرم
شـود.   اي قلـب باعـث خنـك شـدن قلـب مـي      هواي دمي با گرفتن گرم

شناسان امروزي دريافتند كه هوا با عبـور از بخـش هـادي (ابتـدا      زيست
دانند دماي هواي بازدمي از هواي دمـي   شود. بنابراين مي بيني) گرم مي

  بيشتر است. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

دانست هوا مخلوطي از چنـد نـوع گـاز     نادرست، ارسطو نمي»: 1«گزينة 
ت به همين دليل هواي دم و بازدم را از نظر تركيب شيميايي يكسان اس
  دانست. مي

نادرست، ارسطو فقط معتقد بود كـه نفـس كشـيدن باعـث     »: 3«گزينة 
هـاي تـنفس    شـود. ارسـطو نظـري دربـاره واكـنش      خنك شدن قلب مي

ا بعـد از  ه ـ مـدت  هـا  نداشت، زيرا اين واكـنش  ATPاي و توليد  ياخته
  ارسطو كشف شدند.

بـين دسـتگاه تـنفس و     ةنادرسـت، ارسـطو از وجـود رابط ـ   »: 4«گزينة 
توانـد توجيـه    اطلاع بوده بنـابراين ارسـطو نمـي    دستگاه گردش خون بي

به شكل صحيح كننده ارتباط بين دستگاه تنفس و دستگاه گردش خون 
  باشد. 

  كتاب درسي)  36تا  34 هاي ه) (صفحتبادلات گازي( 

 »گلزاري رضامحمد«  »2«گزينة  -49
   3فصل  6اصلاح موارد اشتباه با توجه به شكل 

  نايژه اصلي چپ  نايژه اصلي راست رديف
  تر طويل  تر كوتاه  2
  تراكم غضروف كمتر  تراكم غضروف بيشتر  3

  

  كتاب درسي)  37، 36هاي  (صفحه) تبادلات گازي(

----------------------------------------------  

 »امين خوشنويسان«  »1«گزينة  - 50

باشد  ترين لاية ديوارة ناي و لاية مجاور آن، مخاط و زيرمخاط مي داخلي

  هاي ترشح كننده در ساختار خود دارند. ياخته ،كه هر دو

  ها:  بررسي ساير گزينه

ناي جلوي مري قرار گرفته است. حنجره در رو،  از نماي روبه »:2«گزينة 

  شود. مانع ورود مواد غذايي به درون آن مي ابتداي ناي قرار دارد و

 پايه قـرار دارنـد   يهاي پوششي ناي بر روي غشا ياختهتمام »:3«گزينة 

  باشند. دار مي ها مژك گروهي از آن ولي

اي ناي و مري، لاية پيوندي قـرار   فضاي بين لاية ماهيچهدر »: 4«گزينة 

  گرفته است. 

  كتاب درسي)  36حة (صف) تبادلات گازي( 

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة  - 51

دهد. هر انـدام از چنـد بافـت مختلـف      اندام استخوان را نشان مي ،شكل

  شود. تشكيل مي

  ها:  بررسي ساير گزينه

  هاي زنده بدن، داراي اندامك راكيزه هستند. اغلب ياخته»: 2«گزينة 

آيد. هـر   ري چند ياخته مشابه به وجود ميهر بافت از همكا»: 3«گزينة 

اندام از چند بافت مختلف تشكيل شده است. بنابراين انـواع مختلفـي از   

  باشد. ها در يك اندام قابل مشاهده مي ياخته

 در ها طبق متن كتاب درسي اطلاعات مربوط به رشد ياخته»: 4«گزينة 

DNA .نهادينه شده است 

  كتاب درسي)  10و  7 هاي حهصف) (ي زندهدنيا(
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 »كتاب آبي«  »3«گزينة  -52
 اند.  صحيح» ب«و » الف«موارد 

  بررسي موارد: 
هاي سرتاسـري، بـا    هاي سطحي تنها با يك لايه و پروتئين الف) پروتئين

  هر دو لاية فسفوليپيدي غشا در تماس اند. 
هـاي   پـروتئين  هاي غشايي، مانند توجه كنيد كه تنها گروهي از پروتئين

  مؤثر در انتقال فعال براي ايفاي نقش خود به صرف انرژي نياز دارند. 
هم پيوستن واحدهايي بـه نـام آمينواسـيد، تشـكيل      ها از به ب) پروتئين

  شوند. مي
اي از  هـاي غشـايي بـا زنجيـره     توجه كنيد كه تنهـا گروهـي از پـروتئين   

  ها اتصال دارند.  كربوهيدرات
ها قرار  هاي غشايي در تماس با مايع اطراف ياخته ينج) گروهي از پروتئ

هـاي سرتاسـري    دارند. همچنين توجه كنيد كه تنها برخـي از پـروتئين  
  منفذي براي عبور مواد دارند. 

توانند مـواد را از عـرض غشـاء عبـور      هاي سرتاسري مي د) تنها پروتئين
  دهند. 

سيژن، نيتروژن نيـز  ها علاوه بر كربن، هيدروژن و اك توجه كنيد پروتئين
 در ساختار خود دارند.

  كتاب درسي)  14تا  12و  10هاي  (صفحه) دنياي زنده(
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »3«گزينة  -53
(ماننـد   ها و مجاري درون بدن و سطح حفرهبدن  سطح ،بافت پوششي

هـاي   شـاند و بـه شـكل   پو مـي هـا) را   ها و رگ دهان، مري، معده، روده
بافـت پوششـي   . مـري از  يابـد  مي  متفاوتي در يك يا چند لايه سازمان

اي يــك لايــه  اســتوانهبافــت پوششــي  سنگفرشــي چندلايــه و روده از
  تشكيل شده است. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

هـاي بـدن بـه     هـا در دسـتگاه   طبق متن كتاب، انواع بافت»: 1«گزينة 
  ند. هاي مختلف وجود دار نسبت
غشاي پايه در زير بافت پوششي قـرار دارد كـه عـلاوه بـر     »: 2«گزينة 

هاي  در اتصال بافت پوششي به بافت ،هاي بافت به يكديگر اتصال ياخته
  زيرين نيز نقش دارد. 

ــة  ــري،  1فصــل  16 مطــابق شــكل»: 4«گزين ، در بافــت پوششــي م
  د.هاي سطحي، شكل متفاوتي دارن هاي عمقي نسبت به ياخته ياخته

  كتاب درسي)  15 ة(صفح) دنياي زنده( 
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«گزينة  - 54
و تيب نشان دهندة مـري، رودة باريـك   تر به» 3«و » 2«، »1«هاي  اندام

 معده هستند.
كنـد.   هاي درون شكم را به هـم وصـل مـي    اي است كه اندام صفاق پرده
ده و رودة باريـك و بخـش انتهـايي مـري در حفـرة      هاي مع همة قسمت

  شكمي قرار دارند. 
  كتاب درسي)  21و  20، 16، 15هاي  ) (صفحهتركيبي( 

 »كتاب آبي«  »4«گزينة  - 55

صـورت   هاي ترشـح شـده از پـانكراس فقـط پروتئازهـا بـه       در بين آنزيم
(از جملـه آنـزيم   هـاي پانكراسـي    شوند و ساير آنـزيم  غيرفعال ترشح مي

 شوند.  صورت فعال ترشح مي بهها)  كننده كربوهيدراتتجزيه 

  ها:  بررسي ساير گزينه
ــة  ــماره »: 1«گزين ــده (ش ــماره  ة) و رود2لوزالمع ــك (ش ) داراي 4باري
صورت گرما  بخشي از انرژي خود را به هر ياخته زنده، .اند هاي زنده ياخته

  . دهند از دست مي
اسـيد سـبب    توليـد كلريـدريك  و معده با  صفراكبد با توليد »: 2«گزينة 
  شوند.  فضاي دروني لولة گوارش مي pHتغيير

هـاي مـواد    روده بزرگ بـرخلاف معـده در تجزيـه پـروتئين    »: 3«گزينة 
  نقشي ندارد. غذايي

  كتاب درسي)  23تا  20 و 7 هاي ) (صفحهتركيبي( 

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة  -56

در دهان، مواد در اثر جويدن غذا، گوارش فيزيكي پيدا كرده و همراه بـا  
هاي مختلف از جمله آنـزيم گوارشـي آمـيلاز     ترشح بزاق كه داراي آنزيم

كنند. در روده باريك نيز حركـت   باشد؛ گوارش شيميايي نيز پيدا مي مي
موجـود در رودة باريـك    هاي گوارشـي قطعه كننده به همراه آنزيم قطعه

 دهند. گوارش شيميايي و فيزيكي مواد را انجام مي

  كتاب درسي)  26 و 23 تا 20هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة  -57

 درست است. » الف«فقط مورد 

  بررسي موارد:
ــرة گوارشــي دارد.  ــدر حف ــف) هي ــانور  ال ــن ج ــوع اي ــر دو ن ــوارش ه گ

  دارد. را اي  ياخته اي و درون ياخته برون
غذا از محيط به حفرة دهاني منتقل و  ،ها ب) در پارامسي با حركت مژك

توجـه كنيـد   شـود.   در انتهاي حفرة دهاني واكوئول غذايي تشـكيل مـي  
بلكـه ايـن   شـود،   واكوئول غذايي از خارج از ياخته به پارامسي وارد نمـي 

اكوئول از غشاي ياخته پارامسي نشأت گرفته است و به كار بردن لفـظ  و
  باشد. براي آن نادرست مي» وارد شدن«

ج) كرم كدو فاقد دهان و دستگاه گـوارش اسـت. زنـدگي انگلـي دارد و     
  كند.  مواد مغذي را از سطح بدن جذب مي

هـاي معـده بـين     كتاب درسي كيسه 31صفحة  20د) با توجه به شكل 
  عده و معده قرار گرفته است. م پيش

  كتاب درسي)  31و  30هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه
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 »كتاب آبي«  »3«گزينة  - 58
هـاي ريـز مشـاهده     حبـاب  bهنگام بازدم، در اطراف لولـة بلنـد ظـرف   

 شود.  مي
  ها:   بررسي ساير گزينه

شـود، ولـي ابتـدا     تغيير رنگ در هر دو ظـرف مشـاهده مـي   »: 1«گزينة 
زرد رنگ و بعد از مـدتي محلـول آب    bمحلول برم تيمول بلو در ظرف

اكسيد  دي شود، زيرا هنگام بازدم كربن شيري رنگ مي aآهك در ظرف
عـلاوه بـر ايجـاد     شود و وارد مايع مي bزيادي از طريق لولة بلند ظرف

 bهايي در اطراف لولة بلند، سبب زرد شدن مايع موجود در ظرف حباب
  شود.  مي

از طريـق لولـة كوتـاه آن وارد     aدر حين دم هـواي ظـرف  »: 2«گزينة 
  شود.  ها مي ريه

  كند. عبور مي (a)طي دم، هوا از درون ظرف»: 4« گزينة
  كتاب درسي)  35 صفحة) (تبادلات گازي( 

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«گزينة  - 59
 بخش مشخص شده در شكل، ناي است. در پشت آن، مري قرار دارد.

  ديوارة ناي از بيرون به درون شامل چهار لايه است: 
  پيوندي -1
  اي ماهيچه  غضروفي -2
  زيرمخاط -3
  مخاط -4

هاي مختلف لولة گوارش (از جمله مـري)، سـاختار تقريبـاً     ديوارة بخش
  مشابهي دارند. اين لوله، چهار لايه دارد.

  ها:  بررسي ساير گزينه
 اصـلي هـاي   نـايژه  ،بخش بعد از محل دو شاخه شـدن نـاي  »: 1«گزينة 

هاي  در نايژه ل اسبي وهاي غضروفي در ناي به صورت نع حلقهباشند.  مي
  د.نباش مي كاملاصلي به صورت 

كـدام   حنجره ابتداي ناي قرار دارد. نه حنجره و نه ناي هيچ»: 3«گزينة 
  د.اتصال ندار حبابكي هاي كيسه اي خوشهطور مستقيم با ساختار  به

بـه  و هم حلق (حنجره  همحنجره در ابتداي ناي قرار دارد.  »:4«گزينة 
   دارند. مجراي تنفس را باز نگه مي ف)داشتن غضرودليل 

  كتاب درسي)  37و  36، 18هاي  ) (صفحهتركيبي(
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة  -60
هـاي سنگفرشـي ديـوارة حبابـك      ياختـه »: الـف «علت نادرسـتي مـورد   

سطح  عاملهاي ترشح كننده  ياخته توانند سورفاكتانت ترشح كنند. نمي
 دارند. يسنگفرش هاي كاملاً متفاوت نسبت به ياخته فعال، ظاهري

نـايژك انتهـايي جـزء بخـش هـادي دسـتگاه       »: ج«علت نادرستي مورد 
 يهـا  به صورت سؤال توجه كنيد كه در حال بررسي بخـش  تنفس است.

  باشد. دستگاه تنفس مي اي مبادله
   كتاب درسي) 38 و 37هاي  ) (صفحهتبادلات گازي( 

  
 »امين خوشنويسان«  »1«گزينة  -61

  صحيح است.» د«تنها مورد 
  بررسي موارد:

الف) در هنگام بلع، زبان كوچك به طرف بالا و برچاكناي به طرف پايين 
  كند.  حركت مي

ب) پانكراس داراي دو مجراي ورودي به دوازدهه است كه در اثـر بسـته   
توانـد از   ا مجراي صفرا، محتويات خود را مـي شدن مجراي مشترك آن ب

طريق مجراي ديگر هم به دوازدهه وارد كند. پس در اين شـرايط، تنهـا   
  شود و نه همة مواد.  ها دچار اختلال مي گوارش چربي

شود،  هاي پوششي سطحي معده ترشح مي ج) بيكربنات كه توسط ياخته
  شود.  به خون وارد نمي

 HClشود و ترشح  معده به خون وارد ميد) هورمون گاسترين توسط 
توانـد پپسـينوژن را بـه     دهد كـه مـي   هاي كناري افزايش مي را از ياخته

  پپسين تبديل كند. 
، خـون نـوعي   شـود  مشاهده مـي  2فصل  15طور كه در شكل  هـ) همان

  شود.  اندام غير گوارشي نيز وارد سياهرگ باب مي
  كتاب درسي)  28و  27، 25، 23تا  20هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه 

----------------------------------------------  
 »محمد كيشاني«  »4«گزينة  -62

  و سنگدان هستند.معده   دان، ترتيب، چينه به Cو  A ،Bهاي  بخش
شــود، نــه  هــاي پوششــي ســطحي ترشــح مــي بيكربنــات توســط ياختــه

  هاي غدد معده. ياخته
  ها:  بررسي ساير گزينه

دان ملخ، محلي براي ذخيره و نرم شدن مـواد غـذايي    چينه»: 1«گزينة 
  كند.  هاي گوارشي ترشح نمي دان ملخ، آنزيم است. چينه

تواند تا  معدة جانور است. هزارلا، ميهزارلا در گاو، بخشي از »: 2«گزينة 
  حدودي جذب آب غذا را انجام دهد. 

اي است  خوار، ساختاري ماهيچه بخش عقبي معده در پرندة دانه»: 3«گزينة 
   دهد.  شود. سنگدان، گوارش مكانيكي غذا را انجام مي و سنگدان ناميده مي
  كتاب درسي)  32و  31 ،21هاي ه(گوارش و جذب مواد) (صفح 

----------------------------------------------  
 »امين نوريان«  »4«گزينة  - 63

  رو است.  در هر دو حالت فرد با كمبود جذب مواد مغذي روبه
  ها:  بررسي ساير گزينه

خورنـد، مسـاحت    در افرادي كه كمتر از نياز خود غـذا مـي  »: 1«گزينة 
اري سـلياك و بـه   طي بيم  بخش داخلي روده كاهش نمي يابد اين اتفاق
  دهد. دليل تخريب ريزپرزها يا حتي پرزها رخ مي

اين قضيه براي سلياك برعكس ذكر شده اسـت. در صـورت   »: 2«گزينة 
هـا در روده   تـوان از ادامـه رونـد تخريـب ياختـه      تغيير رژيم غذايي مـي 

  جلوگيري كرد. 
در سلياك، فرد هرچـه بيشـتر گلـوتن مصـرف كنـد علائـم       »: 3«گزينة 
عنوان مثـال در برخـي افـراد پرزهـا از بـين       شود. به شديدتر مي بيماري

  روند. ولي در برخي افراد خير. مي
  كتاب درسي)  28و  25هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه 

 موازي - ) 1شناسي ( زيست
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 »امين خوشنويسان«  »4«گزينة  -64
باشد. در انسان غذا پس از خروج  محل اصلي جذب در ملخ، معده آن مي

  شود. از معده، وارد روده باريك مي
  باشد. قطعه كننده مي در انسان، روده باريك هم داراي حركات كرمي و هم قطعه

هـا در رودة   جذب در دهان و معدة انسان اندك است. جـذب آب و يـون  
  دهد.  بزرگ رخ مي

  كتاب درسي)  31و  26، 25 ،23، 22 هاي (گوارش و جذب مواد) (صفحه 
----------------------------------------------  

 »امين نوريان«  »3«گزينة  -65
  عبارت را به نادرستي كامل مي كنند.» د«، و »ب«، »الف«موارد 

  بررسي موارد: 
  هاي حلقوي روده زيرمخاط نيز وجود دارد.  الف) در ساختار چين

روي تنظـيم   HClهاي كناري بـا ترشـح    ب) مثلاً در معده تنها ياخته
pH .تأثير مستقيم دارد  

طـور مثـال در    هسـتند. بـه    هاي زنده و فعال داراي آنزيم ج) همه ياخته
  هايي وجود دارد كه در تجزيه مواد نقش دارند. ليزوزوم آنزيم

تـوان ديـد كـه برخـي غـدد معـده        مي 21صفحة  9د) با توجه به شكل 
  رند. مجراي مشتركي براي انتقال مواد به سطح معده دا

  كتاب درسي)  28و  25، 21، 11هاي  ) (صفحهتركيبي( 
----------------------------------------------  

 »محمدرضا گلزاري«  »3«گزينة  -66
  ها:  بررسي گزينه

شـود. معـده    ها در رودة باريك تكميـل مـي   گوارش پروتئين»: 1«گزينة 
هاي  همانند ياختههاي آن  هاي حفره قبل روده باريك قرار دارد كه ياخته

  پردازند.  ترشح كنندة مادة مخاطي غدد آن به ترشح موسين مي
شود. رودة باريك نيز پس از  ها در معده آغاز مي گوارش پروتئين»: 2«گزينة 

هايي مثل بيكربنـات را   توان يون معده قرار دارد. در ترشحات كبد (صفرا) مي
كند. اين موضوع بـه   يي ميمشاهده كرد كه فضاي دروني رودة باريك را قليا

  كند.  هاي گوارشي در فضاي روده كمك مي فعاليت بهتر آنزيم
  هاي حلقوي ندارد.  خوردگي معده چين»: 3«گزينة 
اي مـري، هـم    معده پس از مـري قـرار دارد. لايـة ماهيچـه    »: 4«گزينة 
هاي ماهيچه  اي) دارد و هم ياخته هاي ماهيچه اسكلتي (چندهسته ياخته

  اي)  هسته صاف (تك
  كتاب درسي)  25و  23تا  19هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه 

----------------------------------------------  
 »امين نوريان«  »3«گزينة  - 67

  فقط مورد (ب) صحيح است. 
  بررسي همة موارد: 

اي معـده همگـي از نـوع صـاف      هاي لاية ماهيچه الف) دقت كنيد ياخته
هـاي طـولي و    ها سبب ايجـاد لايـه   آرايش يافتن آنهستند و فقط نحوه 

  حلقوي و مورب شده است.
اي  هاي پوششي مخاط در معده يك لايه و در مري چند لايـه  ب) ياخته

  است.
  ج) به فرد اشاره دارد كه نادرست است.

خـوني   هاي كناري، فرد ممكن اسـت بـه كـم    د) در صورت آسيب ياخته
  شود. دچار 

  ها:  بررسي گزينه
هاي روده بزرگ شامل روده كور، كولون بالارو، افقـي   قسمت»: 1«نة گزي

  رو است. و پايين
  تعداد مجاري ارتباطي لوزالمعده با روده باريك دو عدد است.»: 2«گزينة 
سه عدد (طـولي، حلقـوي و   معده اي  هاي ماهيچه تعداد لايه  »:3«گزينة 

  مورب) است.
  ي، سياهرگ خوني، مويرگها شامل سرخرگ خون انواع رگ»: 4«گزينة 

  خوني و رگ لنفي است. 
  كتاب درسي)  26و  25، 22تا  19، 15، 8هاي  ) (صفحهتركيبي( 

----------------------------------------------  
 »مهدي گوهري قادري«  »3«گزينة  -68

هاي ترشح كننده  به حفره معده، ياخته ه معدههاي غد ترين ياخته نزديك
ها توانايي ساختن موسين را دارنـد كـه     اين ياختهباشد.  ماده مخاطي مي

ــوعي گليكــوپروتئين اســت و از واحــدهاي آمينواســيدي و همچنــين   ن
   است. كربوهيدراتي به وجود آمده

  ها:  بررسي ساير گزينه
هاي كنـاري (بـا    ياخته ،هاي ترشح كننده ماده معدني ياخته »:1«گزينة 
سطحي (با توليـد يـون بيكربنـات)     يهاي پوشش ) و ياختهHClتوليد 

سطحي هسـتند كـه بـا توليـد يـون       يهاي پوشش باشد و فقط ياخته مي
 ـبيكربنات در قليايي نمودن فضاي دروني معده نقش دار هـاي   ياختـه  .دن

كناري با توليد كلريدريك اسيد در اسيدي نمودن فضـاي درونـي معـده    
  نقش دارد. 

هــاي گوارشــي  هــاي اصــلي در غــدد معــده آنــزيم  ياختــه»: 2«گزينــة 
ر هاي اصلي، تركيبات ترشـحي د  ياختهد. در نكن (پروتئازها) را ترشح مي

  قرار دارد.  هسته قطب مخالف
باشند.  هاي كناري مي ياخته ،هاي غدد معده بزرگترين ياخته»: 4«گزينة 
 چسبنده موجود بر سطح مخاط معـده  ةهاي كناري در تشكيل لاي ياخته

هـاي پوششـي    بلكـه ياختـه   ،هيچ نقشـي ندارنـد   اي چسبناك) (لاية ژله
هاي ترشح كننده ماده مخاطي (بعضـي از   (حفره معده) و ياخته يسطح
موجود بر سـطح مخـاط    ةچسبند ةغدد معده) در تشكيل لاي يها ياخته

  معده نقش دارند.
  كتاب درسي)  21 ة(صفح) گوارش و جذب مواد(
----------------------------------------------  

 »نژاد سجاد خادم«  »3«گزينة  - 69
ها به  باشد كه با ريزتر شدن چربي هاي كبدي مي ياختهصفرا از ترشحات 

كند اما توجه نماييـد كـه ليپازهـاي پـانكراس از      ها كمك مي گوارش آن
كردن محيط  قلياييبا شوند و صفرا  فعال ترشح ميصورت  بههمان اول، 

  . پردازد ميها  عملكرد آنبهبود فقط به ها  چربيو ريزتر كردن 
  ها:  بررسي ساير گزينه

و  يمخـاط مـاده  هاي پوششي سطحي ترشـح كننـده    ياخته»: 1«گزينة 
پوششي غدد بزاقـي نيـز، مخـاط     هاي ياختههستند. همچنين  بيكربنات
  كنند.  ترشح مي

توانـد   شـود كـه مـي    ترشح مـي هاي كناري  ياختهاز  HCl»: 2«گزينة 
  پروتئازهاي معده را فعال كند. 

تواند شـامل هورمـون    هاي پوششي روده مي ياختهترشحات »: 4«گزينة 
باشد كه با تأثير بر پانكراس باعث افـزايش ترشـح بيكربنـات و     سكرتين

  شود.  قليايي شدن فضاي روده باريك مي
  كتاب درسي)  28 و 27، 22، 21هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه 
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 »رضا خورسندي«  »2«گزينة  -70
  صحيح هستند.» د«و » الف«موارد 

الف) نگاري غذاي نيمه جويده شده را مجدداً به سيرابي منتقل مي كند 
  كه در فرايند گوارش، مواد غذايي سه بار از آن عبور مي كنند. 

سيرابي غذاي كاملاً جويده شده را از مري دريافـت كـرده و طـي دو    د) 
حله (دريافت مواد نيمه جويده و كاملاً جويده شده) گوارش ميكروبي مر

  دهد. سلولز را انجام مي
  : ها عبارتبررسي ساير 

دهد اما هزارلا غذا  هزارلا غذاي كاملاً جويده را به شيردان انتقال مي ب)
  كند، نه مري.  را مستقيماً از نگاري دريافت مي

  ند. ك يافت نميردرا شده هزارلا غذاي نيمه جويده  ج)
  كتاب درسي)  32 (گوارش و جذب مواد) (صفحة 

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »1«گزينة  -71

دهد. هر انـدام از چنـد بافـت مختلـف      اندام استخوان را نشان مي ،شكل
  شود. تشكيل مي

  ها:  بررسي ساير گزينه
  دن، داراي اندامك راكيزه هستند.هاي زنده ب اغلب ياخته»: 2«گزينة 
آيد. هـر   هر بافت از همكاري چند ياخته مشابه به وجود مي»: 3«گزينة 

اندام از چند بافت مختلف تشكيل شده است. بنابراين انـواع مختلفـي از   
  باشد. ها در يك اندام قابل مشاهده مي ياخته

در ها  طبق متن كتاب درسي اطلاعات مربوط به رشد ياخته»: 4«گزينة 
DNA .نهادينه شده است 

  كتاب درسي)  10و  7هاي  حه) (صفدنياي زنده(
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »3«گزينة  -72
 اند.  صحيح» ب«و » الف«موارد 

  بررسي موارد: 
تاسـري، بـا   هاي سر هاي سطحي تنها با يك لايه و پروتئين الف) پروتئين

  هر دو لاية فسفوليپيدي غشا در تماس اند. 
هـاي   هاي غشايي، مانند پـروتئين  توجه كنيد كه تنها گروهي از پروتئين

  مؤثر در انتقال فعال براي ايفاي نقش خود به صرف انرژي نياز دارند. 
هم پيوستن واحدهايي بـه نـام آمينواسـيد، تشـكيل      ها از به ب) پروتئين

  شوند. مي
اي از  هـاي غشـايي بـا زنجيـره     كنيد كه تنهـا گروهـي از پـروتئين   توجه 

  ها اتصال دارند.  كربوهيدرات
ها قرار  هاي غشايي در تماس با مايع اطراف ياخته ج) گروهي از پروتئين

هـاي سرتاسـري    دارند. همچنين توجه كنيد كه تنها برخـي از پـروتئين  
  منفذي براي عبور مواد دارند. 

توانند مـواد را از عـرض غشـاء عبـور      اي سرتاسري ميه د) تنها پروتئين
  دهند. 

ها علاوه بر كربن، هيدروژن و اكسيژن، نيتروژن نيـز   توجه كنيد پروتئين
 در ساختار خود دارند.

  كتاب درسي)  14تا  12و  10هاي  ) (صفحهدنياي زنده(

 »كتاب آبي«  »3«گزينة  - 73
(ماننـد   بدن ها و مجاري درون و سطح حفرهبدن  سطح ،بافت پوششي

هـاي   پوشـاند و بـه شـكل    مـي هـا) را   ها و رگ دهان، مري، معده، روده
بافـت پوششـي   . مـري از  يابـد  مي  متفاوتي در يك يا چند لايه سازمان

اي يــك لايــه  اســتوانهبافــت پوششــي  سنگفرشــي چندلايــه و روده از
  تشكيل شده است. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

هـاي بـدن بـه     هـا در دسـتگاه   ع بافتطبق متن كتاب، انوا»: 1«گزينة 
  هاي مختلف وجود دارند.  نسبت
غشاي پايه در زير بافت پوششي قـرار دارد كـه عـلاوه بـر     »: 2«گزينة 

هاي  در اتصال بافت پوششي به بافت ،هاي بافت به يكديگر اتصال ياخته
  زيرين نيز نقش دارد. 

، در بافت پوششي مري، 1فصل  16 مطابق شكل»: 4«گزينة 
  هاي سطحي، شكل متفاوتي دارند. هاي عمقي نسبت به ياخته اختهي

  كتاب درسي)  15 ة) (صفحدنياي زنده( 
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«گزينة  -74
و تيب نشان دهندة مـري، رودة باريـك   تر به» 3«و » 2«، »1«هاي  اندام

 معده هستند.
كنـد.   هاي درون شكم را به هـم وصـل مـي    نداماي است كه ا صفاق پرده
هاي معده و رودة باريـك و بخـش انتهـايي مـري در حفـرة       همة قسمت

  شكمي قرار دارند. 
  كتاب درسي)  21و  20، 16، 15هاي  ) (صفحهتركيبي( 

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »4«گزينة  -75

صـورت   از پـانكراس فقـط پروتئازهـا بـه    هاي ترشـح شـده    در بين آنزيم
(از جملـه آنـزيم   هـاي پانكراسـي    شوند و ساير آنـزيم  غيرفعال ترشح مي

 شوند.  صورت فعال ترشح مي بهها)  تجزيه كننده كربوهيدرات
  ها:  بررسي ساير گزينه

ــة  ــماره »: 1«گزين ــده (ش ــماره  ة) و رود2لوزالمع ــك (ش ) داراي 4باري
صورت گرما  بخشي از انرژي خود را به اخته زنده،هر ي .اند هاي زنده ياخته

  . دهند از دست مي
اسـيد سـبب    و معده با توليـد كلريـدريك   صفراكبد با توليد »: 2«گزينة 
  شوند.  فضاي دروني لولة گوارش مي pHتغيير

هـاي مـواد    روده بزرگ بـرخلاف معـده در تجزيـه پـروتئين    »: 3«گزينة 
  شي ندارد.نق غذايي

  كتاب درسي)  23تا  20 و 7 هاي ) (صفحهتركيبي( 
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة  - 76
در دهان، مواد در اثر جويدن غذا، گوارش فيزيكي پيدا كرده و همراه بـا  

هاي مختلف از جمله آنـزيم گوارشـي آمـيلاز     ترشح بزاق كه داراي آنزيم
كنند. در روده باريك نيز حركـت   اشد؛ گوارش شيميايي نيز پيدا ميب مي

هاي گوارشـي موجـود در رودة باريـك    قطعه كننده به همراه آنزيم قطعه
 دهند. گوارش شيميايي و فيزيكي مواد را انجام مي
  كتاب درسي)  26و  23تا  20هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه
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 »كتاب آبي«  »1«گزينة  - 77

 درست است. » الف«فقط مورد 

  بررسي موارد:

ــرة گوارشــي دارد.   ــدر حف ــف) هي ــوع  ال ــر دو ن ــانور ه ــن ج ــوارش اي گ

  دارد. را اي  ياخته اي و درون ياخته برون

غذا از محيط به حفرة دهاني منتقل و  ،ها ب) در پارامسي با حركت مژك

توجـه كنيـد   شـود.   در انتهاي حفرة دهاني واكوئول غذايي تشـكيل مـي  

شـود، بلكـه ايـن     ذايي از خارج از ياخته به پارامسي وارد نمـي واكوئول غ

واكوئول از غشاي ياخته پارامسي نشأت گرفته است و به كار بردن لفـظ  

  باشد. براي آن نادرست مي» وارد شدن«

ج) كرم كدو فاقد دهان و دستگاه گـوارش اسـت. زنـدگي انگلـي دارد و     

  كند.  مواد مغذي را از سطح بدن جذب مي

هـاي معـده بـين     كتاب درسي كيسه 31صفحة  20توجه به شكل  د) با

  معده و معده قرار گرفته است.  پيش

  كتاب درسي)  31و  30هاي  (گوارش و جذب مواد) (صفحه

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4«گزينة  -78

سـت و  ا يا چـه يماه يسـاختار  خـوار  دانه معده در پرندگان يبخش عقب

 ابيآس ـ نديبلعد، فرا يكه پرنده م ييها زهيسنگر شود. يم دهيسنگدان نام

  .كنند يم ليكردن غذا را تسه

  .رديگ يصورت م ة ملخجذب، در معد

  ها: بررسي ساير گزينه

دان قبل از معده قرار دارد. در ملخ، غـذا ابتـدا توسـط     چينه»: 1«گزينة 

دهان وارد مري و بعـد از آن  يابد و سپس از  ها گوارش فيزيكي مي آرواره

دان هـم تحـت تـأثير     گردد و در طول رسيدن به چينه دان مي وارد چينه

دان تا  گيرد. بنابراين غذاي ورودي به چينه هاي غدد بزاقي قرار مي آنزيم

  حدي گوارش يافته است. 

خـوار توسـط    پرنـده دانـه  كتاب درسي، كبد  21طبق شكل »: 2«گزينة 

ك متصل است. محل اصلي جذب در ملخ، معده آن مجرايي به روده باري

  است.

دان، قطـورترين بخـش لولـه گـوارش      ه، چين21طبق شكل »: 3«گزينة 

باشد. در ملخ، اين پيش معـده اسـت كـه محـل ورود      خوار مي پرنده دانه

  دان! باشد، نه چينه معده و معده ميهاي  هاي گوارشي كيسه آنزيم

  اب درسي) كت 31 ة(گوارش و جذب مواد) (صفح 

 »كتاب آبي«  »1«گزينة  - 79

هـاي معـده، آغـاز     يابـد و انقبـاض   انبسـاط مـي   اندكيبا ورود غذا، معده 

آميزنـد كـه نتيجـة آن     ها غذا را با شيرة معده مـي  شوند. اين انقباض مي

  تشكيل كيموس معده است.

  ها: بررسي ساير گزينه

ي به غذا فكـر  باشد. وقت بزاق به غذا، دهان مياثر محل آغاز »: 2«گزينة 

شود با فعاليت دستگاه عصـبي خـود مختـار، پيـام      كنيم، بزاق ترشح مي

 يشود. ديدن غذا و بو رسد و بزاق ترشح مي هاي بزاقي مي عصبي به غده

  شوند. آن نيز باعث افزايش ترشح بزاق مي

باشـد. طبـق    روده باريك محل گوارش نهايي كيمـوس مـي  »: 3«گزينة 

وجـود دارد كـه    لنفيروده باريك مويرگ  ي، در پرزها2فصل  13شكل 

  باشد. يكي از وظايف آن حمل مواد حاصل از گوارش ليپيدها مي

باشد. لايـه   محل اصلي جذب مواد در انسان، روده باريك مي »:4«گزينة 

 كند. شركت مي صفاقبيروني روده باريك در تشكيل پرده 

  تاب درسي) ك 27 و 25 ،21، 20 ،18 هاي ) (صفحهگوارش و جذب مواد(

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4«گزينة  - 80

هاي ديگـر مـرتبط بـا آن تشـكيل      گوارش و اندام ةدستگاه گوارش از لول

هـاي بزاقـي، لوزالمعـده، كبـد و      هاي مرتبط با آن، غـده  شده است. اندام

ديـده   كرودة باري ـصفرا هستند. حركات قطعه قطعـه كننـده در    ةكيس

 ةاي شفاف در هر چهار لاي شود كه بافت پيوندي سست با ماده زمينه مي

 آن وجود دارد.

  كتاب درسي)  23تا  18و  15هاي  (صفحه) تركيبي( 
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 »محمد گودرزي«  »2«ة زينگ -81

  داريم:  ها،اي يكا زنجيرهتبديل با استفاده از قاعدة 

  
3 21 6 10 10 172 72 1 1 1 3600

mile mile / km m cm h
h h mile km m s

= × × × ×   

  33 2 10 cm/
s

= ×   
  كه با مقايسه با عبارت صورت سؤال داريم: 

  3 3 23 2 10 10 3
b a /

/ a
b

=
× = ×   =

  

  3 2 3 6 2a b / / + = + =   
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   
 »هاشم زمانيان«  »4«ة زينگ -82

ابتدا يكاي 
3ft

min
  آوريم:  دست مي را برحسب مترمكعب بر ساعت به 

  
3 3 3

2
12 2 5 1 604 4 1 1 110

ft ft inch / cm m min( )
min min ft inch hcm

= × × × ×   

  
3 33

3
604 0 3 1

ft m min( / )
min hft

= × ×   

  
3 334 0 3 60 6 48m m( / ) /

h h
= × × =   

حال يكاي 
3m

h
  يابيم:  را برحسب گالن بر دقيقه مي 

  
3 3

3
4 46 48 6 48

1

m m / gpm/ /
h h m

h

= ×   

  28 512 28 5/ gpm / gpm=   
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

 ----------------------------------------------   
 »امير محمودي انزابي«  »3«ة زينگ -83

بنـدي آن ابـزار و    گيري در ابزارهاي مدرج برابر كمينة تقسيم دقت اندازه
يك واحد از آخرين رقمـي اسـت كـه ابـزار     با در ابزارهاي ديجيتال برابر 

برابـر   مـوارد يـك از  هـر  گيري در  دقت اندازه اين توضيحات با .خواند مي
   است با:

1 0 25
cm / cm= 0گيري دقت اندازه= 1 2 3

cm
  (الف

  0 1/ A=گيري دقت اندازه
A

2   (ب .0

  10 100 5002 rpm= × گيري دقت اندازه=
0

10

20

30 40

50

60

70

×100rpm
  (پ 

  01 C=گيري دقت اندازه
C30   (ت 0

  كتاب درسي) 15و  14 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

 »محمدجعفر مفتاح«  »1«ة زينگ -84

  با توجه به رابطة چگالي داريم: 

  3

3

8 1

2 7

A

B

g/
m V cm

A B A A B B g/
cm

m m V V
ρ =

=ρ

ρ =
= ⎯⎯⎯⎯→ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  8 1 2 7 3A B B A/ V / V V V=  =  
سه  Bبه كار رفته در كرة  ادهم حجمها يكسان است و  چون شعاع كره

را توپر فرض  Bاگر كرة ت، اس Aبه كار رفته در كرة  ادهمحجم برابر 
 الزاماً داراي حفره است. حالت ديگـر ايـن   Aدر اين صورت كرة  ،كنيم
توانند داراي حفره باشند كه يـك حالـت خـاص     كه هر دو كره مياست 
الزاماً داراي حفره خواهـد   Aباشد كه با توجه به اين حالت نيز كرة  مي

  تحت هر شرايطي الزاماً درست است. » 1«شد. پس گزينة 
  كتاب درسي) 18تا  16 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »3«ة زينگ -85

  با توجه به رابطة چگالي آلياژ مخلوط داريم: 

  m Vm m
V V

=ρ+
ρ = ⎯⎯⎯⎯→

+
°ö ½o£º

rIÃ²A °ö ½o£º
   

3

3 3
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m

V

ρ =

ρ = ρ =

+ ρ
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+
ρ

rIÃ²A

½o£º °ö

°ö ½o£º ½o£º
rIÃ²A °ö ½o£º°ö

  10 200 5911 8 2000 23609520019

m
/ m mm

+ ×
=  + = +

+

°ö °ö °ö°ö
   

  59 362360 2000 36095 95m m m − = −  =°ö °ö °ö   

  950m g =°ö   

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   

 »امير محمودي انزابي«  »3«ة زينگ -86

تميـز بـه دليـل بزرگتـر     اي  تشكيل قطرات جيوه روي يك سطح شيشـه 
از نيروي دگرچسبي بـين   ي جيوهها چسبي بين مولكول بودن نيروي هم

صـورت   شود جيوه بـه  تميز است كه باعث مي ةهاي جيوه و شيش مولكول
اي تميز پخش شود و ارتبـاطي بـا نيـروي     قطره قطره روي سطح شيشه

از كشش  هايي جلوه) 4) و (2)، (1هاي ( ولي گزينه ؛ش سطحي نداردكش
  باشند.  سطحي مي

  كتاب درسي) 30و  29 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 عادي - ) 1فيزيك (
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 »امير ملكان«  »1«ة زينگ -87

  پردازيم:  تك موارد مي به بررسي تك

بريم، ارتفاع مـايع درون لولـه    الف) هرچه لوله را بيشتر در ظرف فرو مي

چسـبي و نيـروي دگرچسـبي     چون مقدار نيـروي هـم   ،كند ري نميتغيي

  كند.  تغييري نمي

 ، نيـروي ب) اگر به آب موجود در ظرف ناخالصي مانند نمك اضافه كنيم

يابـد و   هاي مايع و نيروي دگرچسبي كاهش مـي  چسبي بين مولكول هم

سـتون مـايع بـه دليـل      ارتفاعلذا  ،يابد همچنين چگالي مايع افزايش مي

  يابد. كاهش مي ،ش نيروي دگرچسبي و افزايش چگالي مايعكاه

چون اندازة نيروي  ،پ) اگر اين آزمايش را در سطح كرة ماه انجام دهيم

لذا نيروي دگرچسبي كه برابر  ،كند نمي يچسبي تغيير دگرچسبي و هم

وزن ستون آب داخل لوله است با كاهش نيروي گرانشي در سـطح كـرة   

جرم مايع داخل لوله افزايش يابـد تـا بـا نيـروي      بايديابد  كاهش ميماه 

  يابد.  لذا ارتفاع مايع درون لوله افزايش مي .دگرچسبي برابري كند

ت) افزايش دماي مايع باعث كاهش نيروهاي بين مولكولي مانند نيروي 

شود لذا با كاهش نيـروي دگرچسـبي    چسبي و نيروي دگرچسبي مي هم

  يابد.  كاهش مينيز نيز ارتفاع مايع درون لوله 

  كتاب درسي) 32و  31 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   

 »محمدجعفر مفتاح«  »4«ة زينگ -88

  يك مايع داريم: سطح از  hمايع در عمق كل  با توجه به رابطة فشار

cm20

  

  0
0

P gh
P gh P

=ρ
= ρ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→½¼Ã] ½¼Ã]

®¨ ÍÄI¶ ÍÄI¶  

  P gh gh= ρ + ρ®¨ ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]  

  3 3
3

3 3

1 2 1200 20 0 2

13 6 13 6 10 75 0 75

g kg/ ,h cm / m
cm m

g kg/ / ,h cm / m
cm m

ρ = = = =

ρ = = × = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ÍÄI¶ ÍÄI¶

½¼Ã] ½¼Ã]
  

  3 2 3 21 2 10 10 20 10 13 6 10 10 75 10P / /− −= × × × × + × × × ×®¨  

  2400 102000 104400 104 4Pa / kPa= + = =  
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »شهرام آموزگار«  »3«ة زينگ -89

  با توجه به شكل زير داريم: 

m3/5

0/5m
(1)

(2)

  

  2 2 00
1 1 0

P gh PP gh P
P gh P

ρ +
= ρ +  =

ρ +
   

  
2
1

2
2 0 1 02

P
P gh P ( gh P )

=
⎯⎯⎯→ρ + = ρ +   

5
2 1 03 5 0 5 10

2 1 02 h / m,h / m,P Pag(h h ) P = = = ρ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  510 3 5 2 0 5 10( / / )ρ× × − × =   

  
5

3 3
10 4000 425

kg g
m cm

 ρ = = =  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   

 »محمد گودرزي«  »2«ة زينگ -90

  نيروي وارد بر بالا و پايين سطح مكعب برابر است با: اندازة  اختلاف

2

1

P

P h

a

  
  2 1 2 1F P A P A (P P )AΔ = − = −   

  F ( g(h a) gh)A gaA Δ = ρ + − ρ = ρ   

  صورت زير داريم: اي به حال با نوشتن رابطة مقايسه

  
22 2 2 2

1 1 1 1
A aF a A

F a A
=Δ ρ

= × × ⎯⎯⎯⎯→
Δ ρ

   

  
1
2

2 1

3
232 2 2

20 101 1 1 a cm,a cm
F a( )
F a

ρ
=

ρ
= =

Δ ρ
= × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ ρ
  

  32
1

2 1623 3
F ( )
F

Δ
= × =

Δ
  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
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1

2

A

A

h

h

ρ

 »زهره آقامحمدي«  »4«ة زينگ -91

  با توجه به شكل زير داريم: 
  

  
11

0
P gh

P gh P
= ρ

= ρ + ⎯⎯⎯⎯⎯→®¨
®¨  

  3
3 3

5
0

0 0
2 2 10 10

10

11 10
g kg N,g

kgcm m
P Pa

gh gh P P gh

ρ= = × =

=

ρ = ρ +  = ρ

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
   

  5 310 10 2 10 10 0 5 50h h / m cm= × × × ×  = =   
فشار در كـف ظـرف نسـبت بـه      ،به مايع ′hحال با اضافه كردن طول 

  يابد، داريم:  درصد افزايش مي 4حالت قبل 

h

h

  

  
1 04

0
P / P

P g(h h ) P
′ =

′ ′= ρ + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→®¨ ®¨
®¨  

  01 04/ P gh gh P′= ρ + ρ +®¨   

  0 01 04/ ( gh P ) gh gh P′ ρ + = ρ + ρ +  
  00 04gh / ( gh P )′ρ = ρ +  

  
50
3

100 04 0 04 0 5
2 10 10

Ph / (h ) h / ( / )
g

′ ′ = +  = × +
ρ × ×

   

  0 04 0 5 5 0 04 5 5 0 22 22/ ( / ) / / / m cm= × + = × = =   
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحيزيكي مواد) (هاي ف ويژگي(

----------------------------------------------   

 »محمدجعفر مفتاح«  »2«ة زينگ -92

ناشي از افزايش فشار وارد بر كف ظرف  ،افزايش نيروي وارد بر كف ظرف
  با توجه به شكل زير داريم:  .است

  2F PAΔ = Δ   
  2F g hA Δ = ρ Δ  

  2
1

VF g A
A

 Δ = ρ  

  2
1

m VAF Vg
A

=ρ Δ = ρ ⎯⎯⎯⎯→   

  
2
1

1 5 10
2
1 5

Nm / kg,g
kg

A
A

AF mg
A

= =

=
Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  1 5 10 5 75F / NΔ = × × =  
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »زهره آقامحمدي«  »3«ة زينگ -93

  تراز يك مايع ساكن داريم:   همبا توجه به شكل زير و برابري فشار در نقاط 

=1/2

=2/4

=3/6

ρ

ρ

ρ

g

g

g

cm

cm

cm

d
h

A B

1

2

2

3

3

3

3

cm12

cm4

370

  
  A BP P=   

  1 1 3 3 0 2 2 0gh gh P gh P ρ + ρ + = ρ +   

1 23 3

3 1 33

1 2 2 4
1 1 3 2 2 2

3 6 12 4

g g/ , /
cm cm

g/ ,h cm,h cm
cm

h h h
ρ = ρ =

ρ = = =
 ρ + ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

   2 21 2 12 3 6 4 2 4 12/ / / h h cm× + × = ×  =   
  0

2 37 12 0 6 20h dsin d / d cm=  = ×  =   
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   
 »شهرام آموزگار«  »2«ة زينگ -94

طرف راست لولـه دو حالـت    با توجه به شكل زير با اضافه كردن جيوه به
داخل جيوه قرار گيرند كه  Bو  Aتواند رخ دهد، حالت اول نقاط  مي

هـا   ز افقي قرار دارنـد، لـذا فشـار آن   در اين حالت چون در يك سطح ترا
ها صفر خواهد شد كـه نسـبت بـه حالـت اوليـه       برابر و اختلاف فشار آن

  يابد.  كاهش مي Bو  Aاختلاف فشار بين دو نقطة 

B BA A

  
                 

0
A BP P

P
=

Δ =
                         

0
A BP P

P
>

 Δ >
  

داخل دو مايع قرار گيرند در ايـن حالـت    Bو  Aحالت دوم دو نقطة 
نسبت به حالـت قبـل بـه دليـل كـاهش       Bو  Aاختلاف فشار نقاط 

  يابد:  ع از مرز مشترك دو مايع باز هم كاهش ميارتفا

h B BA hA

  
      0A BP P P′ ′ ′>  Δ >        0A BP P P>  Δ >  

h h P P′ ′<  Δ < Δ   
  يافت.كاهش خواهد  Bو  Aبنابراين در مجموع اختلاف فشار بين دو نقطة 

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

www.kanoon.irforum.konkur.in

www.konkur.in



  
  

  21: ةصفح  اختصاصي پاية دهم تجربي  1401آذر  18آزمون  -) 3پروژة (         
 

 

=1/6

هوا

ρ g
cm3

h

AB

cm40

AB

PM

 »هاشم زمانيان«  »1«ة زينگ -95

هاي زير، بعد از ريختن آب، تعادل دو مـايع بـه صـورت     با توجه به شكل
  زير خواهد بود.

12

A

A A

A

N M

x

y

  
  

اسـت،   yناشي از وزن ستون جيوه به طول  Aافزايش فشار در نقطة 
  با توجه به اندازة افزايش فشار داريم: 

  32720 13 6 10 10AP gy / yΔ = ρ  = × × ×   
  0 02 2y / m cm = =   

  جا شده در دو طرف لوله يكسان است، داريم:  جابهجيوة حال با توجه به اينكه حجم 

  2 122 2
1 2 1 2 1 2 2

r r
y cm

V V A x A y r x r y =
=

=  =  = ⎯⎯⎯⎯→   

  2 2
1 14 2 8r x r x cm= ×  =   

  داريم:  Nو  Mفشار در نقاط  يل با توجه به برابرحا
  M NP P h h=  ρ = ρ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA   

  1 13 6 8 2h (x y) h / ( ) × = ρ +  = × +½¼Ã]JA JA  

  136h cm =JA   

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   

 »محمد گودرزي«  »4«ة زينگ -96

تـراز يـك مـايع سـاكن      با توجه به شكل زير و برابري فشار در نقاط هـم 
  داريم: 

  A BP P=   
  0P gh P = ρ +H¼À   

  
  0 gP P gh P gh − = ρ  = ρH¼À  

با فشار محيط است كه با توجه به اي برابر اختلاف فشار گاز  فشار پيمانه
  است، لذا داريم: 4cmHgاي برابر  عبارت صورت سؤال فشار پيمانه

  1 6 13 6 4h h / h /ρ = ρ  = ×ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶  

  13 6 4 341 6
/h cm
/

×
 = =ÍÄI¶  

  كتاب درسي) 38و  37 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »هاشم زمانيان«  »4«ة زينگ -97

  يابيم، داريم:  شار وارد بر انتهاي لوله را برحسب پاسكال ميابتدا ف

  A BP P=   

  0MP gh P + ρ =  

  

  

  0
0

P gh
MP P gh

=ρ
 = − ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→½¼Ã] ½¼Ã]   

  MP gh gh= ρ − ρ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶  

  3 2 3 213 6 10 10 76 10 3 4 10 10 40 10P / /M
− − = × × × × − × × × ×   

  103360 13600 89760Pa= − =   

  لوله برابر است با: بستة ارد بر انتهاينيروي و اندازة حال

  489760 5 10 44 88F PA F / N−=  = × × =   

  كتاب درسي) 38و  37 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   

 »محمد گودرزي«  »2«ة زينگ -98

  تراز يك مايع ساكن داريم:  با توجه به برابري فشار در نقاط هم

cm120

cm30

گاز

2

1

�

�

NM

 

  M NP P=   

  2 2 1 1 0P gh gh P + ρ = ρ +pI¬   

  0 1 1 2 2P P gh gh − = ρ − ρpI¬   

  3 31 8 10 10 1 2 6 8 10 10 0 3gP / / / / = × × × − × × ×  

  21600 20400 1200Pa= − =   

  كتاب درسي) 40تا  38 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
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 »محمدجعفر مفتاح«  »3«ة زينگ -99

  داريم:  ،تراز يك مايع ساكن قاط همبا توجه به برابري فشار در ن

cm40

ج	وه

(1)
(2)

آب

گاز

M AN B

h

  
)1(  M NP P P gh P=  + ρ =pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã] (2) ¾Êÿd¶  
)2(  0A BP P P gh P=  = ρ +(2) ¾Êÿd¶ JA JA  

  2 1
0

( ),( ) P gh gh P⎯⎯⎯⎯→ + ρ = ρ +pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã] JA JA   

  
3 3

83600

13 6 1 40

P Pa
g g/ , ,h cm

cm cm

=

ρ = ρ = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→pI¬

½¼Ã] JA JA
   

3 3 583600 13 6 10 10 1 10 10 0 4 10/ h /+ × × × = × × × +½¼Ã] 

  413 6 10 20400 0 15 15/ h h / m cm × =  = =½¼Ã] ½¼Ã]   
  كتاب درسي) 40ا ت 38 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   

 »ميثم دشتيان«  »1«ة زينگ - 100

اي گاز  گيرد كه فشار پيمانه وزنه هنگامي در آستانة بلند شدن قرار مي
  برابر با فشار حاصل از وزن خود وزنه باشد، در اين صورت داريم: 

)1(   mgP P
A

= +0pI¬   

)2(   P P P gh PM N=  = ρ + 0pI¬  

  
mg( ) , ( ) P gh P
A

⎯⎯⎯⎯→ + = ρ +1 2
0 0   

mg gh h
A

−× ×
 = ρ  = × × ×

−×

3200 10 10 32 10 1048 10
   

h m / cm = =
1 12 58   

 ، نسبت به حالت قبلپس اختلاف ارتفاع ستون مايع در دو طرف
/ cm2  در شاخة سمت راست ستون مايع . لذا ارتفاعافزايش يافته است 5

/ قبلبت به حالت نس / cm=
2 5 1   افزايش يافته است.  252

  كتاب درسي) 40تا  38 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

  
 »محمد گودرزي«  »2«ة زينگ - 101

  اي يكاها، داريم:  با استفاده از قاعدة تبديل زنجيره

  
3 21 6 10 10 172 72 1 1 1 3600

mile mile / km m cm h
h h mile km m s

= × × × ×   

  33 2 10 cm/
s

= ×   

  كه با مقايسه با عبارت صورت سؤال داريم: 

  3 3 23 2 10 10 3
b a /

/ a
b

=
× = ×   =

  

  3 2 3 6 2a b / / + = + =   
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   
 »هاشم زمانيان«  »4«ة زينگ - 102

ابتدا يكاي 
3ft

min
  آوريم:  دست مي را برحسب مترمكعب بر ساعت به 

  
3 3 3

2
12 2 5 1 604 4 1 1 110

ft ft inch / cm m min( )
min min ft inch hcm

= × × × ×   

  
3 33

3
604 0 3 1

ft m min( / )
min hft

= × ×   

  
3 334 0 3 60 6 48m m( / ) /

h h
= × × =   

حال يكاي 
3m

h
  يابيم:  را برحسب گالن بر دقيقه مي 

  
3 3

3
4 46 48 6 48

1

m m / gpm/ /
h h m

h

= ×   

  28 512 28 5/ gpm / gpm=   
  كتاب درسي) 13تا  10 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   
 »امير محمودي انزابي«  »3«ة زينگ - 103

بنـدي آن ابـزار و در    گيري در ابزارهاي مدرج برابر كمينة تقسـيم  دقت اندازه
خواند. با  ديجيتال برابر با يك واحد از آخرين رقمي است كه ابزار ميابزارهاي 

  گيري در هر يك از موارد برابر است با:  اين توضيحات دقت اندازه
1 0 25
cm / cm= 0گيري دقت اندازه= 1 2 3

cm
  (الف

  0 1/ A=گيري دقت اندازه
A

2   (ب .0

  10 100 5002 rpm= × گيري ندازهدقت ا=
0

10

20

30 40

50

60

70

×100rpm
  (پ 

  01 C=گيري دقت اندازه
C30   (ت 0

  كتاب درسي) 15و  14 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

 موازي - ) 1فيزيك (
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 »محمدجعفر مفتاح«  »1«ة زينگ - 104

  با توجه به رابطة چگالي داريم: 

  3

3

8 1

2 7

A

B

g/
m V cm

A B A A B B g/
cm

m m V V
ρ =

=ρ

ρ =
= ⎯⎯⎯⎯→ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  8 1 2 7 3A B B A/ V / V V V=  =  
سـه   Bو حجم فلز به كار رفته در كرة  ها يكسان است چون شعاع كره

را توپر فـرض   Bاست، اگر كرة  Aبه كار رفته در كرة فلز برابر حجم 
يگـر ايـن   الزاماً داراي حفره است. حالت د Aكنيم، در اين صورت كرة 
توانند داراي حفره باشند كه يـك حالـت خـاص     است كه هر دو كره مي

الزاماً داراي حفره خواهـد   Aباشد كه با توجه به اين حالت نيز كرة  مي
  تحت هر شرايطي الزاماً درست است. » 1«شد. پس گزينة 

  رسي)كتاب د 18تا  16 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   

 »شهرام آموزگار«  »3«ة زينگ - 105

  با توجه به رابطة چگالي آلياژ مخلوط داريم: 

  m Vm m
V V

=ρ+
ρ = ⎯⎯⎯⎯→

+
°ö ½o£º

rIÃ²A °ö ½o£º
   

3

3 3

11 8

10 19

g/
cm

g g,
cm cm

m V
m

V

ρ =

ρ = ρ =

+ ρ
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+
ρ

rIÃ²A

½o£º °ö

°ö ½o£º ½o£º
rIÃ²A °ö ½o£º°ö

  10 200 5911 8 2000 23609520019

m
/ m mm

+ ×
=  + = +

+

°ö °ö °ö°ö
   

  59 362360 2000 36095 95m m m − = −  =°ö °ö °ö   

  950m g =°ö   

  كتاب درسي) 18تا  16 هاي هصفحگيري) ( فيزيك و اندازه(

----------------------------------------------   

 »امير محمودي انزابي«  »3«ة زينگ - 106

اي تميـز بـه دليـل بزرگتـر      تشكيل قطرات جيوه روي يك سطح شيشـه 
بـين  هاي جيوه از نيروي دگرچسبي  چسبي بين مولكول بودن نيروي هم

صـورت   شود جيوه بـه  هاي جيوه و شيشة تميز است كه باعث مي مولكول
اي تميز پخش شود و ارتبـاطي بـا نيـروي     قطره قطره روي سطح شيشه

هايي از كشش  ) جلوه4) و (2)، (1هاي ( كشش سطحي ندارد؛ ولي گزينه
  باشند.  سطحي مي

  كتاب درسي) 30و  29 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »امير ملكان«  »1«ة نزيگ - 107

  پردازيم:  تك موارد مي به بررسي تك
بريم، ارتفاع مـايع درون لولـه    الف) هرچه لوله را بيشتر در ظرف فرو مي

چسـبي و نيـروي دگرچسـبي     كند، چون مقدار نيـروي هـم   تغييري نمي
  كند.  تغييري نمي

ب) اگر به آب موجود در ظرف ناخالصي مانند نمك اضافه كنيم، نيـروي  
يابـد و   هاي مايع و نيروي دگرچسبي كاهش مـي  چسبي بين مولكول مه

يابد، لذا ارتفاع سـتون مـايع بـه دليـل      همچنين چگالي مايع افزايش مي
  يابد. كاهش نيروي دگرچسبي و افزايش چگالي مايع، كاهش مي

پ) اگر اين آزمايش را در سطح كرة ماه انجام دهيم، چون اندازة نيروي 
كند، لذا نيروي دگرچسبي كه برابر  ي تغييري نميچسب دگرچسبي و هم

وزن ستون آب داخل لوله است با كاهش نيروي گرانشي در سـطح كـرة   
يابد بايد جرم مايع داخل لوله افزايش يابـد تـا بـا نيـروي      ماه كاهش مي

  يابد.  دگرچسبي برابري كند. لذا ارتفاع مايع درون لوله افزايش مي
كاهش نيروهاي بين مولكولي مانند نيروي ت) افزايش دماي مايع باعث 

شود لذا با كاهش نيـروي دگرچسـبي    چسبي و نيروي دگرچسبي مي هم
  يابد.  نيز ارتفاع مايع درون لوله نيز كاهش مي

  كتاب درسي) 32و  31 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
----------------------------------------------   

 »كفش زرينحميد «  »2«ة زينگ - 108

وارد چون مكعب مستطيل همگـن اسـت فشـاري كـه بـر سـطح افقـي        
  آيد:  دست مي كند از رابطة زير به مي

  F mg m V
V Ah

F mg AhgP P P gh
A A A

= =ρ
=

ρ= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→ = = ρ   

ارتفاع مكعب مستطيل در حالت ايستاده اسـت. حـال بيشـترين     hكه 
و زمـاني كمتـرين    شود كه مكعب بيشترين ارتفـاع  فشار زماني ايجاد مي

  فشار را دارد كه كمترين ارتفاع را داشته باشد: 
  max min max min max minP P gh gh g(h h )− = ρ − ρ = ρ −   

  
3

2 2
6 6 10

8 8 10 3 3 10
max min

max min

P P kPa Pa
h cm m,h cm m− −

− = = ×
= = × = = ×

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  3 2 26 10 10 8 10 3 10( )− −× = ρ× × × − ×   

  
3 4

2 3 3
6 10 1 2 10 12

10 5 10
kg g/
m cm−

×
 ρ = = × =

× ×
  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
----------------------------------------------   

 »كفش حميد زرين«  »3«ة زينگ - 109

نتيجـه   ،تراز يـك مـايع سـاكن    با توجه به اصل برابري فشار در نقاط هم
كه در يك سطح تراز افقـي   Cو  A ،Bگيريم كه فشار در نقاط  مي

   .استبرابر  ،قرار دارندساكن يك مايع داخل 
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
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m3/5

0/5m
(1)

(2)

h

ρ

 »كفش حميد زرين«  »1«ة زينگ - 110

  با توجه به شكل زير و رابطة مفهوم فشار داريم: 
A B

r r2  
  

  F mgF mgP P
A A

== ⎯⎯⎯⎯→ =   

  2
A Bm mA A B

A rB B A

P m A
P m A

=
=π

= × ⎯⎯⎯⎯⎯→  

  22 22 4B Ar rA B A
B A B

P r P( ) ( )
P r P

== ⎯⎯⎯⎯→ = =  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( يژگيو(
----------------------------------------------   

 »محمدجعفر مفتاح«  »4«ة زينگ - 111

  از سطح يك مايع داريم:  hبا توجه به رابطة فشار كل مايع در عمق 

cm20

  
  

  0
0

P gh
P gh P

=ρ
= ρ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→½¼Ã] ½¼Ã]

®¨ ÍÄI¶ ÍÄI¶  
  P gh gh= ρ + ρ®¨ ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]  

  3 3
3

3 3

1 2 1200 20 0 2

13 6 13 6 10 75 0 75

g kg/ ,h cm / m
cm m

g kg/ / ,h cm / m
cm m

ρ = = = =

ρ = = × = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ÍÄI¶ ÍÄI¶

½¼Ã] ½¼Ã]
  

  3 2 3 21 2 10 10 20 10 13 6 10 10 75 10P / /− −= × × × × + × × × ×®¨  

  2400 102000 104400 104 4Pa / kPa= + = =  
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   
 »شهرام آموزگار«  »3«ة زينگ - 112

  ريم: با توجه به شكل زير دا
  

  2 2 00
1 1 0

P gh PP gh P
P gh P

ρ +
= ρ +  =

ρ +
   

  
2
1

2
2 0 1 02

P
P gh P ( gh P )

=
⎯⎯⎯→ρ + = ρ +   

5
2 1 03 5 0 5 10

2 1 02 h / m,h / m,P Pag(h h ) P = = = ρ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   
  510 3 5 2 0 5 10( / / )ρ× × − × =   

  
5

3 3
10 4000 425

kg g
m cm

 ρ = = =  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »محمد گودرزي«  »2«ة زينگ - 113

  ارد بر بالا و پايين سطح مكعب برابر است با: اختلاف اندازة نيروي و

2

1

P

P h

a

  
  2 1 2 1F P A P A (P P )AΔ = − = −   

  F ( g(h a) gh)A gaA Δ = ρ + − ρ = ρ   
  صورت زير داريم: اي به حال با نوشتن رابطة مقايسه

  
22 2 2 2

1 1 1 1
A aF a A

F a A
=Δ ρ

= × × ⎯⎯⎯⎯→
Δ ρ

   

  
1
2

2 1

3
232 2 2

20 101 1 1 a cm,a cm
F a( )
F a

ρ
=

ρ
= =

Δ ρ
= × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ ρ
  

  32
1

2 1623 3
F ( )
F

Δ
= × =

Δ
  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحيكي مواد) (هاي فيز ويژگي(
----------------------------------------------   

 »زهره آقامحمدي«  »4«ة زينگ - 114

  با توجه به شكل زير داريم: 

  
11

0
P gh

P gh P
= ρ

= ρ + ⎯⎯⎯⎯⎯→®¨
®¨  

  3
3 3

5
0

0 0
2 2 10 10

10

11 10
g kg N,g

kgcm m
P Pa

gh gh P P gh

ρ= = × =

=

ρ = ρ +  = ρ

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
   

  5 310 10 2 10 10 0 5 50h h / m cm= × × × ×  = =   
فشار در كـف ظـرف نسـبت بـه      ،به مايع ′hحال با اضافه كردن طول 

  يابد، داريم:  درصد افزايش مي 4حالت قبل 

h

h

  
  

1 04
0

P / P
P g(h h ) P

′ =
′ ′= ρ + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→®¨ ®¨
®¨  

  01 04/ P gh gh P′= ρ + ρ +®¨   
  0 01 04/ ( gh P ) gh gh P′ ρ + = ρ + ρ +  

  00 04gh / ( gh P )′ρ = ρ +  
50
3

100 04 0 04 0 5
2 10 10

Ph / (h ) h / ( / )
g

′ ′ = +  = × +
ρ × ×

   

  0 04 0 5 5 0 04 5 5 0 22 22/ ( / ) / / / m cm= × + = × = =   
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
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1

2

A

A

h

 »نسب عبدالرضا اميني«  »2«ة زينگ - 115

در دو هـا   مـايع  بـراي نمودار فشار برحسب عمق را  با توجه به شكل زير
  : كنيم رسم مي حالت قبل از مخلوط كردن و بعد از مخلوط كردن

  گيرد چگالي بيشتري دارد. قرار ميدقت كنيد كه مايعي كه در ته ظرف 
چون ارتفاع هر دو مايع يكسان است، از روي نمودار مشخص اسـت كـه   

  است. Bترين تغيير فشار مربوط به نقطة  بيش
 CPΔو  APΔايسة تغييـرات فشـار   قها به م با استفاده از تشابه مثلث

  پردازيم: مي

PAPA

P
B

P
B

E

h

P

Q

M
M

N
N

h
h

2 3 4h h

P

O

P
C

P
C

  
OMاز تشابه دو مثلث  N′   داريم:  OMNو  ′

)1(  1 1
2 2 2

A
A B

B

PM N h P P
MN h P

′ ′ Δ
=  =  Δ = Δ

Δ
     

  داريم:  EMNو  EPQاز تشابه دو مثلث 

)2(  4 3 1 1
4 2 2 2

C
C B

B

PPQ h h P P
MN h h P

Δ−=  =  Δ = Δ
− Δ

     

  ) داريم: 2) و (1پس با توجه به روابط (
  B A CP P PΔ > Δ = Δ   

  كتاب درسي) 37تا  33 هاي ه(صفحهاي فيزيكي مواد)  (ويژگي
----------------------------------------------   

 »محمدجعفر مفتاح«  »2«ة زينگ - 116

بر كف ظرف  ناشي از افزايش فشار وارد ،افزايش نيروي وارد بر كف ظرف
  است. با توجه به شكل زير داريم: 

  2F PAΔ = Δ   
  2F g hA Δ = ρ Δ  

  2
1

VF g A
A

 Δ = ρ  

  2
1

m VAF Vg
A

=ρ Δ = ρ ⎯⎯⎯⎯→   

  
2
1

1 5 10
2
1 5

Nm / kg,g
kg

A
A

AF mg
A

= =

=
Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  1 5 10 5 75F / NΔ = × × =  
  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »مصطفي كياني«  »4«ة زينگ - 117

  تراز يك مايع ساكن داريم:  با توجه به برابري فشار در نقاط هم

  A BP P=   

  2 2 0 1 1 0gh P gh P ρ + = ρ +   
g

g

cm

cm

3

3

=1/2

=2/8

2

1

1

2

ρ

ρ

cm12

h=? h

h

A B

  

  
2 23

1 13

1 2 12
2 2 1 1

2 8

g/ ,h ( h)cm
cm

g/ ,h h
cm

h h
ρ = = +

ρ = =
 ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  1 2 12 2 8 3 12 7/ ( h) / h ( h) h+ =  + =   

  3636 3 7 4 36 94h h h h cm + =  =  = =   

  است. 9cmدر دو طرف لوله  1ρتلاف ارتفاع مايع اخ

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

----------------------------------------------   

 »زهره آقامحمدي«  »3«ة زينگ - 118

تـراز يـك مـايع سـاكن      نقاط هـم  با توجه به شكل زير و برابري فشار در

  داريم: 

=1/2

=2/4

=3/6

ρ

ρ

ρ

g

g

g

cm

cm

cm

d
h

A B

1

2

2

3

3

3

3

cm12

cm4

37

0

  
  A BP P=  

  1 1 3 3 0 2 2 0gh gh P gh P ρ + ρ + = ρ +  

1 23 3

3 1 33

1 2 2 4
1 1 3 2 2 2

3 6 12 4

g g/ , /
cm cm

g/ ,h cm,h cm
cm

h h h
ρ = ρ =

ρ = = =
 ρ + ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

   2 21 2 12 3 6 4 2 4 12/ / / h h cm× + × = ×  =  

  0
2 37 12 0 6 20h dsin d / d cm=  = ×  =  

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
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 »شهرام آموزگار«  »2«ة زينگ - 119

طرف راست لولـه دو حالـت    جيوه به با توجه به شكل زير با اضافه كردن

داخل جيوه قرار گيرند كه  Bو  Aتواند رخ دهد، حالت اول نقاط  مي

هـا   در اين حالت چون در يك سطح تراز افقي قرار دارنـد، لـذا فشـار آن   

حالـت اوليـه    ها صفر خواهد شد كـه نسـبت بـه    برابر و اختلاف فشار آن

  يابد.  كاهش مي Bو  Aاختلاف فشار بين دو نقطة 

B BA A

  

                 
0

A BP P
P
=

Δ =
                         

0
A BP P

P
>

 Δ >
  

داخل دو مايع قرار گيرند در ايـن حالـت    Bو  Aحالت دوم دو نقطة 

نسبت به حالـت قبـل بـه دليـل كـاهش       Bو  Aاختلاف فشار نقاط 

  يابد:  ارتفاع از مرز مشترك دو مايع باز هم كاهش مي

h B BA hA

  

      0A BP P P′ ′ ′>  Δ >        0A BP P P>  Δ >  

h h P P′ ′<  Δ < Δ   

كاهش خواهد  Bو  Aبنابراين در مجموع اختلاف فشار بين دو نقطة 

  يافت.

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(

 »هاشم زمانيان«  »1«ة زينگ - 120

هاي زير، بعد از ريختن آب، تعادل دو مـايع بـه صـورت     با توجه به شكل

  زير خواهد بود.

12

A

A A

A

N M

x

y

  

اسـت،   yناشي از وزن ستون جيوه به طول  Aافزايش فشار در نقطة 

  با توجه به اندازة افزايش فشار داريم: 

  32720 13 6 10 10AP gy / yΔ = ρ  = × × ×   

  0 02 2y / m cm = =   

جا شده در دو طرف لوله يكسـان   حال با توجه به اينكه حجم جيوة جابه

  است، داريم: 

  2 122 2
1 2 1 2 1 2 2

r r
y cm

V V A x A y r x r y =
=

=  =  = ⎯⎯⎯⎯→   

  2 2
1 14 2 8r x r x cm= ×  =   

  داريم:  Nو  Mحال با توجه به برابري فشار در نقاط 

  M NP P h h=  ρ = ρ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA   

  1 13 6 8 2h (x y) h / ( ) × = ρ +  = × +½¼Ã]JA JA  

  136h cm =JA   

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفحهاي فيزيكي مواد) ( ويژگي(
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 »امير حاتميان«  »1«ة زينگ - 121

  درست است. »ب« فقط عبارت
  :هاي نادرست عبارتبررسي 

طيـف نشـري خطـي     ،اولين بار توانست با ارائه مدل اتميبور براي الف) 
هيدروژن را توجيه كند ولي توانايي توجيـه طيـف نشـري خطـي ديگـر      

  را نداشت. عنصرها
اده در نگــاه ماكروســكوپي، پيوســته امــا در نگــاه پ) انــرژي هماننــد مــ

  ميكروسكوپي گسسته است.
هـاي موجـود    ت) با افزايش فاصلة لاية الكتروني از هسته، انرژي الكترون

  يابد.  در آن افزايش مي
   كتاب درسي) 27تا  24و  20 هاي ه(صفح

----------------------------------------------  
 »ليليعليرضا ج«  »2«ة زينگ - 122

  .هستنددرست و چهارم اول  هاي عبارت
  نادرست: هاي عبارتبررسي 
 .شود مي در فضا باعث پراكنده شدن عنصرها ،ها دوم: مرگ ستاره عبارت

  )ها. اي داخل آن هاي هسته نه واكنشو (
  اند. سوم: عنصرها به صورت ناهمگون در جهان هستي توزيع شده عبارت

   كتاب درسي) 4و  3هاي  ه(صفح 
----------------------------------------------  

 »ناهيد اشرفي«  »3«ة زينگ - 123

  3 2A B
e e   

  3 2 5A B B Ap p p p       
  

A B B A
n n n n       3 2 2 31 1   

  B B BA n p   

  2 3 3 3 3
52

1 5 4
B A A A A

A (n ) (p ) n p           


 

 252 4 56
B

A     

   تاب درسي)ك 5 ة(صفح 
----------------------------------------------  

 »ميرحسن حسيني«  »3«ة زينگ - 124

  هاي (آ) و (پ) نادرست هستند. عبارت
  ها: بررسي عبارت

هاي  (آ): يك نمونة طبيعي از عنصر هيدروژن مخلوطي از ايزوتوپ عبارت
1
1H ،2

1 H  3و
1 H .است  

H5پايدارترين راديوايزوتوپ ساختگي عنصر هيدروژن،): ب( عبارت
  است. 1

3هــاي ايزوتــوپ :)پ( عبــارت
1 H،4

1 H،5
1 H،6

1 H 7و
1 H،  پرتــوزا

  هستند، لذا داريم:

  5 100 71 47 / %   

1تنها): ت( عبارت
1H كنـد و مجمـوع درصـد     در شرط سوال صدق نمي
 است. %01/0هاي هيدروژن، تقريباً  فراواني ساير ايزوتوپ

   كتاب درسي) 6 و 5هاي  ه(صفح

 »آروين شجاعي«  »3«ة زينگ - 125
  نادرست هستند. سوماول و  هاي عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت
بـراي ايجـاد   سـاخت تابلوهـاي تبليغـاتي     دراول: از لامپ نئـون   عبارت
  شود. استفاده مي هاي نوراني سرخ فام نوشته
در محـدوده فروسـرخ    ،پرتوهاي حاصل از كنترل تلويزيـون : سوم عبارت

 . دنت به نور مرئي دارانرژي كمتري نسب هستند و
   كتاب درسي) 27تا  19 هاي ه(صفح

----------------------------------------------  
 »صنعان نادري«  »3«ة زينگ - 126

  ها: گزينه بررسي
الكترون در حالت پايـه قـرار دارد و اتـم از پايـداري نسـبي      »: 1«گزينة 

  برخوردار است.
را انـرژي   تربالا ةبه لاي تر ه پايينالكترون هنگام انتقال از لاي»: 2«گزينة 

  كند. انرژي را آزاد مي ،جذب و هنگام بازگشت
 2از لاية  ،عنصر هيدروژنالكترون برانگيخته در  هنگامي كه»: 3«گزينة 
ز رنـگ قرم ـ  هاي ليتيم كـه  تركيب ةبرخلاف شعل ،گردد مي باز 1 به لاية

(خارج از ناحية نانومتر  400تر از كند، نوري با طول موج كوتاه ايجاد مي
  كند. نشر مي مرئي)
 دار انرژي مشخص و معينيقم، با حالت پايهالكترون در اتم »: 4«گزينة 

  رود. برانگيخته ميبه حالت جذب كرده و را 
   كتاب درسي) 27تا  19 هاي ه(صفح

----------------------------------------------  
 »دار آراني معدنحسين «  »1«ة زينگ - 127

در ضمن دور شدن از منبع حرارتي سرد شده و پرتو شده قطعه گداخته 
در نتيجـه  شـود و   تر و طول موج آن بلندتر مي كم انرژياز آن آزاد شده 

  .شود ميكمتر نيز ميزان شكست آن در منشور 
  ها: بررسي ساير گزينه

تر و طول مـوج آن بلنـدتر و    كم انرژي Aپرتو »: 4«و  »2«هاي  گزينه
بنابراين با گذشت زمان، مسير نور نشر  ،در شكل شكست آن كمتر است

  شود. مي Aشده مشابه مسير 
رابطه انرژي پرتو حاصل با دماي قطعه مسـتقيم و بـا طـول    »: 3«گزينة 

 موج پرتو عكس است.
   كتاب درسي) 21تا  19هاي  ه(صفح

----------------------------------------------  
 »نژاديان هادي حاجي«  »4«ة زينگ - 128

 ها درست هستند. همة عبارت
   كتاب درسي) 21تا  19 هاي ه(صفح

----------------------------------------------  
 »زاده سهراب صادقي«  »2«ة زينگ - 129

  الكترون وجود دارد: 4كه در لاية ظرفيت آن  باشد مي 32Geاين عنصر، 
  2 2 6 2 6 10 2 2

32 1 2 2 3 3 3 4 4Ge : s s p s p d s p  

  4 100 12 532 /     هاي ظرفيتي درصد الكترون %

2هاي ظرفيتي اين عنصر،  الكترون 24 4s p باشد كه مجموع  ميn l 
  است:  18ابر بر ،هاي لاية ظرفيت آن الكترون

  4 4 0 4 2 4 8s : n l         
  4 4 1 5 2 5 10p : n l        

  8 10 18     
   كتاب درسي) 32تا  27و  11، 10هاي  ه(صفح 

 عادي - ) 1شيمي (

ÂTÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H
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 »ميرحسن حسيني«  »3«ة زينگ - 130

  باشد. تنها عبارت دوم صحيح مي
  ها: بررسي عبارت

ن است و نـه عناصـر   گروه يكسا  اول: خواص شيميايي عناصر هم عبارت
  دوره. هم 

13وم: د عبارت Al  31وGa     جـدول تنـاوبي   13هـر دو عضـو گـروه 
3 ي با بارهاي هستند كه كاتيون   8در تركيب باO كنند.  مي توليد  

  
Al ,O Al O

Ga ,O Ga O

 

 





3 2
2 3

3 2
2 3

  

Na)كاتيون يك ظرفيتي  11Na:سوم عبارت ) ،15 P  آنيون سـه ،

ــي  P)ظرفيت )3 ،17Cl   ــي ــك ظرفيت ــون ي Cl)آني )  16وS ،

S)آنيون دو ظرفيتي  )2 كند. ايجاد مي  
بـا آب   كـه است  عنصر هيدروژن، 2He: عنصر هم دورة چهارم عبارت

   دهد. واكنش نمي
   كتاب درسي) 13تا  9 هاي ه(صفح

----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 131

  تنها عبارت (ب) نادرست است.
  ها:  عبارتبرخي از بررسي 

عنصر فراوان مشتري پيداست كه اين سياره بايـد بيشـتر از جـنس     8از 
  گاز باشد. (درستي پ)

هـا بـه علـت     هـا و آزادراه  دقت كنيد كه نور زرد رنگ شب هنگام بزرگراه
 . (نادرستي ب)وجود بخار سديم (نه حالت مايع سديم) در آنهاست

   كتاب درسي) 22، 10تا  7 ،3هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »عليرضا رضائي«  »3«ة زينگ - 132

1 2 323 26 49 23 28 51 23 30 53M ,M ,M         

  1 2 3 4
100 20 4848 16 202F ,F F ,F

 
     

 

1 1 2 2 3 3 4 4
1 2 3 4

4

4 4

49 48 51 16 53 16 2050 96 100
1080 20 54
54 23 31

M F M F M F M F
M

F F F F

M
/

M M

  


  

      
 

   

  

   

   كتاب درسي) 15تا  13و  6، 5هاي  ه(صفح  
----------------------------------------------  

 »دار آراني حسين معدن«  »2«ة زينگ - 133

بـا انـرژي پرتـو    با طول موج رابطه عكـس و   ،انحراف يك پرتو در منشور
يا انـرژي يـا   در منشور رابطه مستقيم دارد؛ بنابراين مقايسة انحراف پرتو 

  آ درست است. ب صورت پ دماي شعله به
   كتاب درسي) 21تا  19هاي  ه(صفح

 »زاده سهراب صادقي«  »4«ة زينگ - 134

برابر  3d ،5هاي زيرلاية  شمار الكترون 30Znو  24Crدر دو عنصر 
  است:  4sهاي زيرلاية  شمار الكترون

2  :6گروه  2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s s p s p d s  

2  :12گروه  2 6 2 6 10 2
30 1 2 2 3 3 3 4Zn : s s p s p d s  

   كتاب درسي) 34تا  30 هاي هصفح(
----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »2«ة زينگ - 135

  .هستندچهارم نادرست  هاي دوم و عبارت
2n(به  Dو  A، Eهاي  انتقال در  ينور بـا طـول مـوج    رشن ) با

ناحيه مرئي همراه هستند. هرچه اخـتلاف سـطح انـرژي مـدارها كمتـر      
  .شود مي بلندتر ،كمتر و طول موج نور نشر شده ،باشد، انرژي انتقال

1nاي بالاتر به ه لايهاز  الكترونانتقال   نور بـا طـول    رشن باتواند  مي
  . اشندبموج در ناحيه فرابنفش همراه 

نـور  شود ولي  نور ايجاد ميتر  لاية پايين از لاية بالاتر بهها  در همة انتقال
  در ناحيه مرئي نيست. Cو  Bهاي  در انتقالنشر شده 

   كتاب درسي) 27تا  24و  21تا  19هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »ناهيد اشرفي«  »2«ة زينگ - 136

  ها: بررسي برخي عبارت
  متعلق به عنصر هيدروژن است.داده شده طيف نشري خطي آ) 
 وژن را توجيه كند.تواند طيف نشري خطي هيدر ) مدل بور ميت

   كتاب درسي) 27تا  19 هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »2«ة زينگ - 137

  نادرست است.» پ«فقط عبارت 
  ها:  بررسي عبارت

36چهارم جدول تناوبي،  ةآ) گاز نجيب دور Kr  است كه داراي آرايش
  ر است. الكتروني زي

  2 2 6 2 6 10 2 6
36 1 2 2 3 3 3 4 4Kr : s s p s p d s p  

  ظرفيت لايه چهارم، برابر است با: 

  2 22 2 4 32n ( )    
36كه در  Kr ،8  كل ظرفيت.% 25الكترون در لايه چهارم قرار دارد يا  

n)1تا  از صفر l، بازه (n)ب) در يك لايه الكتروني  )  بوده و تعداد
  يا شماره لايه است. nها، حداكثر برابر  زيرلايه

  شود. نشان داده مي (nl)پ) نماد هر زيرلايه، با دو عدد كوانتومي 
  (l)بازه عدد كوانتـومي فرعـي   ت) همانطور كه در مورد (ب) گفته شد

n)1از صفر تا  يك لايه ) .است  
لايه اول پر است و لايـه چهـارم در عناصـر     3ث) در هر دو اين عناصر، 

  كند. شروع به پر شدن مي 6دوره 
   كتاب درسي) 34تا  27هاي  ه(صفح
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 »علي مؤيدي«  » 3«ة زينگ - 138

2320 1 1 204 10n n/ g HClO / HClO  −¼§²¼¶  

23
1

16 02 10
n n

nn

mol HClO M g HClO

mol HClO/ HClO
 

 −¼§²¼¶
  

1100 5M / g.mol   
1 1 1 35 5 16 100 5 4M ( ) ( / ) (n ) / g n          

  كتاب درسي)   19تا  16ي ها   (صفحه
----------------------------------------------  

 »زاده سهراب صادقي«  »1«ة زينگ - 139

داراي ترتيـب   به Bو  A مطابق آرايش الكتروني اين عنصرها، عنصرهاي
  نادرست است. سومباشند؛ بنابراين فقط عبارت  مي 55و  50عدد اتمي 

  : ها عبارتبررسي 
عنصـر   Bو  14اسـت كـه در گـروه     50Snعنصـر   A عبـارت اول: 

55Cs .است كه در دوره ششم جدول تناوبي قرار دارد  
از  19Kاي بـا عنصـر    جـدول دوره  1در گـروه   Bعنصر  عبارت دوم:

2  گروه است. دورة چهارم هم 2 6 2 6 1
19 1 2 2 3 3 4K : s s p s p s   

كـه عنصـر    در حـالي  ؛باشـد  مـي  pعنصري از دسـتة   A :سوم عبارت
24Cr چهـارم برابـر لايـة    13 ،ية سومهاي لا تعداد الكتروندر آن  كه 

  قرار دارد. dاست، در دسته 
  2 2 6 2 6 5 1

24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s s p s p d s  

   كتاب درسي) 34تا  30هاي  حه(صف
----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 140

گـرم تركيـب    69تـا بـدانيم كـه    را محاسبه كنيم  xنخست بايد مقدار 
2 xN O  :داراي چه تعداد اتم است  

  22
2 2

169 28 16 1
x

x
x x

molN O xmolO
gN O

( x)gN O molN O
 


  

  
23 246 02 10 1 806 101

/ atomO
/ atomO

molO


     

  69 3 428 16
x

x
x

   


   

2گرم  69ها را در  حال تعداد اتم 4N O كنيم:  محاسبه مي  

  2 42 4
2 4 2 4

1 669 92 1 1
Amol N O N atommolatom

gN O
gN O mol N O molatom

     

  4 5 A/ N atom   
طـور   را بـه  ANاي است، مقـدار   دقت كنيد كه چون مسئله ما مقايسه

  كنيم.  استفاده مي ANكامل محاسبه نكرده و به جاي آن از خود نماد 

  2 42 4
2 4

14 5 98A
mol H SO

/ N atom ?gH SO
gH SO

     

  2 4
2 4

5 88 21 1
AN atommolatom(S,O)

/ gH SO
mol H SO molatom

    

و اكسـيژن در سـاختار سـولفوريك اسـيد،     دقت كنيد كه عناصر گوگرد 
  اي هستند. جدول دوره 16مربوط به گروه 

   كتاب درسي) 19تا  16 و 11، 10 هاي هصفح(

  
 »ناهيد اشرفي«  »1«ة زينگ - 141

  را توانست توجيه كند. Hبور فقط ساختار اتم »: 1«گزينة 
   كتاب درسي) 27تا  24 هاي هصفح( 

----------------------------------------------  
 »عليرضا جليلي«  »2«ة زينگ - 142

  هاي اول و چهارم درست هستند. عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

 .شـود  ها باعث پراكنده شدن عنصرها در فضا مي عبارت دوم: مرگ ستاره
  ها.) اي داخل آن هاي هسته نه واكنشو (

  اند. وم: عنصرها به صورت ناهمگون در جهان هستي توزيع شدهعبارت س
   كتاب درسي) 4و  3هاي  ه(صفح 

----------------------------------------------  
 »ناهيد اشرفي«  »3«ة زينگ - 143

  3 2A B
e e   

  3 2 5A B B Ap p p p       
  

A B B A
n n n n       3 2 2 31 1   

  B B BA n p   

  2 3 3 3 3
52

1 5 4
B A A A A

A (n ) (p ) n p           


 

 252 4 56
B

A     

   كتاب درسي) 5 ة(صفح 
----------------------------------------------  

 »ميرحسن حسيني«  »3«ة زينگ - 144

  هاي (آ) و (پ) نادرست هستند. عبارت
  ها: بررسي عبارت

هاي  ژن مخلوطي از ايزوتوپعبارت (آ): يك نمونة طبيعي از عنصر هيدرو
1
1H ،2

1 H  3و
1 H .است  

H5عبارت (ب): پايدارترين راديوايزوتوپ ساختگي عنصر هيدروژن،
  است. 1

3هــاي عبــارت (پ): ايزوتــوپ 
1 H،4

1 H،5
1 H،6

1 H 7و
1 H،  پرتــوزا

  هستند، لذا داريم:

  5 100 71 47 / %   

1عبارت (ت): تنها
1H كنـد و مجمـوع درصـد     در شرط سوال صدق نمي

 % است.01/0هاي هيدروژن، تقريباً  ساير ايزوتوپفراواني 

   كتاب درسي) 6 و 5هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »آروين شجاعي«  »3«ة زينگ - 145

  هاي اول و سوم نادرست هستند. عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

ايجـاد   عبارت اول: از لامپ نئـون در سـاخت تابلوهـاي تبليغـاتي بـراي     
  شود. هاي نوراني سرخ فام استفاده مي نوشته

عبارت سوم: پرتوهاي حاصل از كنترل تلويزيـون در محـدوده فروسـرخ    
 هستند و انرژي كمتري نسبت به نور مرئي دارند. 

   كتاب درسي) 27تا  19 هاي ه(صفح

 موازي - ) 1شيمي (
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 »ناهيد اشرفي«  »2«ة زينگ - 146

 هاي الكترونـي از  اي، لايه در ساختار لايه است. نادرستفقط عبارت دوم 
 شوند. گذاري مي داخل به خارج شماره

   كتاب درسي) 27تا  23هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »دار آراني حسين معدن«  »1«ة زينگ - 147

قطعه گداخته شده در ضمن دور شدن از منبع حرارتي سرد شده و پرتو 
شـود و در نتيجـه    وج آن بلندتر ميتر و طول م آزاد شده از آن كم انرژي

  شود. ميزان شكست آن در منشور كمتر مي
  ها: بررسي ساير گزينه

تر و طول مـوج آن بلنـدتر و در    كم انرژي Aپرتو »: 4و  2«هاي  گزينه
شكل شكست آن كمتر است، بنابراين با گذشت زمان، مسـير نـور نشـر    

  شود. مي Aشده مشابه مسير 
رابطه انرژي پرتو حاصل با دماي قطعه مسـتقيم و بـا طـول    »: 3«گزينة 

 موج پرتو عكس است.

   كتاب درسي) 21تا  19هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »نژاديان هادي حاجي«  »4«ة زينگ - 148

 ها درست هستند. همة عبارت

   كتاب درسي) 21تا  19 هاي ه(صفح
----------------------------------------------  

 »عليرضا رضائي«  »1«ة زينگ - 149

   3NH يك مولكول ها در =  تعداد نوترون 7  

  33
3 3

1 76 8 17 1
mol NH mol

?mol / gNH
g NH mol NH

  
·»oU¼º·»oU¼º   

  2 8 2 8 2 8A A/ mol / N / N H  ·»oU¼º ·»oU¼º   
  2 4 2 42 4

2 4
1 3212 8 4 1A

A

mol N H g N HmolH
?gN H / N H

N H mol H molN H
      

  2 422 4/ gN H 

   كتاب درسي) 19تا  16 و 5هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »ميرحسن حسيني«  »3«ة زينگ - 150

  باشد. تنها عبارت دوم صحيح مي
  ها: بررسي عبارت

گروه يكسان است و نـه عناصـر     عبارت اول: خواص شيميايي عناصر هم
  دوره. هم 

13عبارت دوم:  Al  31وGa     جـدول تنـاوبي   13هـر دو عضـو گـروه 
3هايي با بار  هستند كه كاتيون   8در تركيب باO كنند.  توليد مي  

  
Al ,O Al O

Ga ,O Ga O

 

 





3 2
2 3

3 2
2 3

  

Na)كاتيون يك ظرفيتي  11Naعبارت سوم: ) ،15 P  آنيون سـه ،
ــي  P)ظرفيت )3 ،17Cl   ــي ــك ظرفيت ــون ي Cl)آني )  16وS ،

S)آنيون دو ظرفيتي  )2 كند. ايجاد مي  
، عنصـر هيـدروژن اسـت و بـا آب     2Heعبارت چهارم: عنصر هم دورة 

  دهد.  واكنش نمي
   كتاب درسي) 13تا  9 هاي ه(صفح

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 151

  تنها عبارت (ب) نادرست است.
  ها:  بررسي برخي از عبارت

داست كه اين سياره بايـد بيشـتر از جـنس    عنصر فراوان مشتري پي 8از 
  گاز باشد. (درستي پ)

هـا بـه علـت     هـا و آزادراه  دقت كنيد كه نور زرد رنگ شب هنگام بزرگراه
 وجود بخار سديم (نه حالت مايع سديم) در آنهاست. (نادرستي ب)

   كتاب درسي) 23و  22، 10تا  7 ،3هاي ه(صفح
 ----------------------------------------------  

 »عليرضا رضائي«  »3«ة زينگ - 152

1 2 323 26 49 23 28 51 23 30 53M ,M ,M         

  1 2 3 4
100 20 4848 16 202F ,F F ,F

 
     

 

1 1 2 2 3 3 4 4
1 2 3 4

4

4 4

49 48 51 16 53 16 2050 96 100
1080 20 54
54 23 31

M F M F M F M F
M

F F F F

M
/

M M

  


  

      
 

   

  

   

   كتاب درسي) 15تا  13و  6، 5هاي  ه(صفح  
----------------------------------------------  

 »دار آراني حسين معدن«  »2«ة زينگ - 153

ر منشور، با طول موج رابطه عكـس و بـا انـرژي پرتـو     انحراف يك پرتو د
رابطه مستقيم دارد؛ بنابراين مقايسة انحراف پرتو يا انرژي يا دماي شعله 

  آ درست است. ب صورت پ به
   كتاب درسي) 21تا  19هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »امير حاتميان«  »4«ة زينگ - 154

لاية الكتروني هستند ولي مقدار  7هاي مختلف داراي  از آن جايي كه اتم
هـاي مختلـف    در اتـم  ،كنـد  هـا وارد مـي   اي كه هسته به اين لايـه  جاذبه

5nمتفاوت است. در نتيجه فاصله    2تاn  دو اتـم   درX  وY 
هـا بـا طـول مـوج يكسـان انجـام        متفاوت بوده و انتقال الكتـرون در آن 

 تواند يكسان باشد. عنصر مي 2هايي از طيف  شود. البته بخش نمي

   كتاب درسي) 27تا  19هاي  ه(صفح
----------------------------------------------  

 »ميلاد عزيزي«  »2«ة زينگ - 155

  هاي دوم و چهارم نادرست هستند. عبارت
2n(به  Eو  Aهاي  انتقال    با نشر نور با طول مـوجي در ناحيـه (

شـد،  مرئي همراه هستند. هرچه اختلاف سـطح انـرژي مـدارها كمتـر با    
  انرژي انتقال كمتر و طول موج نور نشر شده، بلندتر است.

1nهاي بالاتر به  از لايه انتقال الكترون  با نشر نور بـا طـول    تواند مي
  . باشدموج در ناحيه فرابنفش همراه 

 شود ولي نـور  تر نور ايجاد مي ها از لاية بالاتر به لاية پايين در همة انتقال
  در ناحيه مرئي نيست. Cو  Bهاي  نشر شده در انتقال

   كتاب درسي) 27تا  24و  21تا  19هاي  ه(صفح
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 »ناهيد اشرفي«  »2«ة زينگ - 156

  ها: بررسي برخي عبارت
  آ) طيف نشري خطي داده شده متعلق به عنصر هيدروژن است.

 اند طيف نشري خطي هيدروژن را توجيه كند.تو ت) مدل بور مي

   كتاب درسي) 27تا  19 هاي ه(صفح

----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »1«ة زينگ - 157

  فقط عبارت (ب) درست است.
  ها:  بررسي عبارت

در يك لاية الكتروني، حداكثر مقـدار مجـاز بـراي عـدد كوانتـومي      ) الف
nفرعي،  1 باشد. مي  

  ، زيرلايه داريم: n) در هر لايه به اندازه ب

  

1 1 0
2 2 2 1
3 3 3 3 3
4 4 4 4 4 6

n s

n s, p

n s, p, d

n s, p, d, f

   

   

   

   

ÂøoÎ Â¶¼Tº H¼¨  ÁIÀjkø Ì¼μ\¶
ÂøoÎ Â¶¼Tº H¼¨  ÁIÀjkø Ì¼μ\¶

ÂøoÎ Â¶¼Tº H¼¨  ÁIÀjkø Ì¼μ\¶
ÂøoÎ Â¶¼Tº H¼¨  ÁIÀjkø Ì¼μ\¶

   

است و سومين گاز نجيـب   10مجموع اين اعداد كوانتومي فرعي برابر با 
  است. 10با عدد اتمي  10Neفراوان سياره مشتري گاز 

nهاي موجود و  ) براي هر لايه، زيرلايهپ l نويسيم:  ها را مي زيرلايه  

  
3 3

3 3 4
3 5

s n l

n p n l

d n l

  
   
   

    

  

4 4
4 54 4 6
4 7

s n l

p n l
n

d n l

f n l

  
       
   

  

nرا براي  متفاوتمقدار  5پس  l توان درنظر گرفت.  مي 

   كتاب درسي) 30تا  27و  3هاي  حه(صف

----------------------------------------------  

 »علي مؤيدي«  » 3«ة زينگ - 158

2320 1 1 204 10n n/ g HClO / HClO  −¼§²¼¶  

23
1

16 02 10
n n

nn

mol HClO M g HClO

mol HClO/ HClO
 

 −¼§²¼¶
   

1100 5M / g .mol    

1 1 1 35 5 16 100 5M ( ) ( / ) (n ) / g         

4n    
  ) كتاب درسي 19تا  16ي ها   (صفحه

 »مرتضي زارعي«  »3«ة زينگ - 159

  فقط عبارت سوم درست است. -
  ها: بررسي عبارت

برابـــــر ســـــه لايـــــه اول   گنجـــــايش الكتـــــرون عبـــــارت اول)
2 2 22 1 2 2 2 3 28       ـگنجايش و حداكثر  لايـه    يالكترون

22چهارم برابر  4 32  است. (نادرست) 4ها  باشد و اختلاف آن مي  
l)5حداكثر گنجايش آخرين زيرلايه در لايـه ششـم    )دومت عبار ) 

4برابر  5 2 22     و حداكثر گنجايش اولين زيرلايه در لايه پـنجم
0(l )  4برابر 0 2 2     اسـت.   20هـا برابـر    اسـت و اخـتلاف آن

  (نادرست)
و حـداكثر گنجـايش    18برابـر   تعداد عناصـر دوره چهـارم   )سومعبارت 

ــه  ــرژيچهــارمين زيرلاي ــر ان ــه)  (پ ــرين زيرلاي ــر ت ــه چهــارم براب در لاي
4 3 2 14   است. (درست) 4ها برابر  است و اختلاف آن  

   كتاب درسي) 30تا  27هاي  ه(صفح 
----------------------------------------------  

 »سروش عبادي«  »3«ة زينگ - 160

گـرم تركيـب    69را محاسبه كنيم تـا بـدانيم كـه     xنخست بايد مقدار 

2 xN O  :داراي چه تعداد اتم است  

  22
2 2

169 28 16 1
x

x
x x

molN O xmolO
gN O

( x)gN O molN O
 


  

  
23 246 02 10 1 806 101

/ atomO
/ atomO

molO


     

  69 3 428 16
x

x
x

   


   

2گرم  69ها را در  حال تعداد اتم 4N O كنيم:  محاسبه مي  

  2 42 4
2 4 2 4

1 669 92 1 1
Amol N O N atommolatom

gN O
gN O mol N O molatom

     

  4 5 A/ N atom   
طـور   را بـه  ANاي است، مقـدار   دقت كنيد كه چون مسئله ما مقايسه

  كنيم.  استفاده مي ANود نماد كامل محاسبه نكرده و به جاي آن از خ

  2 42 4
2 4

14 5 98A
mol H SO

/ N atom ?gH SO
gH SO

     

  2 4
2 4

5 88 21 1
AN atommolatom(S,O)

/ gH SO
mol H SO molatom

    

دقت كنيد كه عناصر گوگرد و اكسـيژن در سـاختار سـولفوريك اسـيد،     
  اي هستند. جدول دوره 16مربوط به گروه 

   كتاب درسي) 19تا  16 و 11، 10هاي  ه(صفح
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